

قرآنی نظامِ رُبُوبیت کا پیامبر

# طلوعِ اسلام

مارچ 1960ء

## آئین پاکستان کی دوسری شق

یہ ہونی چاہئے کہ مملکت پاکستان ایسا انتظام کریگی جس سے ہر فرد مملکت کو (اسکی اور اس کے بیوی بچوں کی) بنیادی ضروریات زندگی (مثلاً روٹی کپڑا - مکان - علاج - تعلیم - وغیرہ) باطمینان ملتی رہیں - اور کوئی شخص ان سے محروم نہ رہنے پائے۔

We ask that the coming  
CONSTITUTION OF PAKISTAN

shall lay down categorically that the State shall ensure that every citizen (and his family) is provided assuredly with basic necessities of life (food, clothing, house, education, medical aid, etc.) and that no one remains without them.

شائع کردہ:

ادبِ طلوعِ اسلام، بی بی گل برگ، لاہور

قیمت بارہ آنے

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

# ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

بدلی اشتراک

ہندو پاکستان سے سالانہ: آٹھ روپے  
غیر ممالک سے: ۱۶ شلنگ

قیمت فی پرچہ

ہندو پاکستان سے  
بارہ آنے

ٹیلیفون: ۷۵۰۰

نخط دکھات کاپتہ  
ناظم ادارہ طلوع اسلام: ۲۵۔ بی۔ گلبرگ۔ لاہور

نمبر ۳

مارچ ۱۹۶۰ء

جلد ۱۳

فہرست مضامین

۲	لمعات
۱۰	ردہ کے احکام
۱۷	قرآن کا سیاسی نظام
۲۵	مہر سید احمد خاں
۶۱	چونٹی یا انسان؟
۷۲	اسلام کی سرگزشت
۷۷	طلوع اسلام کنونشن اور البظہ باہمی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمتات

حال ہی میں مرکزی حکومت پاکستان نے ایک کمیٹی بدیں غرض مقرر کی تھی کہ وہ راولپنڈی شہر کا معاشی اور معاشرتی جائزہ لے اس جائزہ کا جو نتیجہ سامنے آیا ہے وہ اس سطح کا جس پر ہمارے عوام زندگی بسر کر رہے ہیں، عبرتناک اور تاسف انگیز واقعہ ہے۔ اس رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ راولپنڈی میں بسنے والے ترقی ہزار (۵۳،۰۰۰) خاندانوں میں سے قریب ایک چوتھائی (سندوستان اور پاکستان کے) دیہات سے منتقل ہو کر شہر میں آ گیا ہے اور اس نقل مکانی کی بڑی وجہ معاش ہے۔ شہر میں قریب تین ہزار خاندان ان دکانوں میں رہتے ہیں جن میں دن کے وقت کاروبار ہوتا ہے۔ قریب دو ہزار خاندان ایسے چھتروں اور چھوٹوں میں رہتے ہیں جو انسانی رہائش کے قطعاً قابل نہیں۔ شہر کے گندے پانی کا ایک نال ہے۔ بہت سے خاندانوں نے اس نالے کے کنارے خار سے بنا کھے ہیں اور وہ انہی خاروں میں زندگی کے دن بسر کر رہے ہیں۔ شہر میں کچھ تر فیصد مکانات میں پانی کے نل نہیں۔ چالیس فیصد میں بجلی نہیں اور کچیس فیصد مکانات ایسے ہیں جن میں علیحدہ بیت الخلاء نہیں ہے۔

اس باب میں راولپنڈی کی کوئی خصوصیت نہیں۔ وہاں کے یہ مشاہد اس لئے سامنے ہو گئے کہ اس شہر کا جائزہ لیا گیا ہے اگر دوسرے شہروں کا بھی اسی طرح جائزہ لیا جائے تو وہاں کے حالات اگر اس سے بدتر نہیں تو بہتر بھی نہیں پائے جائیں گے۔ اور اگر شہروں سے دور ہٹ کر دیہات کی طرف چلے جائیں تو وہاں کی حالت جس قدر ناگفتہ بہ سامنے آئے گی شہروں کے رہنے والے اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ نیز یہ جائزہ صرف رہنشی حالات کے متعلق لیا گیا ہے اگر ان لوگوں کے کھانے پینے اور رہنے سہنے کے حالات کا جائزہ بھی لیا جاتا تو ایب کرب انگیز نقشہ سامنے آتا جس سے ہر قلب حساس خون ہو کر آنکھوں کے راستے بہ جاتا۔ ہمیں نظر آ جاتا کہ ہمارے ہاں کتنے فیصد

آبادی ہے جسے دو تہہ پیٹ بھر کر کھلنے کو نہیں ملتا۔ کتنے لوگ ہیں جنہیں تن ڈھانپنے کے لئے کپڑا میسر نہیں۔ کتنے مریض ہیں جو دوا دارو نہ ملنے کی وجہ سے قبروں میں جا پہنچے ہیں۔ کتنے خاندان ہیں جن کے پاس مرنے کی تجویز دیکھنے تک کا سامان نہیں ہوتا۔ کتنے بچے ہیں جو مناسب غذا و دوا فرار نہ ملنے کی وجہ سے کمزور رہ جاتے یا مرنے جاتے ہیں۔ کتنے ہیں جو ذرا بڑے ہو کر امداد نہ ہونے کی وجہ سے تعلیم سے محروم رہ جاتے اور آوارہ ہو جاتے ہیں۔ کتنے گھرانے ہیں جن میں جوان لڑکیاں مناسب بزنس ملنے کی وجہ سے بوڑھی ہو جاتی ہیں۔ کتنے خاندان ایسے ہیں جن کے پاس اتنا ہی نہیں ہوتا کہ وہ دو جوڑے کپڑے مرنے کے لئے کراچی کو گھر سے اٹھا سکیں۔ کتنی شادی شدہ لڑکیاں ہیں جو مساعد حالات، مناسب بھرتیاں یا سناٹوں جیسا لوگ نہ ملنے کی وجہ سے جس کا بیشتر سبب معاش ہوتا ہے، تپ دق کا شکار ہو جاتی ہیں۔ کتنی بیوائیں ہیں جن کے پاس سامان زلیت تو ایک طرف ستر ڈھانپنے کے لئے کپڑے تک نہیں۔ کتنے یتیم ہیں جن کا کوئی پرسان حال نہیں۔ کتنے آوارہ بچے ہیں جن کی سمجھ میں یہ نہیں آتا کہ زندگی کے باقی سانس پورے کس طرح کے جائیں؟ اگر یہ کوئی معلوم کر کے لے لے پورے ملک کا نہیں بلکہ کسی ایک شہر یا گاؤں کا جائزہ لیا جائے تو ایسے ایسے درد انگیز مناظر سامنے آئیں جنہیں شاید ہی کوئی چشم بینا برداشت کر سکے۔ (آئندہ سال پاکستان کی مردم شماری ہونے والی ہے۔ ہم حکومت سے درخواست کریں کہ وہ اس کے ساتھ ہی یہ معیارات بھی فراہم کر لے تاکہ ملک کے باشندوں کی معاشی اور معاشرتی حالت کا اندازہ تو اس کے اس سلسلہ میں ہم کسی دوسرے وقت ضرورت سے کر سکیں گے)۔

لیکن اس تمام کے جائزہ کے ساتھ دوسری طرف یہ جائزہ لینا بھی ضروری ہو گا کہ ملک میں کتنے خاندان ایسے ہیں جن میں سے ایک ایک کے پاس بیسوں مکانات نہیں بلکہ ایسے ایسے معاملات ہیں جن میں عمارتیں آباد ہو سکتی ہیں۔ کتنے امراء ایسے ہیں جو کچھ ان کے کتوں، صرف ہوتا ہے اس سے کتنے غریب گھرانے پل سکے ہیں۔ کتنے دولت مند ایسے ہیں کہ جن کے ہتھیار کے تغیر کی خرچ سے شہر بھر کے لاهلج مریضوں کو دوا دارو مل سکتی ہے۔ کتنے "نودولتی" خاندان ایسے ہیں جنہیں معلوم ہی نہیں کہ ان کے پاس ستر و دست جمع ہے اور اس میں ہر روز کتنا اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ اگر اس قسم کا جائزہ بھی سامنے آجائے تو پھر صحیح صحیح اندازہ لگ سکے کہ ملک کی معاشی حالت کیا ہے اور عوام کی زبوں حالی کے اسباب و علل کیا۔ جہاں تک ہمیں معلوم ہے۔ ہمارے ہاں یہ اعداد و شمار مرتب نہیں کئے گئے کہ ملک کی قومی دولت کی تقسیم کس طرح ہوتی ہے۔ ہندوستان کے اعداد و شمار سے معلوم ہوتا ہے کہ وہاں ملک کی دولت کا ایک چوتھائی حصہ اتنی حقہ، تین فیصد آبادی (بڑے بڑے دولت مندوں) کے پاس چلا جاتا ہے۔ پچھو، پندرہ فیصد آبادی لے جاتی ہے۔ اور بقیہ ایک تہائی دولت ملک کے عوام، یعنی بیسی فیصد (۸۲٪) آبادی کے حصہ میں آتی ہے۔ بلکہ یعنی اگر ملک کی آمدنی ایک سو روپیہ فرض کر لی جائے اور آبادی بھی ایک سو، تو اس میں سے پچیس روپے، اوپر کے طبقہ کے تین آدمیوں کے حصہ میں آجاتے ہیں۔ چالیس روپے پندرہ آدمی لے جاتے ہیں۔ اور بقیہ بیسی افراد کے حصے میں صرف پینتیس روپے آتے ہیں یعنی

جب ادر کے طبقے کے ہر فرد کو قریب سما آٹھ روپے ملتے ہیں تو عوام کو سات آنے فی گس سے بھی کم۔ اگر ہمارے ملک میں تقسیم دولت کا تناسب ایسا ہی ہو تو اس سے باسانی اس نتیجہ پر پہنچا جاسکتا ہے کہ عوام کی زبوں حالی کا بنیادی سبب ملک کی دولت کی غیر مساوی دینا نامہوار تقسیم ہے۔ اگر اسی دولت کو ضروریات کے اعتبار سے تقسیم کیا جائے تو عوام کی زندگی کی سطح کافی اونچی ہو سکتی ہے۔

فروری ۱۹۶۰ء کے دوسرے ہفتے میں لاہور میں سیٹو (SEATO) کا ایک مذاکرہ بدین غرض منعقد ہوا تھا کہ ایک کمیونزم کے جن خطرات سے دوچار ہو رہے ہیں، ان کے دفعیہ کے لئے مناسب تدابیر سوچی جائیں۔ اس مذاکرہ کی کارروائی پر تبصرہ کرتے ہوئے موقر جریدہ پاکستان ٹائمز لاہور نے اپنی ۱۴ فروری کی اشاعت میں ایک مقالہ افسانہ لکھ لیا ہے۔ اس میں اس نے ان خطرات کو اجاگر کیا ہے جو دنیا کو کمیونزم کی طرف سے پیش آسکتے ہیں۔ اس میں شہ نہیں کہ یہ خطرات اپنے مقام پر صحیح ہیں لیکن جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے انہیں جو خطہ کمیونزم کی طرف سے لاحق ہو سکتا ہے اس کے مقابلہ میں وہ خطرات جو دیگر ممالک کو پیش آسکتے ہیں کچھ بھی حیثیت نہیں رکھتے۔ دیگر غیر مسلم ممالک کو کمیونزم کی طرف سے جو خطہ ہو سکتا ہے وہ ان کے معاشی یا سیاسی نظام و اقتدار پر زور پڑنے کا امکان ہے لیکن مسلمانوں کے ہاں اگر کمیونزم کا تسلط ہو جائے تو ان کا کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ جب کہ ہم کئی بار لکھ چکے ہیں کمیونزم ایک ایسا فلسفہ حیات ہے جو اسلام کے تصورات کی نقیض ہے۔ اس لئے نہ کوئی کمیونسٹ مسلمان ہو سکتا ہے نہ مسلمان کمیونسٹ ہو سکتا ہے۔ اس لئے اس میں خاص طور پر غماظ رہنے کی ضرورت ہے کہ ہم پر کمیونزم اثر انداز نہ ہونے پائے۔ کمیونزم کے ”روحانی اور فکری“ گوشے سے متعلق جریدہ مذکورہ رقمطراز ہے۔

مشرق میں کچھ عرصہ سے مذہب ایک توہم کے اعتبار سے زوال پذیر ہو گیا ہے۔ یہ چیز بالخصوص ان ممالک میں واقع ہوئی ہے جن پر مغربی ممالک نے عرصہ تک حکومت کرتے رہے ہیں۔ اس کی وجہ سے وہ روایاتی ضابطہ اخلاق جو مشرق میں مذہب کی بنیادوں پر استوار تھا بڑی حد تک کمزور ہو گیا۔ جو روحانی خزانہ اس طرح پیدا ہوا ہے وہ کمیونزم کے پراگندہ میں بڑا مفید معادن ثابت ہوا ہے۔۔۔۔۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ لوگوں کے اپنے اپنے مذہب پر ایمان کو از سر نو استوار کیا جائے۔ یہ کام دیگر سیٹو ممالک کے مقابل میں پاکستان کے لئے زیادہ آسان ہے۔ اس لئے کہ یہاں کی آبادی کی اکثریت اپنے مذہب کی پیروی ہے جو انہیں صرف ایک ضابطہ اخلاق ہی نہیں دیتا بلکہ ایک ترقی پذیر اینڈ یا لوجی اور معاشرتی عدل اور معاشی تقاضوں کے مناسب حل کے لئے مثبت تصورات بھی دیتا ہے۔ ہمارے ہاں اسلام کی گرفت اس لئے ڈھل چکی ہے کہ دیگر مسلم ممالک کی طرح یہاں بھی مذہبی تبلیغ کی اجارہ داری ان تنگ نظر مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں آ چکی ہے جو اسلام کے ترقی پذیر اصولوں میں کوئی دلچسپی نہیں رکھتے۔ اور نہ ہی ان میں اس کی سلامیت ہو کہ وہ اسلام کو ایسے انداز میں پیش کر رہے ہیں جو در حقیقت حاضر کے ذہن کو اپیل کر سکے۔ نہ رت اس امر کی ہے کہ ملک کے مولد و عرض میں منظم کوشش کے ذریعے اسلام کی صحیح تبلیغ لوگوں کے دل و دماغ تک پہنچادی جائے۔ اس کی اہمیت ساز اور اعتدال پسندانہ تعلیم کو عام کیا جائے۔ اور ایک ایمانی تحریک ہونے کی بہت سے اس میں جو تین ضروری ہیں انہیں نظم و ضبط سے بروئے کار لایا جائے۔ اس طریقے سے ہم کمیونزم کے

خطرہ کی روک تھام کے لئے اپنے ہاں مضبوط بند بنائیں گے۔

نظری طور پر دیکھا جائے تو کمیونزم کی روک تھام کے لئے یہ تداہیر بڑی خوش آئند اور حجاز بنگاہ معلوم ہوں گی لیکن ذرا گہرائی میں اتر کر دیکھنے سے یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ اس عظیم خطرہ کے صحیح اور اطمینان بخش سدباب کے لئے اس سے کچھ زیادہ کرنے کی ضرورت ہے۔ مشرق میں "مذہب" کے انحطاط کا سبب وہ نہیں جس کی طرف محترم معاصر نے اشارہ کیا ہے۔ (یاد رکھئے کہ مذہب سے ہماری مراد دنیا کے مرد و جنس مذہب ہیں جو انسانوں کے خود ساختہ ہیں۔ اس سے مراد اسلام نہیں جو خدا کا دیا ہوا الدین ہے) "مذہب" کے متعلق مارکس کی یہ تحقیق بالکل سنی بر حقیقت ہے کہ یہ وہ ایفون ہے جسے سرمایہ پرستوں نے غریبوں کو مدہوش رکھنے کے لئے ایجاد کر رکھا ہے۔ "مذہب" کی بنیاد اس تعلیم پر ہے کہ عقل و فکر کو کبھی کام میں نہ لاؤ۔ اور رزق کو خدا کا عطیہ سمجھو کہ وہ جسے چاہے زیادہ دے جسے چاہے کم دے۔ ہمارے زلزلے میں سائینٹفک ترقی اتنی تیزی سے ہوئی اور بڑھ رہی ہے کہ اس نے لوگوں کو عقل و فکر سے کام لینے پر مجبور کر دیا۔ یوں مذہب کا وہ بازو کمزور ہو گیا جو تو ہم پرستی کی بنا پر اپنے دماغی منہا نا چاہتا تھا۔ جہاں تک "رزق" کا تعلق ہے جب لوگوں کو پیٹ بھر کر کھانے کو ملتا تھا تقسیم رزق کا مسئلہ محض نظری حیثیت رکھتا تھا۔ لیکن جب رزق کی تنگی عام ہو گئی تو سب کے مجبوراً سوچنے لگے کہ یہ کیلئے کہ امیر آدمی کے کتے کو وہ کچھ ملتا ہے جو غریب آدمی کے بچے کو کبھی نہیں مل سکتا؟ جب ان سے کہا گیا کہ یہ خدا کی دین ہے اور اس کی تقسیم تو غریبوں نے تنگ آکر کر دیا کہ ہمارا اس خدا کو سات سلام، جو انسان کے بچے کو پیدا تو کر دے لیکن اس کے بعد اسے پیٹ بھر کر کھانے کو کبھی نہ دے۔ یوں مذہب کا یہ دوسرا بازو بھی جڑ سے ہل گیا۔ "مذہب" کی گرفت کے ڈھیلا پر جلنے کی بنیادی وجوہات یہ ہیں۔ اس میں نہ ان غریب اقوام کا کوئی دخل ہے جنہوں نے مشرقی ممالک پر چھرائی کی۔ نہ کمیونزم کی کوئی خاص کارگیری ہے۔ یہ زمانے کے تقاضے ہیں اور یہ فطرت کا اصول ہے کہ جو چیز زمانے کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتی تو وہ باقی نہیں رہ سکتی۔

ہمارے ہاں جو اسلام آجکل مروج ہے وہ ہمارے اس دور کی پیداوار ہے جب ملکیت۔ سرمایہ داری اور سٹیٹائٹ کا دور دورہ تھا۔ لہذا جن عناصر کا مجموعہ دنیا کے دیگر مذاہب ہیں وہی اس کے اجزائے ترکیبی ہیں۔ جب دیگر مذاہب کا وہ حشر و اجس کا اپر ذکر کیا گیا ہے تو ہمارا خود ساختہ اسلام اس دور سے کیسے محفوظ رہ سکتا تھا؟ اس کے زوال کا باعث یہ نہیں کہ اس کا بنیاد کرنے والا ان پڑھ ملا ہے اسے اگر پڑھا لکھا طبقہ پیش کرتا تو بھی یہ باقی نہ رہ سکتا۔ اس میں باقی رہنے کی صلاحیت نہ تھی۔ اس کی تعمیر میں خرابی کی صورت مضمحل تھی۔ یاد رکھئے۔ انسانوں کا بتایا ہوا کوئی نظریہ یا نظام ہمیشہ ہمیشہ کے لئے زندہ دپانہ نہیں رہ سکتا یہ تو صرف خدا کے عطا فرمودہ الدین کی خصوصیت ہے کہ وہ ہر زمانے کا ساتھ دیتا اور انسانی فکر کی امامت کرتا ہوا آگے بڑھ جاتا ہے یہی الدین (جو قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے) کمیونزم کے سیلاب ہلاکا پورا پورا مقابلہ کر سکتا ہے۔ پاکستان نامنظر نے ٹھیک کہا ہے کہ پاکستان میں کمیونزم کی روک تھام نسبتاً زیادہ آسان ہے۔ لیکن یہ اس لئے کہ نہیں کہ یہاں کی آبادی کی اکثریت اسلام کو اپنا مذہب سمجھتی ہے۔ یہ اسلئے آسان ہے کہ ہم یہاں قرآن کا معاشی نظام عملاً نافذ کر سکتے ہیں۔ اور کمیونزم کی روک تھام صرف قرآن کا معاشی نظام کر سکتا ہے۔ یہ بھی ٹھیک ہے کہ اسلام کی صحیح تعلیم کا عام کرنا ضروری ہے۔ لیکن ہم اب اس مقام پر پہنچ چکے ہیں جہاں قرآنی نظام کا عملی

قیام اس کی نظری تعلیم کے مقابل میں، اشد ضروری ہو چکے۔ زمانہ بڑی تیزی سے آگے بڑھ رہا ہے۔ وہ اب نظام سرمایہ داری کی کسی شکل کو بھی گوارا نہیں کر سکتا۔ مغربی ممالک چاہتے ہیں کہ وہ اپنے نظام سرمایہ داری میں کتر بیونت سے کیونزوم کی روک تھام کر لیں، لیکن یہ ان کی بھول ہے۔ زرنے کے تقاضوں کی تسکین اس قسم کی مفاہمت (COMPROMISE) سے نہیں ہو سکتی۔ مغربی ممالک کی شکل یہ ہے کہ اگر اپنا نظام چھوڑ دیں تو ان کے سامنے کیونزوم کے سرا کوئی اور نظام نہیں رہتا۔ ان کے اپنے پاس کوئی متبادل نظام ہے نہیں، لیکن ہم نے اس باب میں کوئی مشکل نہیں۔ ہمارے پاس قرآن کا عطا کردہ ایسا معاشی نظام ہے جو ایک طرف نظام سرمایہ داری کی خواہ مخواہی کا ازالہ کر دیتا ہے اور دوسری طرف کیونزوم کی انسانیت سوز تباہیوں سے بچا دیتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ پاکستان میں کیونزوم کی روک تھام دوسرے ممالک کے مقابل میں آسان ہے۔

پاکستان کیلئے ایک صید آئین کی تدوین کا مسئلہ زیر نظر ہے۔ اگر یہ آئین قرآن کریم کی بنیادوں پر مرتب ہو گیا تو اس میں قرآن کا معاشی نظام خود بخود آجھلے گا۔ یہ وہ نظام ہو گا جو ایک طرف کیونزوم کی پوری پوری روک تھام کر سکے گا اور دوسری طرف مغربی اقوام کو تباہ کرے گا کہ وہ بھی کیونزوم کی تباہ کاریوں سے کس طرح محفوظ رہ سکتے ہیں۔ لیکن اگر ہم نے اپنے آئین کو قرآنی پیکر میں ڈھالنے کے بجائے اسے مغربی اقوام کے نقوش پر چلایا۔ یا اس آئین میں مفاہمتوں (COMPROMISES) سے کام لینا چاہا، تو مغربی اقوام شاید اپنی سائنٹیفک ترقیوں کے بل بوتے پر کچھ دن اور جی جائیں لیکن ہماری تباہی کسی کے روکے نہیں رک سکتی۔ پاکستان ٹائمرز کیونزوم کی روک تھام کے سلسلے میں یہ بھی کہا ہے کہ

آزاد دنیا کی خوش حال اقوام کی طرف سے ایشیا کے پس ماندہ علاقوں کی معاشی اور ٹیکنیکل امداد کیونزوم کا مقابلہ کرنے کے لئے بڑے کام کی چیز ثابت ہوگی۔ نظری طور پر اعداد و شمار کی روش سے دیکھا جائے تو ان اقوام کی طرف سے جو امدادیں وقت تک ملی ہے وہ معتدبہ دکھائی دے گی۔ لیکن جب ان پس ماندہ ممالک کی ضروریات کو دیکھا جائے تو یہ امداد بہت کم ہے۔ جب تک ان اقوام کی طرف سے پوری پوری امداد ملنے ان پس ماندہ ممالک کے لئے یہ ناممکن نہیں تو بے حد دشوار ضرور ہو گا کہ وہ اپنے ہاں اس تیزی سے معاشی ترقی کر سکیں جو ان کے عوام کی توقعات کو پورا کر سکے۔ اور جب تک ایسا نہ کیا جائے گا، کیونزوم عوام کی تباہ حالی سے جو ناچار فائدہ اٹھاتی ہو اس کا تدارک نہیں ہو سکے گا۔

اس میں شبہ نہیں کہ بعض ہنگامی حالات میں قوموں کی زندگی کے لئے خارجی امداد ناگزیر ہو جاتی ہے۔ دنیا کے کام باہمی تعاون و تناسل سے چلتے ہیں۔ لیکن خارجی امداد کسی قوم کی مشکلات کا مستقل حل کبھی نہیں ہو سکتی۔ قوموں کا ثبات ان کے صلاحیت بخش نظام پر مبنی ہوتا ہے، اگر ہم نے اپنے ہاں صلاحیت بخش نظام رائج نہ کیا۔ اور قرآنی نظام سے زیادہ صلاحیت بخش نظام دنیا میں اور کونسا ہو سکتا ہے۔ تو خارجی امداد ہمیں اس تباہی سے کبھی نہیں بچا سکتی، جو غیر صالح نظام کا نظری نتیجہ ہوتی ہے۔ لہذا عوامی درجے کے لئے خارجی امداد حاصل کرنے کے ساتھ ساتھ ہمیں اس حقیقت کو بھی ہر وقت پیش نظر رکھنا چاہیے کہ ہماری زندگی، اخراج

اور بتاے ہے دوام کلام قرآنی نظام کے قیام میں مضمر ہے اور اس کے لئے موزوں ترین وقت یہی ہے جب ہمارا آئین نو مرتب ہوئیو اللہ ہے۔ جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے، اگر یہ آئین قرآنی خطوط پر منسلک ہو گیا تو ہم نہ صرف کم از کم کے سیلاب بلا سے بچ جائیں گے بلکہ دنیا کی امامت ہمارے حصے میں آجائے گی۔ اس لئے کہ دنیا کے پاس اس وقت کوئی صالح نظام نہیں اور وہ ایسے نظام کی تلاش میں ماری ماری پھر رہی ہے۔ اگر ہم نے اپنے ہاں قرآنی نظام رائج کر لیا تو اس کے زندگی بخش نتائج کو دیکھ کر اقوام عالم ہمارا اتباع کریں گی۔ اور یہی قرآن کی حامل امت کا صحیح مقام ہے۔

ہم اتنا بکھر چکے تھے کہ محترم صدر مملکت کی طرف سے آئین کمیشن کے تقرر کا اعلان اخبارات میں آ گیا۔ اس کمیشن کے صدر پاکستان کی سپریم کورٹ کے جج محترم شہاب الدین صاحب ہیں اور حسب ذیل دس ارکان۔

**مشرقی پاکستان۔** (۱) برٹریکیز الدین رسائی، (۲) ذبیحی وزیر، (۳) سٹریٹیجی، (۴) ابن بروہی (اقلیتوں کے نمائندہ)، (۵) مشراے ایس چوہدری (برسر)، (۶) مشراہ آرناظم (نمائندہ طبقہ متوسط)، (۷) مشراہ آفتاب الدین (طبقہ زراعت کا نمائندہ)

**مغربی پاکستان۔** (۱) محترم جسٹس محمد شریف، (۲) سابق جج سپریم کورٹ، (۳) مشر نصیر شیخ (نمائندہ صنعت)، (۴) ارباب احمد علی (ریٹائرڈ سیشن جج۔ سابق صوبہ سرحد)، (۵) سردار جمیب اللہ (نمائندہ زراعت)، (۶) مشر طفیل علی (سابق صوبہ سندھ کے وکیل)۔ ہم ان حضرات میں سے جسٹس محمد شریف صاحب کے سوا کسی کے متعلق نہیں جانتے کہ اسلام کے تعلق ان کے تصورات کیا ہیں اور قرآنی نظام مملکت کے سلسلہ میں ان کے خیالات کیا۔ اس لئے ہم نہیں کہہ سکتے کہ یہ حضرات اپنی طرف سے جو سفارشات پیش کریں گے قرآنی نقطہ نگاہ سے وہ کس قدر تم کی ہوگی۔ محترم جسٹس شریف صاحب کا تازہ ترین طلوع اسلام سے سابقہ تعارف ہے۔ آپ اسلایک لاز کمیشن کے صدر تھے۔ او اس سلسلہ میں طلوع اسلام میں ان کا ذکر اکثر و بیشتر آتا رہا۔ اس کمیشن کے حدود تحقیق و سفارشات کے سلسلہ میں اعلان کیا گیا ہے کہ

(۱) اس امر کی تحقیق کی جائے کہ پاکستان میں پارلیمانی نظام حکومت اور ۱۹۵۹ء کے آئین کی ناکامی کی وجوہات اور اسباب کیا تھے؟ اور اس امر پر غور کیا جائے کہ وہ کونسی تدابیر اختیار کی جائیں جن سے اس سبب سے

دوبارہ پرانی ہو۔ اور

(۲) ملک کے حالات کا پورا پورا جائزہ لینے کے بعد ایسی آئینی سفارشات پیش کی جائیں جن سے حسب ذیل مقصد حاصل ہو سکے۔

مقصد ایک ایسی جمہوریت کا قیام جو بلند تہذیبی حالت کا ساتھ دے سکے جو اسلام کے اصولی عدل مسادات

اور رفاہی پرستی ہو اور جس سے قومی وحدت محکم ہو اور نظام حکومت کو ثبات و قرار حاصل ہو۔

اس اعلان کی روش سے مجوزہ آئین کے متعلق کہا گیا ہے کہ اسے اسلام کے اصولی عدل مسادات اور رفاہی پرستی پر بنا چاہیے۔ جہاں تک



الفاظ کا تعلق ہے ۱۹۵۶ء کے آئین میں یہی ریکم ان سے بھی دو چار زیادہ) الفاظ درج تھے۔ اس کی تہذیبیں کہا گیا تھا کہ اس میں 'اسلام کے اصول، جمہوریت، حریت، مساوات، رواداری، اور عدل' سمجھائی گئی تھی۔ 'کو ملحوظ رکھا گیا ہے تاکہ مسلمانان پاکستان اس قابل ہو سکیں کہ وہ انفرادی اور اجتماعی طور پر اپنی زندگی اسلام کی اس تعلیم اور تقاضوں کے مطابق بسر کر سکیں جو قرآن و سنت میں پیش کیے گئے ہیں۔

اور ان دعاوی کے ساتھ آئین میں ان اسلامی اصولوں کی جس طرح مٹی پلیدی کی گئی تھی، اس سے سب واقف ہیں۔ لہذا اصل سوال الفاظ کا نہیں۔ سوال یہ ہے کہ ان الفاظ کی تعبیر کیا کی جاتی ہے اور ان معنی کے حصول کے لئے عملی طریق کیا تجویز کیا جاتا ہے۔

اسلام میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ کمیشن ایک سوال نامہ کے ذریعے آئین سے متعلق لوگوں کے خیالات معلوم کرے گا۔ اسلامی آئین کے سلسلہ میں طلوع اسلام کے صفحات میں اتنا کچھ لکھا گیا ہے کہ اس سے یہ توقع کی جا سکتی ہے کہ قارئین طلوع اسلام کے ذہن میں اس باب میں کس قسم کا اہام، التباس یا الجھاؤ نہیں رہا ہو گا اور ان پر اچھی طرح واضح ہو چکا ہو گا کہ اسلامی آئین کا نقشہ کس قسم کا ہوتا ہے۔ طلوع اسلام ان تصورات کی نشر و اشاعت اسی طرح کرتا ہے جیسا کہ اس طرح اب تک کرتا چلا آیا ہے۔ چنانچہ اس کا ارادہ ہے کہ 'اسلامی آئین کے بنیادی اصولوں' کو یکجا (مپفلٹ کی شکل میں) شائع کرے اس کی عام اشاعت کی جائے۔ امید ہے کہ یہ مپفلٹ آئندہ طلوع اسلام کنونشن میں (جو ۸-۹-۱۰ اپریل کو لاہور میں منعقد ہونے والی ہے) پیش کیا جاسکے گا۔ اس سے قارئین طلوع اسلام کو کمیشن کے سوال نامہ کی ان باتوں کا جو اس نے بیان کیا ہے اسانی سے سمجھنے کی جاتی ہے اور ان تصورات سے ہو گا۔

جیسا کہ ہم متوجہ رہیں، یہ وقت اسلام کی تاریخ میں بڑا نازک ہے۔ پاکستان وہ خطہ زمین ہے جس میں اسلامی نظام کے قیام کے امکانات ہیں، اس نظام کے قیام کے لئے ضروری ہے کہ اس مملکت کا آئین اسلامی ہو۔ یہ سوال ایسا نہیں ہے جو متعلق آپ سمجھ لیں کہ اس کا تعلق صرف آئین کمیشن سے ہے۔ اس کا تعلق پاکستان کے ہر مسلمان سے ہے۔ اس لئے آئین کی تدوین میں ہر مسلمان کا حصہ لینا نہایت ضروری ہے۔ اور اس کا اس وقت طریقہ یہ ہے کہ کمیشن کے حیا فت کرنے پر آپ انہیں بتائیں کہ آپ کے نزدیک اسلامی آئین کے کسے ہیں اور آپ کی یہ آواز کس قدر شدید ہے کہ ہمارا مجوزہ آئین قرآن کے سانچے میں ڈھلا ہوا ہونا چاہیے۔

**لغات القرآن** | طلوع اسلام کے صفحات میں اس لغات القرآن (اور مفہوم القرآن) کا چرچا ایک عرصے سے ہوتا چلا آیا ہے جسے پروردگار نے اپنی مدت العمر کی محنت و کاوش سے مرتب کیا ہے۔ لغات القرآن کی طباعت کے سلسلہ میں جو دشواریاں تھیں، وہ بھلا اللہ دور ہو گئی ہیں اور اب اس کی باقاعدہ چھپائی شروع ہو گئی ہے۔ اس لغات کا تفصیلی

تعارف طلوع اسلام کی آئندہ اشاعت میں کر لیا جائے گا۔ اس وقت صرف اتنا بتا دینا کافی ہو گا کہ یہ صرف قرآنی الفاظ کی دیکھ بھلی نہیں بلکہ ایک انسائیکلو پیڈیا ہے جس میں قرآنی الفاظ کے بنیادی معانی کے ساتھ قرآنی تعلیم کے تصورات (CONCEPTS) اور قرآنی نظام کا پورا نقشہ سامنے آجاتا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ اگر اس لغت کا بغور مطالعہ کر لیا جائے تو اس کے بعد قرآن کریم کے سمجھنے کے لئے کسی تفسیر کی ضرورت نہیں رہتی۔ اس کی پہلی جلد (چھ پانسو سے زیادہ صفحات پر مشتمل ہوگی) وسط اپریل تک تیار ہو جائے گی اور اس کے بعد بقایا جلدیں یکے بعد دیگرے طبع ہوتی چلی جائیں گی۔ امید ہے کہ پوری لغات چار ضخیم جلدوں میں مکمل ہو جائے گی۔ چنانچہ اس سہ ماہی کی ضخیم اور نادر کتابوں کی طبع ثانی کی باری بمشکل آیا کرتی ہے۔ اس لئے بہتر یہی ہے کہ جو صاحب اسے حاصل کرنے کا ارادہ رکھتے ہوں وہ اپنا نسخہ پہلے سے ریزرو کر لیں۔ اس لئے ناظم ادارہ طلوع اسلام کو اطلاع دے دیجئے۔ چونکہ لغات کا حساب الگ رکھا گیا ہے اس لئے پیشگی خریداروں کو یہ کتاب ان کے کھاتے سے نہیں بھیجی جاسکے گی۔ انہیں بھی اس کا نسخہ الگ خریدنا ہوگا۔

لغات القرآن کی تکمیل کے بعد مفہوم القرآن کی اشاعت کی باری آئے گی۔

## ”قرآن کا سیاسی نظام“

یہ مہفلد، اردو اور انگریزی، دونوں زبانوں میں شائع کیا گیا ہے۔ بزموں کو ان کی مستقل فرائض کے مطابق بھیجا جا رہا ہے۔ اس کی عام اشاعت کی ضرورت ہے۔ اسے انگریزی خواں طبقہ تک ضرور پہنچایا جائے۔ (ناظم ادارہ)

جشن عید رمضان کی تقریب سعید کے سلسلے میں حسب سابق اس بار پھر

## ادارہ طلوع اسلام کے زیر اہتمام عید کا راز

کی طہارت و اشاعت کا اہتمام کیا گیا ہے۔ یہ عید نامے جشن نزول قرآن کی اس عظیم سالگرہ کے شایان شان اور بجا دیدہ زیب دلائیر اور نظر افروز ہوں گے۔ بزمہائے طلوع اسلام، اور دیگر حلقے اپنے اپنے احباب کو بھیجنے کے لئے حسب ضرورت منگوا سکتے ہیں۔ قیمت فی کارڈ۔ چھ آنے)

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی۔ گلبرگ۔ لاہور

# روزہ کے احکام

چونکہ رمضان المبارک کا مہینہ قریب آ رہا ہے اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ معمول کے مطابق قرآن کی رُو سے روزے کے احکام مختصر الفاظ میں بیان کر دیئے جائیں۔ یہ احکام سورہ بقرہ میں آئے ہیں۔ مقلدہ آیات یہ ہیں۔

۱۱۔ لے پروان دعوت ایمانی! جس طرح تم سے پھلی توہوں پر روزہ فرض کیا گیا تھا۔ اسی طرح تم پر بھی روزہ فرض کر دیا گیا ہے۔ تاکہ تم قانونِ خداوندی کی نگہداشت کر سکو۔

۱۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

۱۲۔ یہ روزے چند گئے ہوئے دنوں کے ہیں۔

۱۲) أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ

۱۳۔ پھر جو کوئی تم میں سے بیمار ہو یا سفر میں ہو تو وہ دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کرے۔

۱۳) فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

۱۴۔ اگر جو لوگ بدشوری روزہ رکھ سکیں ان کے لئے روزے کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلانا دینا کافی ہے۔

۱۴) وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ

۱۵۔ اس کے بعد بھی اگر کوئی اپنی عوشی سے زیادہ کر لے تو: ہذا جرحا موجب ہوگا۔ اگر تم کچھ بوجھ رکھتے ہو تو تمہارے لئے روزہ رکھنا بہتر ہے۔

۱۵) فَمَن لَّمْ يَجِدْ فَسَيَكْفَرُ بِرَأْسِهِ وَرَمَلَ بِيَدَيْهِ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ

۱۶۔ روزے رمضان کے ہینے کے ہیں جس میں تسران نازل کیا گیا ہے۔

۱۶) شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ

۱۷۔ لہذا تم میں سے جو کوئی اس مہینہ میں اپنے گھر پر موجود ہو تو اسے اس مہینے کے روزے رکھنے چاہئیں۔ البتہ اگر تم میں سے کوئی بیمار ہو یا سفر

۱۷) فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

لہذا ان احکام کو ہم اس سے پہلے بھی کئی بار درج کر چکے ہیں لیکن ہم ان کے اعادہ کی ضرورت ہر سال سمجھتے ہیں۔ اس لئے انہیں پھر درج کیا جا رہا ہے۔

مِنْ آيَاتِهِ أُخْرِجُوا مِنْهَا وَأَخْرَجَ اللَّهُ مِنْهَا لَكُمْ الْمَخِيضَ  
(۸) وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ  
الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ شَعْرًا  
أَتَمُّوا الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ (۹)  
(۹) أُجِلَّ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفَثُ إِلَى  
نِسَائِكُمْ. (۱۰)

ان آیات سے معلوم ہو گیا کہ

(۱) روزے رمضان کے مہینے کے ہیں (تین دن یا تودن کے نہیں بلکہ پورے مہینے کے)

(۲) روزے میں اس وقت سے لے کر جب صبح کی سفیدی نمودار ہو جائے دن کے ختم ہونے تک، کھانا پینا اور میوی سے احتیاط

منع ہے۔

(۳) روزے اس کے لئے ہیں کہ جو اس مہینہ میں اپنے گھر پر موجود ہو اور تندرست ہو، مریض تندرست ہونے پر اور مسافر سفر سے

واپسی پر دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کر دے۔

(۴) اب ایک شکل اور باقی رہ جاتی ہے اور وہ یہ کہ ایک شخص (عام عرفی معنوں میں) نہ تو بیمار ہے اور نہ مسافر ہے لیکن کسی

وجہ سے اسے روزے رکھنے دشوار ہیں۔ مثلاً ایک بوڑھا آدمی اپنے گھر پر موجود ہے اور مریض بھی نہیں لیکن بڑھاپے کی وجہ سے کمرزد

ہوتا ہے کہ بمشکل روزہ رکھ سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ رمضان کے بعد دوسرے دنوں میں روزے رکھ

کر گنتی پورے کرے۔ ایسے لوگوں کا حکم آیت نمبر ۴ میں بیان کر دیا گیا ہے کہ جو لوگ ایسے ہوں کہ بمشکل روزہ رکھ سکتے ہیں انہیں

اپنے آپ کو دشواری میں ڈالنے کی ضرورت نہیں وہ روزہ کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔

غور فرمائیے اوپر کی تینوں شقوق میں ہر قسم کے حالات جمع ہو گئے ہیں اور یہی احکام کی جامعیت کا تقاضا تھا۔

ہم نے وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَہ کا ترجمہ — وہ لوگ جو بد دشواری روزہ رکھ سکیں — کیا ہے۔ حالانکہ اس کا

عام ترجمہ — اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں — کیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ ترجمہ صحیح نہیں۔ اس لئے کہ اس ترجمہ

کی رُو سے مطلب یہ ہو گا کہ جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں، وہ تو ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں اور جن میں روزہ رکھنے کی طاقت

ہی نہ ہو وہ روزے رکھا کریں۔ حالانکہ قرآن کا منشا یہ نہیں ہو سکتا۔ بات یہ ہے کہ لفظ "طاقت" کا جو مفہوم ہمارے ہاں اردو میں

رایج ہے وہ اس سے مختلف ہے جو عربی زبان میں اس کا مفہوم ہوتا ہے۔ ہمارے مترجمین نے عربی کے لفظ "طاقت" کا ترجمہ اردو کے

لفظ طاقت سے کر دیا۔ اور دونوں زبانوں کے مفہوم میں جو فرق تھا اسے نظر انداز کر گئے۔ عربی زبان میں اس لفظ کا کیا مفہوم ہوتا ہے

اس کے لئے عربی زبان کی لغات دیکھیے۔ محیط المحیط جلد دوم ص ۱۳۰ میں ہے۔

میں ہو تو وہ دوسرے دنوں سے گنتی پوری کرے۔  
(۸) اور کھاؤ پو پیاں تک کہ تمہارے لئے صبح کی سفید دھاری  
سیاہ دھاری سے تمیز ہو جائے پھر رات تک روزہ  
پورا کرو۔  
اور تمہارے لئے روزوں کی راتوں میں اپنی جویوں سے احتیاط  
حلال کیا گیا ہے۔



ہم نے اس کا ترجمہ — اور جو لوگ بد شماری روزہ رکھ سکیں — کیا ہے۔

جیسا کہ آپ جانتے ہیں قرآن کا اسلوب یہ ہے کہ وہ ایک اصول بیان کر دیتا ہے اور اسے امت کے اجتماعی نظام پر چھوڑ دیتا ہے کہ وہ اس کی بر نیات خود متعین کر لے۔ چنانچہ عَلٰی الَّذِيْنَ يُبَيِّنُ الْقَوَاعِدَ فِيْهِ هِيَ اسلوب اجتماعی اختیار کیا گیا ہے۔ یہاں ایک اصول بیان کر دیا گیا ہے اور اس کی تفصیلات خود بیان نہیں کیں (کہ وہ لوگ کون ہیں جو بہ مشقت روزہ رکھ سکتے ہیں) اس کی تفصیل پہلے بھی متعین کی چا چکی ہیں اور ان پر اب بھی غور کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ علامہ قرظلی کی کتاب "احکام القرآن" (ص ۲۶۵-۲۶۹ جلد ۲) میں ہے کہ

تمام علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں جو روزہ رکھنے کی طاقت ہی نہیں رکھتے یا شدید مشقت کے ساتھ طاقت رکھتے ہیں۔ ان کے لئے روزہ نہ رکھنا جائز ہے۔ مگر اس میں اختلاف ہے کہ ایسے لوگوں کے ذمہ کیا ہے؟ چنانچہ امام ربیع اور امام مالک نے کہا ہے کہ ان کے ذمہ کچھ بھی نہیں ہے۔ البتہ امام مالک نے کہا ہے کہ اگر وہ لوگ روزانہ ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں تو میرے نزدیک یہ پسندیدہ ہے۔ اور حضرت انسؓ، ابن عباسؓ، قیس بن المسائب اور ابو ہریرہؓ نے فرمایا ہے کہ ان لوگوں کے ذمہ فقہ ہے۔ امام شافعیؒ اور اصحاب الرائے (حنبلہ) امام احمدؒ اور امام اسحاقؒ کا قول بھی یہی ہے نیز ابن عباسؓ کی روایت یہ ہے کہ انہوں نے اپنی ام ولد سے فرمایا جو حاملہ تھی یا بچہ کو دودھ پلا رہی تھی کہ تو ان لوگوں میں سے ہے جو بہ مشقت روزہ رکھ سکتے ہیں۔ لہذا تیرے ذمہ فدیہ ہے۔ قضا نہیں ہے۔

مفتی سید محمد عبید اللہ نے اور بھی اضافہ فرمایا ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں کہ

الَّذِيْنَ يُبَيِّنُ الْقَوَاعِدَ فِيْهِ هِيَ اسلوب اجتماعی اور پانچ لوگ ہیں جن کے احوال کے دور ہوجانے کی امید نہیں ہوتی۔ ایسے ہی وہ لوگ بھی ان کے ذمہ ہیں شمار ہوں گے جو مزدور پیش ہوں۔ جن کی معاش خلتے بہ مشقت کاموں میں رکھ دی ہے۔ مثلاً گاؤں سے کوئلے کا لےنے والے اور وہ مجرم جن سے قید خانوں میں مشقت کے کام لئے جلتے ہیں اور جن پر روزہ رکھنا گراں ہو..... تیسری قسم کے وہ لوگ ہیں جن پر کسی ایسی وجہ سے جن کے دور ہوجانے کی کوئی امید نہ ہو روزہ رکھنا گراں گزرتا ہو جیسے بڑھاپا۔ اور پیدائشی کمزوری۔ اور ہمیشہ محنت کے کاموں میں مشغولیت۔ اور پُرانی بیماری جس کے اچھا ہونے کی امید نہ ہو۔ ایسے ہی وہ شخص جس کی مشقت کا سبب ہوتا رہتا ہے جیسے حاملہ عورت اور دودھ پلانے والی عورت۔ ان سب لوگوں کے لئے جائز ہے کہ وہ روزہ کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔ اتنا کھانا جو ایک دست درجے کی خوراک کے آدمی کا پیٹ بھر سکے (غیر لمن رشتہ ۱۵۴ ج ۲)

ان تفصیل سے حسب ذیل فہرست مرتب ہو جاتی ہے۔

۱۔ بوڑھے اور بوڑھی عورت

۲۔ حاملہ عورتیں

۳۔ دودھ پلانے والی عورتیں

۴۔ اپاہج اور معذور لوگ

۵۔ پرانی بیماریوں والے جن کے اچھا ہونے کی امید نہ رہے اور وہ ان کی وجہ سے روزہ بمشقت رکھ سکیں۔

۶۔ ایسے کمزور لوگ جو خلقی اور پیدائشی طور پر (CONSTITUTIONALLY) کمزور پیدا ہوئے ہوں۔

۷۔ وہ مزدوری پیشہ لوگ جن کی معاش ہمیشہ پر مشقت کاموں میں ہوتی ہے۔ مثلاً کانوں میں کام کرنے والے اور

کارخانوں میں کام کرنے والے یا رکشہ چلانے والے۔

۸۔ وہ مجرم جن سے جیل میں مشقت کے کام لئے جاتے ہوں۔

یہ فہرست جامع الخالغ نہیں۔ بحالات موجودہ اپنے اپنے حالات کے مطابق اس میں اضافہ ہو سکتا ہے۔ اصول یہی ہے

کہ جو شخص بہ مشقت روزہ رکھ سکے وہ روزہ نہ رکھے۔

یہ ہیں روزوں کے متعلق مختصر الفاظ میں قرآن کے احکام۔ ان آیات کو آپ خود بھی قرآن کریم میں دیکھ لیں۔

(یعنی سورہ بقرہ آیات ۱۸۵ تا ۱۸۷)۔

## لغات القرآن اور پیشگی خریداری حضرات

امید کی جا سکتی ہے کہ لغات القرآن کی پہلی جلد وسط اپریل تک چھپ جائے گی۔ چونکہ لغات کا فنٹر

بالکل الگ ہے۔ اس لئے پیشگی خریداران کو یہ کتاب ان کے کھاتے کے حساب میں نہیں دی جائے گی۔ ان

میں سے جو حضرات لغات کی پہلی جلد خریدنا چاہیں وہ اپنی فرمائش ادارہ کے نام بھیج دیں۔

جلداول کی قیمت پندرہ روپے (علاوہ محصول ڈاک) ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام  
۲۵۔ بی۔ گلبرگ  
لاہور

ادارہ طلوع اسلام کی تازہ پیشکش

# چار علم افزا اور گرانقدر کتابیں

②  
ضحیٰ الاسلام

اسی سرگزشت کی انگی کرپی۔!  
علامہ موصون کے قلم سے

①  
فجر الاسلام

علامہ احمد امین مصری کی شہرہ آفاق تصنیف کا اردو ترجمہ۔  
اسلام کی سرگزشت اور علی ارتقار کی داستان۔

④  
فرد اور ملت

حضرت علامہ کی ثنوی رموز بخودی  
کی تشریح

③  
انسانی ذات

علامہ اقبال کی ثنوی اسرار خودی کی تشریح  
طلوع اسلام کے مخصوص طرز بکار کا شاہکار۔

ہر چہار کتابیں طباعت کے مرحلوں سے گزر کر عنقریب منظر اشاعت پر آ رہی ہیں !!

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵۔ بی۔ گلگت۔ لاہور



# کوئسی کتاب؟

اسلامی \_\_\_\_\_ ثقافتی \_\_\_\_\_ تاریخی \_\_\_\_\_

علمی \_\_\_\_\_ ادبی \_\_\_\_\_ معلوماتی \_\_\_\_\_

جس انداز کی کتاب آپ کو پسند ہو اس کا آرڈر میں دیں، کتاب آپ کو روانہ کر دی جائے گی !!  
— ان میں سے دیکھیے —

**المشرد الامین** | اہم غزالی کے قلم سے تصوف پر ایک نادر کتاب ہے ترجمہ عبدالقدوس ہاشمی ندوی نے کیا ہے، صرف چند نسخے باقی رہ گئے ہیں۔ قیمت ۶/۸ صفحات ۵۴۲

**توہین** | کیا انسان کبھی توہین برداشت کر سکتا ہے؟ نہیں۔ لیکن عارف بنا لوی کے الفاظ میں "ہاں" وہ کیسے؟ اس کا جواب عارف بنا لوی کے تازہ ناول "توہین" کے مطالعہ سے ملے گا۔ صفحات ۳۸۴۔ گردپوش قابل دید۔ قیمت ۵/۸ روپے

**حادثہ** | زندگی میں قدم قدم پر حادثات رونما ہوتے ہیں۔ کوئی اٹھا کر آسمان پر پہنچا دیتا ہے اور کوئی گرا کر عیس گہرائیوں میں پھینک دیتا ہے اب دیکھیے کہ قبسی رامپوری کا ناول "حادثہ" کیسے کہاں پہنچاتا ہے۔ صفحات ۳۸۴ گردپوش دیدنی۔ قیمت ۵/۸

**تاریخ اسلام** | رئیس احمد جعفری۔ جیسے ہمہ گیر صاحب قلم کی کاوش کا نتیجہ۔ اسلام کی تاریخ شگفتہ اور دلچسپ انداز میں۔  
صفحات ۵۴۲ قیمت ۶/۸ مجلد

**فرصت کے دن** | انسان کو زندگی میں فرصت کے دن بہت ہی کم ملتے ہیں، فرصت کے وقت بھی انسان مشغول رہتا ہے اس بات کو قبسی رامپوری نے اپنے اس ناول میں بڑی خوبی سے قلمبند کیا۔ جسے صفحات ۳۳۶۔ قیمت ۵/۸

**عمر فاروق اعظم** | محمد حسین بیگل کی تصنیف اور حبیب اشرف کا ترجمہ۔ صفحات ۷۶۵ قیمت ۲۰/۰

**آن** | بعض اوقات انسان بیگری قربانی کے بھی اپنی آن بچا لیتا ہے۔ کیسے؟ اس کا جواب رئیس احمد جعفری کا ناول "آن" پڑھ کر سمجھئے۔ صفحات ۳۲۰ قیمت ۴/۱۲ مجلد

پریشان ہونا چھوڑیے جینا شروع کیجئے۔ قیمت ۳/۰۔ تذکرہ۔ ۳/۰۔ غبار خاطر۔ ۳/۰۔ حماقتیں۔ ۳/۰۔ مزید حماقتیں۔ ۳/۰

ملنے کا پتہ: \_\_\_\_\_ مکتبہ طلوع اسلام ۲۷۔ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ۔ لاہور

بِسْمِ تَعَالَى

وَمَنْ لَمْ يَجْعَلْهُمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ ﴿٥٦﴾

# قرآن کلیسیائی نظام

پروفیز

— شائع کردہ —

ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی۔ گلگ بلتستان

# قرآن کا سیاسی نظام

## باب اول — انسان نے کیا سوچا؟

جب انسانوں نے بل جمل کر رہنا شروع کیا تو ان کے مفاد ایک دوسرے سے ٹکرائے۔ اس ٹکرائے سے باہمی تنازعات پیدا ہوئے۔ اس سے اس ضرورت کا احساس پیدا ہوا کہ کوئی ایسی تدبیر کی جائے جس سے یہ ٹکراؤ پیدا نہ ہو اور اگر ٹکراؤ پیدا ہو جائے تو باہمی کشمکش اور تنازعات کا فیصلہ عملی طور سے ہو جائے تاکہ معاشرہ مناد اور جنگ و جدل سے محفوظ رہے۔ اس سے نظام سیاست کے تصور کی ابتداء ہوئی۔ ابتدا ہوئی تو اس ضرورت کے ماتحت لیکن جن لوگوں نے جھگڑے پنڈے اور فیصلے کرنے کا کام اپنے ذمہ لیا انہوں نے محسوس کیا کہ دوسروں سے اپنا حکم منہانے میں بڑی لذت ملتی ہے۔ اس لئے انہوں نے ایسی تدابیر سوچی شروع کیں جن سے ان کے ہاتھ میں آیا ہوا اقتدار چھیننے نہ پائے۔ اس سے معاشرہ میں دو طبقے پیدا ہو گئے ایک طبقہ وہ جو دوسروں سے اپنا حکم منواتا تھا اور دوسرا وہ جو ان کا حکم ماننا تھا۔ بعض اوقات حکمراں طبقہ سے اس کا اقتدار اور حاکم و محکوم کی کشمکش اختیار چھیننے کے لئے کوئی دوسرا فریق کھڑا ہو جاتا۔ اور کبھی ایسا بھی ہوتا کہ محکوم طبقہ اپنے حکمراں طبقہ کے خلاف سرکشی پر آمادہ ہو جاتا۔ آپ غور کیجئے تو انسانیت کی ساری تاریخ اسی کشمکش کی داستان نظر آئے گی۔ یعنی

(i) حکمراں طبقہ کی کوشش کہ ان کے اقتدار و اختیار کی گریں مضبوط سے مضبوط تر ہوتی چلی جائیں۔

(ii) ذوقِ مقابل کی خواہش کہ وہ اقتدار ان کے ہاتھ میں آجائے۔

(iii) محکوم طبقہ کی سرکشی اور حکمراں طبقہ کی کوشش کہ انہیں دبا کر رکھا جائے۔

(iv) ادارہ باب فکر و بصیرت کی یہ کاوش کہ ایسی کون سی تدبیر کی جائے جس سے معاشرہ میں سیاسی نظام بھی قائم رہے اور حاکم و محکوم

میں کشمکش بھی نہ پیدا ہوتے پائے۔

قبل اس کے کہ ہم دیکھیں کہ قرآن کریم نے اس مسئلہ کا کیا حل پیش کیا ہے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اس داستان کے اہم ٹکڑوں کو سامنے لایا جائے اور یہ بھی دیکھا جائے کہ ارباب فکر و بصیرت نے اس باب میں کیا کیا کوششیں اور کاوشیں کی ہیں۔

x

شروع شروع میں انسان قبائلی زندگی بسر کرتا تھا۔ یعنی ایک خاندان کے افراد بل جُل کر رہتے تھے۔ اسے ان کا قبیلہ کہا جاتا تھا۔ قبیلہ کا بزرگ واجب الاحترام سمجھا جاتا تھا۔ اس لئے باہمی نزاعات کے فیصلے کرنے کا فریضہ اسی کا ذمہ تھا۔ اس کا فیصلہ ہر ایک کے لئے واجب الاتباع تھا۔ رفتہ رفتہ ان بزرگان خاندان کے دل میں بھی جذبہ حکومت نے لگا دیا۔ یعنی شروع کر دیں اور وہ اپنے اقتدار کو برقرار رکھنے اور پائیدار بنانے کی تدابیر سوچنے لگے۔ اس کے لئے یہ عقیدہ وضع کیا گیا کہ ماں باپ کی اطاعت فرض ہے۔ یا (اس حدی کے الفاظ میں) 'خطائے بزرگان گرفتن خطاست'۔ اسلاف کی پرستش (ANCESTRAL WORSHIP) اسی عقیدہ کی بڑھی ہوئی شکل ہے۔

انسان کی ابتدائی زندگی میں مذہبی پیشواؤں (PRIESTS) کو بہت بڑا مقام حاصل تھا۔ اب بھی جہاں جہاں جہالت اور توہم پرستی کا دور دورہ ہے، مذہبی پیشواؤں کی پرستش ہوتی ہے، وہ ا فوق الفطرت قوتوں کے حامل اور دیوتاؤں کی اولاد یا ان کے نائب تصور کئے جاتے تھے۔ شخص ان سے ڈرتا اور کانپتا تھا۔ اور ان کے کسی حکم کی خلاف ورزی کا تصور ایک بھی دل میں نہیں لاسکتا تھا۔ ان مذہبی پیشواؤں نے عوام کی اس عقیدہ تندی کا فائدہ اٹھایا اور اپنے دائرہ اقتدار کو پرستش گاہوں کی چار دیواری سے آگے بڑھا کر دنیاوی حکومت کے ایوانوں تک لے گئے۔ اس کے لئے انھوں نے یہ عقیدہ وضع کیا کہ وہ خداوندی اختیارات (DIVINE RIGHTS) کے حامل ہیں۔ یعنی انھیں خدا نے حکومت کرنے کے لئے پیدا کیا ہے۔ ان کے احکام خود خدا کے احکام ہیں۔ ان کی اطاعت خدا کی اطاعت اور ان کی معصیت خدا کی معصیت ہے جس کی سزا اس دنیا میں عبرتناک عذاب ہے اور اگلی دنیا میں جہنم کی عقوبت۔ جب دوسرے حکمرانوں (بادشاہ وغیرہ) نے دیکھا کہ لوگوں سے اپنی اطاعت کراتے کا یہ طریقہ بڑا آسان اور نہایت کامیاب ہے۔ اس لئے کہ اس میں جسموں کی بجائے دلوں اور روحوں پر حکومت ہوتی ہے جس کے لئے کسی پولیس کی ضرورت پڑتی ہے نہ فوج کی حاجت۔ تو انھوں نے مذہبی پیشواؤں سے گھٹ جوڑ پیدا کیا۔ اس طرح، راجہ، ایسور کا اوتار اور بادشاہ نبل، اللہ علی الارض (زمین پر خدا کا سایہ) قرار پانگیا اور وہ اپنے احکام و فرماؤں کو خدا کے احکام کی حیثیت سے منوانے لگا۔ اس کے خود ساختہ مذہب نے حکومت کی اس شکل کو بڑی تقویت پہنچائی ہے۔ اور ان 'خدائی' فوجداروں کے ہاتھوں، لوہے انسان پر جس قدر مظالم خدا کے نام پر ہوئے ہیں شیطان بچائے کے حصے میں ان کا عشر عشر بھی نہیں آیا ہوگا۔ اس نظام سیاست کو تھیا کرسی کہتے ہیں جسے عیسائیت نے خاص طور پر فروغ دیا تھا۔ ذاتی کونٹ سیمیل، عیسائیت پر بحث کرتا ہوا لکھتا ہے۔

اس نے بادشاہوں کے آسمانی حقوق کے عقیدہ کی تاکید کی۔ اس لئے یورپ کی تاریخ میں اس عقیدہ نے جس

قدرت پائی ہے۔ ان کی ذمہ داری اس پر عاید ہوتی ہے۔ (BELIEF AND ACTION P. 39)

یہ تو تھا مختلف مذاہب سے اپنے اقتدار کو قائم رکھنا۔ اس کے برعکس 'الیا بھی ہوا کہ کسی قبیلہ یا قوم میں جو شخص سب سے زیادہ جمانی قوت رکھتا تھا یا جس نے سب سے زیادہ مادی قوت فراہم کرنی، اس نے باقیوں کو دوبار اقتدار کو اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ ذرا غور کرنے سے یہ حقیقت ابھر کر سامنے آجاتی ہے کہ حکومت کا یہ نظریہ شروع سے آج تک مسلسل کارفرما چلا آ رہا ہے۔ اسلوب و انداز اور اسباب و ذرائع میں جسکی لاٹھی اسکی بھینس تبدیلیاں ہوتی رہتی ہیں لیکن 'اصول' ہر جگہ یہی کارفرما ہوتا ہے کہ 'جس کی لاٹھی اسکی بھینس'۔ انسان کے ہمدرد جہالت و بربریت میں بھی یہی ہوتا تھا اور آج زمانہ تہذیب و تمدن میں بھی یہی ہو رہا ہے۔

جب ان ارباب فکر و نظریے، جو حالات پر گہری نظر رکھتے تھے، یہ دیکھا کہ معاشرہ کے اجماعی نظام کی ضرورت کس مقصد کے لئے پیش آئی تھی اور اس کے فائدہ کیا حاصل کیا جا رہا ہے تو انھوں نے اس نظام کو اپنی دانست کے مطابق صحیح خطوط پر شکل کرنے کی کوشش کی۔ انہوں نے کہا کہ افراد معاشرہ کو باہمی رضامندی سے یہ طے کرنا چاہیے کہ ملک میں افراد کے حقوق و فرائض کیا ہوں گے اور حکومت کے فرائض اور واجبات کیا؟ فریقین کے ان طے شدہ حقوق و واجبات کی توہین ایک معاہدہ کی رو سے ہو جانی چاہیے۔ اس نظریہ کو نظریہ میثاق (THEORY OF CONTRACT) سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ یہ نظریہ قدیم یونان سے چلا آ رہا تھا لیکن اٹھارویں صدی (عیسوی) میں 'اسے یورپ میں ہابز (HOBBS)، لاک (LOCKE) اور روسو (ROUSSEAU) نے

خاص طور پر فروغ دیا۔ موجودہ ڈیموکریسی (جمہوریت) کی بنیاد اس نظریہ پر ہے۔ یعنی لوگوں کی باہمی رضامندی سے حکومت کا نظام سیاست کے سلسلہ میں دوسرا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ معاملات کا آخری فیصلہ کس کے ہاتھ میں ہونا چاہیے۔ اسے

اقتدارِ اعلیٰ یا (SOVEREIGNTY) کہتے ہیں۔ جب زمام اقتدار مذہبی پیشواؤں یا بادشاہوں کے ہاتھ میں تھی تو اس وقت یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ رہا یہ زمانے میں، بادشاہوں کی جگہ ڈیکٹیٹروں نے لے لی ہے اس لئے ان کی حکومت میں بھی یہ سوال پیدا نہیں ہوتا۔ مذہبی پیشوا یا بادشاہ یا ڈیکٹیٹر خود مقتدر اعلیٰ ہوتے ہیں۔ لیکن جب انداز حکومت جمہوری قرار پایا تو اس وقت اس سوال نے اہمیت اختیار کر لی۔ روسو کے نزدیک اقتدارِ اعلیٰ 'ملک کے تمام باشندوں کی مشترکہ ملکیت ہے۔ لیکن لاک کے خیال میں یہ اقتدار افراد کی اکثریت کے پاس ہونا چاہیے۔ جتنی بھی لاک کا ہمنوا ہے۔ ڈیموکریسی نے اسی اصول کو اختیار کیا ہے۔ اس کے برعکس، اگر اس کا نظریہ یہ ہے کہ اقتدارِ اعلیٰ اس طبقہ کو حاصل ہوتا ہے جس کے پاس وسائل پیداوار ہوں۔ نظام سرمایہ داری میں سرمایہ دار طبقہ کو۔ اشتراکی نظام میں مزدوروں کو۔ ہمارے دور میں جمہوری نظریہ کو بڑی اہمیت حاصل ہے اور اکثر متمدن تو اس کی حامل ہیں۔ جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں، اس نظریہ کی بنیاد حسب ذیل مفروضات پر ہے۔

(۱) اس انداز حکومت میں حکم و محکم کا امتیاز باقی نہیں رہتا۔ اس میں 'عوام کی حکومت، عوام کے مفاد کی خاطر جمہوری نظام' عوام ہی کی وساطت سے 'کا اصول کارفرما ہوتا ہے۔ یعنی

(GOVERNMENT OF THE PEOPLE, BY THE PEOPLE, FOR THE PEOPLE)

(ii) عوام کا نشان ان کے نمائندگان کے ذریعے معلوم ہو سکتا ہے۔

(۱۶) کسی مہاتمہ کے صحیح یا غلط ہونے کا معیار ان نثران بگن کی کثرت رائے ہوتا ہے۔

(۱۷) اقلیت کو اکثریت کے فیصلے صحیح تسلیم کرنے ہوتے ہیں

یہ وہ نظام حکومت ہے جس پر انسان اپنی مدتِ انعمہ کے تجاربہ کے بعد پہنچا ہے اور مغربی مفکرین کے نزدیک اس نظام سے بہتر نظام کا تصور ناممکن ہے۔ اس نظام کو آیہ رحمت اور ضامن ہزار برکات و سعادت سمجھا جاتا ہے۔ اس کی تائید کرنے والوں کو حق و صداقت کے شاہد اور نوع انسان کے ہمدرد و سہی خواہ اور اس کی مخالفت کرنے والوں کو انسانیت کا مجرم خیال کیا جاتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ مغرب کے علمی تجربے نے اس نظام حکومت کو فی الواقع ایسا ثابت کیا ہے یا وہاں کے مفکرین و مدبرین کی اور نتیجے تک پہنچے ہیں۔ ان مفکرین و مدبرین سے مراد ان مالک کے ارباب فکر و سیاست ہیں جہاں جمہوری نظام قائم ہے۔

کچھ عرصہ ہوا لندن یونیورسٹی کے پروفیسر الفریڈ کوبن (ALFRED COBBAN) نے ایک عمدہ کتاب لکھی تھی جس کا نام (THE CRISIS OF CIVILISATION) ہے اس کتاب میں تہذیب مغرب کے زوال کے اسباب پر بحث کرتا ہوا لکھتا ہے کہ ان میں سب سے بڑا سبب ان کا جمہوری نظام ہے (جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے) اس نظام کی بنیاد اس مفروضہ پر ہے کہ اس میں حاکم اور محکوم میں کوئی فرق نہیں رہتا۔ پروفیسر کوبن اس مفروضہ کے متعلق لکھتا ہے۔

اگر یہ سب کو نظری حیثیت سے نہیں بلکہ علمی حیثیت سے دیکھا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ حاکم اور محکوم کو ایک ہی تصور کرنا علمی ناممکنات میں سے ہے۔ علمائے حکومت افراد کے ایک طبقہ پر مشتمل

ہوتی ہے اور رعایا افراد کے دوسرے طبقہ کا نام ہوتا ہے جب معاشرہ اپنی ابتدائی قبائلی زندگی سے ذرا آگے بڑھ جائے تو پھر حاکم اور محکوم کبھی ایک نہیں ہو سکتے یہ سمجھ لینا کہ دونوں ایک ہی میں ملکیت میں بدترین قسم کی آزادی اختیارات پیدا کر دیتا ہے۔ (صفحہ ۱۰)

کیمبرج یونیورسٹی کے پروفیسر A.C. EWING نے ۱۹۳۷ء میں ایک کتاب بعنوان (THE INDIVIDUAL, THE STATE AND WORLD GOVERNMENT) شائع کی تھی جس میں اس نے ڈیموکریسی کے متعلق بڑی شرح و بسط سے بحث کی ہے۔ بحث کے دوران میں وہ کہتا ہے کہ روس نے یہ سمجھا تھا کہ نظام جمہوریت میں استبداد یا غصب حقوق کا خطرہ نہیں ہوگا۔ کیونکہ لوگ خود اپنے اوپر ظلم نہیں کریں گے۔ اپنے حقوق خود غصب کریں گے۔ لیکن

اگر دسویں صدی میں جمہوری نظام کے علمی تجربے سے پہلے اپنی کتاب نہ لکھتا تو وہ نظام جمہوریت کے متعلق کبھی ایسی خوش فہمی سے کام نہ لیتا۔ (صفحہ ۱۰)

فرانسیسی مفکر ری گوئن (RENE GUENN) اس باب میں لکھتا ہے۔

اس مقالے کے تمام اقتباسات میں نے اپنی کتاب "انسان نے کیا سوچا" سے لئے ہیں۔

اگر لفظ جمہوریت کی تعریف یہ ہے کہ لوگ خود اپنی حکومت آپ قائم کریں تو یہ ایک ایسی چیز کا بیان ہے جس کا وجود ناممکنات سے ہے۔ جو کبھی نہ پہلے وجود میں آئی ہے اور کبھی نہیں موجود ہے۔ ایسا کہنا ہی جمع بن انقیضین ہے کہ ایک قوم سبک دقت حاکم بھی ہو اور محکوم بھی..... حاکم اور محکوم کا تعلق دو الگ الگ عناصر کے وجود کا متقاضی ہے۔ اگر حاکم نہیں تو محکوم بھی نہیں۔ ہماری موجودہ دنیا میں جو لوگ کسی نہ کسی طرح قوت اور اقتدار حاصل کر لیتے ہیں۔ ان کی سب سے بڑی قابلیت اس میں ہوتی ہے کہ وہ لوگوں کے دلوں میں یہ عقیدہ قائم کر دیں کہ ان پر کوئی حاکم نہیں بلکہ وہ خود اپنے آپ پر حاکم ہیں..... عام لائے دہندگی (UNIVERSAL SUFFRAGE) کا مول ایسی فریب دی کی خاطر وضع کیا گیا ہے (اس مول کی رُو سے سمجھایا جا سکتا ہے کہ قانون اکثریت کی مرضی سے وضع ہوتا ہے۔ اور اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا جا سکتا ہے کہ اکثریت کی مرضی ایک ایسی شے ہے جسے نہایت آسانی سے ایک خاص رُخ پر لگایا بھی جا سکتا ہے اور بدلا بھی جا سکتا

ہے) (THE CRISIS OF THE MODERN WORLD . P. 106)

اگے بڑھنے سے پہلے اس حقیقت کا ایک پارکچہ کھول لینا ضروری ہے کہ یہ مفکرین، جمہوری نظام کی جس خرابی پر اس شد و حد سے تنقید کر رہے ہیں اس نظریہ کا یہ مفروضہ ہے کہ اقتدار اعلیٰ (یعنی قانون سازی کا لامحدود اور غیر مشروط حق) عوام کو حاصل ہے اور عوام کا یہ حق ان کے نمائندوں کی اکثریت کی وساطت سے بروئے کار آتا ہے۔ بالفاظ دیگر اس نظریہ کی رُو سے یہ فرض کر لیا جا سکتا ہے کہ ملک کے نمائندگان کی اکثریت جو قانون بنائے وہ ملک کے تمام افراد کا متفقہ فیصلہ ہوتا ہے اور ہر حال میں حق و صداقت پر مبنی۔ ان مفکرین کے نزدیک یہ اس نظریہ کی بنیادی کمزوری ہے۔

اور تباہی کا باعث۔ اس ضمن میں پروفیسر (H. L. MENCKEN) اپنی کتاب (TREATISE ON RIGHT AND WRONG) میں لکھتا ہے۔

**سب سے بڑی ناکامی** تمام ناکامیوں میں سب سے بڑی ناکامی خود انسان کی ہے۔ اس انسان کی جو سب سے زیادہ مدنی الطبع حیوان اور سب سے زیادہ عقلمند ہے۔ وہ ناکامی یہ ہے کہ یہ اپنے لئے آج تک کوئی ایسا نظام وضع نہیں کر سکا جسے دُور سے بھی اچھی حکومت کہا جاسکے۔ اس نے اس باب میں بڑی بڑی کوششیں کی ہیں بہت سی ایسی جو فی الواقع حیرت انگیز ہیں اور بہت سی ایسی جو بڑی جرات آزمائشیں۔ لیکن جب انھیں عملاً بروئے کار لانے کا وقت آیا تو نتیجہ حیرت و یاس کے سوا کچھ نہ تھا۔ اس کا سبب یہ ہے کہ نظری طور پر حکومت کا خاکہ کھینچ لینا اور بات ہے اور عملی طور پر اسے نافذ کرنا اور بات۔ نظری طور پر حکومت اس کے سوا کچھ نہیں کہ یہ افراد مملکت کی ضروریات زندگی مہیا کرنے کا فریضہ ہے اور ارباب حکومت سب لگ کے خدام ہیں۔ لیکن عملاً دیکھئے تو حکومت اپنا فریضہ سب کی خدمت نہیں بلکہ سب کو سلب دہشت سمجھتی ہے..... اس باب میں مختلف سالیب حکومت میں سب سے زیادہ ناکام جمہوری نظام ہے جمہوری نظام کے ارباب حل و عقد خوب جانتے ہیں کہ حکومت کی بنیاد متوازنیت

پر ہونی چاہیے۔ لیکن ان کا جذبہ فکر کہ کبھی مقولیت پسندی نہیں ہوتا۔ ان کا کام یہ ہوتا ہے کہ جو عنصر بھی باہر سے زیادہ دباؤ ڈال سکے اس کا ساتھ دیا جائے۔ چنانچہ اس تھکنے سے وہ ان لوگوں کی دساتھ سے جتنی جھینٹ بلیک کے دشمن ہوتے ہیں، انھیں دعوے مشابہت برقرار دیتے ہیں۔ (صفحہ ۲۲)

۱۹۶۷ء میں اقوام متحدہ کی ثقافتی مجلس (UNESCO) نے ایک تحقیقاتی کمیٹی اس غرض سے مقرر کی تھی کہ وہ جمہوری آئینوں کی حکومت کے متعلق سائنٹیفک انداز سے چھان بین کرے۔ اس کمیٹی نے دنیا بھر کے مفکرین و مدیرین سے جمہوریت سے متعلق مقالے جمع کئے اور انہیں ایک کتابی شکل میں شائع کر دیا جس کا نام (DEMOCRACY IN A WORLD OF TENSION) ہے۔ اس کمیٹی نے سب سے پہلے یہ سوال پوچھا تھا کہ ڈیموکری کا مفہوم کیا ہے۔ جوابات کی اکثریت میں

اعتراف کیا گیا ہے کہ یہ لفظ بالکل مبہم ہے۔ آج تک اس کا مفہوم ہی متعین نہیں ہو سکا۔ بعض نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ 'دورِ حاضر میں لفظ جمہوریت سے زیادہ عمل لفظ کوئی اور ہے ہی نہیں'؛ (صفحہ ۲۳) اس کے بعد اس رپورٹ میں یہ سوال سامنے آتا ہے کہ کیا اکثریت کا فیصلہ ہمیشہ درست ہوتا ہے اور اس کے خلاف احتجاج کرنا جمہوریت کے خلاف ہے؟ اس کے جواب میں کہا گیا ہے کہ یہ سمجھنا غلط ہے کہ اکثریت کا فیصلہ غلطی سے پاک ہوتا ہے۔ وہ غلط بھی ہو سکتا ہے۔ اس لئے اقلیت کو حق

حاصل ہے کہ وہ اکثریت کے خلاف ایجنڈیشن کرے اور اکثریت کے فیصلے کو بدلوا دے۔ (صفحہ ۲۴)

سالہ صفحات میں ہم نے جمہوریت کے خلاف جو کچھ لکھا ہے اس سے یہ مقصود نہیں کہ دنیا میں اس وقت جو مختلف نظام حکومت رائج ہیں، ہمارے نزدیک ان میں سے کوئی اور نظام، جمہوریت کے مقابل میں بہتر ہے۔ بالکل نہیں۔ جو کچھ ہم کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ انسانی فکر نے اپنی ساری تاریخ میں جو نظام رتبہ بہتر تجویز کیا تھا، تجربے نے اس کے متعلق بھی یہ بتایا ہے کہ وہ بڑا ہی ناکام رہا ہے۔ دنیا کے دیگر نظریات سیاست کی طرح اس نظام کی بنیادی خرابی بھی یہ ہے کہ اس میں حق اور باطل، غلط اور صحیح کے پرکھنے کے لئے مستقل (PERMANENT) خارجی (OBJECTIVE) اور مطلق (ABSOLUTE) معیار کوئی نہیں۔ اس میں عوام کے نمائندگان کی اکثریت کا فیصلہ قانون بن جاتا ہے جس کی اطاعت ہر ایک پر واجب ہوتی ہے۔

سوال یہ ہے کہ اگر غلط اور صحیح کے پرکھنے کے لئے کوئی مستقل خارجی معیار نہ ہو اور قوم کے نمائندوں کی اکثریت کے فیصلے ملک

کا قانون بن جائیں، تو اس سے کیا نقصان ہوتا ہے؟ یہ سوال واقعی غور طلب ہے۔ اس سے کیا نقصان ہوتا ہے؟

مقام افراق (POINT OF DEPARTURE) ہے۔ سب سے پہلے اس حقیقت کو سامنے رکھیے کہ قوم کے عام افراد ہوں یا ان کے نمائندے۔ نمائندوں کی اکثریت ہو یا اقلیت۔ یہ ہوں گے تو بالآخر انسان ہی۔ اور جو کمزوری ایک انسان میں ہو سکتی ہے وہ انسان کے گردہ میں بھی ہو سکتی ہے۔ اس لئے یہ ہادر کرنا ناممکن ہے اور جو ایسا فرض کر لیتا ہے وہ اپنے آپ کو فریب دیتا ہے کہ نمائندوں کی اکثریت ان امیال و عواطف اور کشمکش و جاذبیت سے مبری ہو جائے گی جو ایک انسان کے پاؤں میں لغزش پیدا کر دیتی ہے۔ لارڈ اسٹول



(LORD SNELL) کے الفاظ ہیں۔

حکومتیں انسانوں پر مشتمل ہوں گی اور ہر انسان میں وہ مکڑیاں پائی جائیں گی جو نوع انسان کا خاصہ ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو لوگ قوانین وضع کرتے ہیں اور ملک کی پالیسی کی تشکیل کرتے ہیں وہ دوسرے لوگوں سے کسی طرح

بھی زیادہ شریف یا زیادہ ہوشمند نہیں ہو سکتے۔ (THE NEW WORLD - P. 17)

آلڈوس ہکسلی (ALDOUS HUXLEY) اس باب میں لکھتا ہے۔

تاریخ میں کوئی زمانہ بھی ایسا نہیں گذرا جو یہ بتائے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں قوت و اقتدار آیا ہو ان میں کس قدر نہ پیدا ہو گئی ہو۔ اور ایسا باد کرنے کی کوئی وجہ نہیں کہ جو کچھ پیچھے سے ہوتا چلا آیا ہے وہ آج نہیں ہو گا۔ یا آئندہ بھی

ایسا نہیں ہوتا رہے گا۔ (SCIENCE, LIBERTY AND PEACE - P. 41)

اس لئے اگر اکثریت کو بھی بلا حدود و قیود آزاد چھوڑ دیا جائے تو اس کے ہاتھوں دوسرے انسانوں کے حقوق کبھی محفوظ نہیں رہ سکتے۔ یہ کچھ تو ہو گا اپنے ملک کے اندر رہنے والے انسانوں کے ساتھ۔ جہاں تک دوسرے ملکوں کے انسانوں کا تعلق ہے انھیں انسان ہی نہیں سمجھا جائے گا۔ اس وقت دنیا کے باشندے مختلف قوموں (NATIONS) میں بٹے ہوئے ہیں۔ نیشنلزم بحیثیت ایک سیاسی عقیدے کے ادور حاضر کی پیداوار ہے۔ یا کم از کم یوں کہیں کہ اس زمانے میں اسے خاص طور پر فروغ حاصل ہوا ہے اور مغرب کو اس پر بڑا اثر ہے۔ لیکن نیشنلزم کے عملی تجربے کے بعد خود مغرب کے مفکرین جس نتیجے پر پہنچے ہیں وہ اس بار کی بات نہیں رہی۔ پروفیسر کوہن جس کا ذکر پہلے آچکا ہے اس باب میں لکھتا ہے۔

## نیشنلزم کی تباہیاں

قومیت پرستی کا احساس نفرت سے پیدا ہوتا ہے اور عداوت پر پرورش پاتا ہے۔ ایک قوم کو اپنی جیاتی کا احساس ہی اس وقت ہوتا ہے جب وہ کسی دوسری قوم سے متصادم ہو۔ پھر ان اقوام کا جذبہ عداوت دیکھا جائے تو یہ وحدت کی تکمیل پر ہی ختم نہیں ہو جاتا۔ جو ہن کی کوئی قوم اپنے حق خود مختاری کو مستحکم کر لیتی ہے تو پھر ان اقوام کو دہانا شروع کر دیتا ہے جو اپنے لئے حق خود مختاری کی مدعی ہوں۔

(THE CRISIS OF CIVILISATION - P. 166)

تاریخ قومیت کا عالم (FREDRICK HERTZ) اپنی کتاب (NATIONALITY IN HISTORY AND POLITICS) میں لکھتا ہے۔

تاریخ بتاتی ہے کہ مختلف اقوام میں باہمی لڑائیوں کا سبب اس کے سوا شاید ہی کچھ اور ہو کہ یہ تو ہیں انسانوں کی مختلف جماعتیں تھیں جنہوں نے اپنے اپنے الگ نام رکھ لئے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ (مثلاً) ایک انگریز کے دل میں

کسی فرانسیسی یا ہسپانوی یا اطالوی کا نام نفرت اور حقارت کا خیال پیدا کر دیتا ہے۔ (ص ۳۲)

برٹریٹڈ رسل اپنی کتاب (THE HOPES FOR A CHANGING WORLD) میں لکھتا ہے۔

ہمارے زمانے میں جو چیز معاشرتی رواج کو قومی حدود سے آگے بڑھنے میں مانع ہے وہ نیشنلزم ہے اس لئے نیشنلزم نوع انسان کی تباہی کے لئے سب سے بڑی قوت ہے۔ پھر تماشایہ ہے کہ ہر شخص تسلیم کرتا ہے کہ دوسرے ملکوں کی نیشنلزم بڑی خراب چیز ہے لیکن اس کے اپنے وطن کی نیشنلزم بہت اچھی ہے۔

(جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے) ہمارے زمانے میں نیشنلزم کی حیثیت ایک سیاسی نظریہ ہی کی نہیں رہی۔ اس نے ایک عقیدے کی صورت اختیار کر لی ہے۔ آئیڈوس کہلے کے الفاظ میں

نیشنلزم ایک بت پرستانہ اور مشرکانہ مذہب کی شکل اختیار کر چکی ہے۔ ایسا مذہب جو فساد اور تفریق انسانیت کے لئے ایسا طاقتور ہے کہ کوئی توحید پرست مذہب، فلاح و وحدت انسانیت کے لئے اس کا مقابلہ نہیں

کر سکتا۔ نیشنلزم یا نسل پرستی کا جذبہ بالکل بالکل کامیاب ہے۔ (THE PERENNIAL PHILOSOPHY-P.P. 184 and 203)

نیشنلزم کے مذہب بن جانے کا نتیجہ یہ ہے کہ قومیت پرستی (PATRIOTISM) سب سے بڑی تباہی اور جذبہ حب الوطنی سب سے بلند جو ہر قرار پا چکا ہے۔ اس مذہب کا کلمہ یہ ہے کہ MY COUNTRY — RIGHT (OR WRONG) میرا ملک حق پر ہو یا باطل پر میں بہر حال اس کا ساتھ دوں گا۔

RUMELIN کے الفاظ میں

ملکت کا بنیادی ذریعہ اپنے مفاد کا تحفظ اور اپنی قوت کی نشوونما ہے۔ اسے کسی دوسری ملکت کے مفاد کا خیال صرف اس صورت میں رکھنا چاہیے جبکہ اس سے اس کے اپنے مفاد کے خلاف زد پڑتی ہو۔ ملکت کا استحکام ہر اخلاقی تقاضے پر مقدم ہے اور اس کے لئے ہر قربانی جائز۔

(QUOTED BY MURRAY IN—THE INDIVIDUAL AND THE STATE—P. 216)

یہی وجہ ہے کہ دال پل نے کہا تھا کہ

نیک آدمی کبھی کسی بڑی سلطنت کو بچا نہیں سکتے۔ اس لئے کہ سلطنتوں کو بچانے کے لئے جس حد تک چلے جانا بعض اوقات ضروری ہو جاتا ہے۔ نیک آدمی وہاں تک جا نہیں سکتے۔

(QUOTED BY SUSAN STEBBINGS IN—IDEALS AND ILLUSIONS -P. 14)

اور لارڈ ڈگرے کا عقیدہ تھا کہ سلطنتوں کے معاملات اخلاقی ضابطوں کی روت سے طے نہیں پایا کرتے؛ (ایضاً ص ۳۱) یہی وجہ ہے کہ پرفیسر بوٹس کے الفاظ میں، اب دنیا میں

پرائیویٹ زندگی کے اخلاق کا ضابطہ کچھ اور ہے اور امور ملکت کے لئے ضابطہ کچھ اور۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو لوگ اپنی نجی زندگی میں دیانتدار، رحم دل اور قابل اعتماد ہیں، ان کا بھی یہ عقیدہ ہے کہ جب تک انہیں اپنی ملکت کے نائنڈ کی حیثیت سے دوسری ملکت کے نائنڈوں سے معاہدہ کرنا ہو تو وہاں وہ سب کچھ کر گزرنے کا ارادہ نہیں کرتے جسے وہ

اپنی نجی زندگی میں نہایت شرمناک تصور کرتے تھے۔

(GUIDE TO THE PHILOSOPHY OF MORALS AND POLITICS - P. 730)

اسی حقیقت کو اٹلی کے مدیر (GOVOUR) نے سٹاکران الفاظ میں بیان کیا تھا کہ۔

اگر ہم دہی کچھ اپنی ذات کے لئے کریں جو کچھ ہم نے ملک کے لئے کیا ہے تو ہم کتنے بڑے شیاطین کہلائیں۔

(FOREIGN AFFAIRS - YEAR 1952)

جو کچھ ہم نے سابقہ صفحات میں لکھا ہے اسے مختصر الفاظ میں دہرانا چاہیں تو بات یوں سامنے آتی ہے کہ

## حاصلِ مبحث

(۱) انسانوں نے بل جل کر رہنا ہے۔

(۲) بل جل کر رہنے سے ان کے مفاد میں ٹکراؤ ہوتا ہے اور ٹکراؤ سے جھگڑے پیدا ہوتے ہیں۔

(۳) اس مقصد کے لئے کہ مختلف افراد کے مفاد میں ٹکراؤ نہ ہو اور اگر ٹکراؤ ہو تو اس سے جھگڑے پیدا نہ ہوں، سیاسی نظام کا تصور پیدا ہوا۔

(۴) انسانی فکر نے آج تک جس قدر سیاسی نظام وضع کئے ہیں ان میں کوئی بھی اس مقصد کے لئے کامیاب ثابت نہیں ہوا۔

(۵) ان نظاموں میں آخری نظام قومی جمہوریت ہے۔ لیکن یہ نظام بھی بری طرح ناکام ثابت ہو رہا ہے۔ اس لئے کہ اول تو اس سے

ملک کے اندر مختلف پارٹیوں میں باہمی کشمکش رہتی ہے۔ اور دوسرے مختلف ملکوں اور قوموں میں نفرت اور رقابت کے جذبات دنیا کو جنم بنا کر رکھتے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ انسانی فکر نے ان مشکلات کا بھی کوئی حل سوچا ہے۔ اور اگر سوچا ہے تو وہ کیا ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے کے راستے

میں کیا موانع ہیں؟

ہم نے دیکھا ہے کہ نظام جمہوریت کی بنیادی خرابی یہ ہے کہ اس میں اقتدار

منکرین مغرب کیسا نظام چاہتے ہیں؟ اعلیٰ عوام کے ہاتھ میں سمجھا جاتا ہے اور عوام کے نمائندوں کی اکثریت کے فیصلے

حرف آخر تصور کئے جاتے ہیں۔ اس نظریہ پر بحث کرتے ہوئے پروفیسر کوئن لکھتا ہے۔

عوام کے اقتدار اعلیٰ کے نظریہ کی تائید میں روایتی دلیل یہ دی جاتی ہے کہ حکومت یا تو قوت سے قائم کی جائے گی۔

یا باہمی رضامندی سے۔ اور چونکہ یہ غلط ہے کہ جس چیز کو قوت صحیح کہہ سکیں وہ صحیح ہو اس لئے یہی درست ہے کہ

حکومت کو باہمی رضامندی پر مبنی ہونا چاہیے۔ لیکن یہ دلیل نہ تو منطقی طور پر صحیح ہے۔ نہ ہی صداقت پر مبنی۔ اگر

کسی بات کو لاکھ آدمی بھی صحیح کہیں تو وہ صحیح نہیں ہو سکتی..... فیصلہ دہی صحیح ہو سکتا ہے جو درحقیقت

صحیح ہونے کے وہ جسے زیادہ لوگ صحیح کہنا شروع کریں۔ تو سو کہتا ہے کہ نشائے عمومی (GENERAL WILL) ہمیشہ صحیح ہو گا اور نہ وہ نشائے عمومی کہلائیں سکے گا۔ اگر یہ بات ٹھیک ہے تو پھر اکثریت اور اقلیت

کا سوال ہی باقی نہ رہا۔ (جب منشاء عمومی، اُس وقت منشاء عمومی کہلا سکے گا جب وہ صحیح بات کہے تو) پھر یوں کیوں نہ کہا جائے کہ جو بات اخلاقی معیار کے مطابق صحیح ہے وہی صداقت ہے (خواہ اُس کی

## اخلاقی معیار

تائید میں ایک ہاتھ بھی نہ اٹھے۔ (ص ۱۷)

پروفیسر کو بن کا مطلب یہ ہے کہ کسی بات کے صحیح یا غلط ہونے کا معیار اخلاقی بنیادیں ہیں، نہ کہ اکثریت کے فیصلے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب لاک نے جمہوریت کا نظریہ پیش کیا تھا تو اس کے پیش نظر بھی ایک "ابدی قانون" کا عملی نفاذ تھا جسے وہ "قانونِ فطرت" سے تعبیر کرتا تھا۔ چنانچہ اس باب میں اس نے کہا تھا کہ

کسی حکومت کو اس کا حق حاصل نہیں کہ وہ جو کچھ جی میں آئے کرتی رہے۔ قانونِ فطرت وہ ابدی قانون ہے

جو تمام انسانوں پر یکساں طور پر منطبق ہوتا ہے۔ خواہ وہ قانون ساز ہوں یا قانون کے تابع۔

(CF. MABBOTT - THE STATE AND THE CITIZEN - P. 25)

لاک کے نزدیک قانونِ فطرت خدا کا بنایا ہوا ہے اور انسان اس کے ماتحت اُس وقت رہا کرتے تھے جب

## قانونِ فطرت

وہ تہذیب و تمدن کے نام سے نا آشنا تھے اور "نچر" کے مطابق زندگی بسر کرتے تھے۔ اُس وقت لوگ عقل (REASON) سے کام لیتے تھے، جذبات سے نہیں، لیکن بعد میں جب لوگ جذبات کے پیچھے لگ گئے تو ان کی زندگی قانونِ فطرت کے مطابق نہ رہی۔ اب اسی قانون کی بازیابی اور اس کی عملی تنفیذ انسانی معاشرہ کا فریضہ ہے۔ لیکن اتنا کچھ لکھنے کے بعد لاک یہ کہتا ہے کہ یہ قانون اکثریت کی منشاء سے بل سکتا ہے۔

آپ نے دیکھا کہ یہ اتنا بڑا مفکر، کس طرح گرداب میں پھنسی ہوئی لکڑی کی طرح ایک ہی لفظ سے گرا، ناکام چکر کاٹ رہا ہے؟ وہ انسانی فیصلوں کی غلطیوں اور مفاد پرستیوں کی چیرہ دستیوں سے گھبرا کر پکارا مٹھتا ہے کہ "کسی حکومت کو اس کا حق نہ ہے، نہیں کہ وہ جو کچھ جی میں آئے کرتی رہے۔ اسے فطرت کے ابدی قانون کا پابند رہنا ہوگا" اور جب اس سے پوچھا جاتا ہے کہ

## لاک کی غلطی

فطرت کا وہ ابدی قانون کہاں سے ملے گا تو اسے اس کے سوا کچھ اور نہیں سوچتا کہ "یہ قانون اکثریت کے فیصلوں میں ملے گا" ہارٹ سے بچنے کے لئے پرنا لے کے نیچے پناہ لینا اسے ہی کہتے ہیں۔ لیکن یہ لوگ ہیں بھی سچے۔

تیرا پتہ نہ پائیں تو ناحپسار کیا کریں ؟

بہر حال ہم کہہ رہے تھے کہ اب مغرب کے مفکرین اس حقیقت کا احساس کر رہے ہیں کہ جمہوری نظام میں اکثریت کے فیصلوں کو بہر حال دہر کرین صحیح سمجھنا، غلط ہے۔ کسی فیصلے کے صحیح یا غلط ہونے کے لئے کسی خارجی معیار کی ضرورت ہے۔ لاک کے نزدیک یہ خارجی معیار "قانونِ فطرت" ہے۔ پروفیسر کو بن اسے "اخلاقی معیار" سے تعبیر کرتا ہے۔ مشہور اطالوی ڈیڑ میٹرینی (MAZZENI) نے اس باب میں کہا تھا

اس میں مشہور نہیں کہ عام رائے دہندگی کا اصولی بہت اچھی چیز ہے۔ یہی وہ قانونی طریقہ کار ہے جس سے

ایک قوم تباہی کے مسلسل خطرات سے محفوظ رہ کر اپنی حکومت آپ قائم رکھ سکتی ہے۔ لیکن ایک ایسی قوم میں

جس میں وحدت عقائد نہ ہو، جو ہر سیت اس سے زیادہ اور کیا کر سکتی ہے کہ وہ اکثریت کے مفاد کی جھانڈی کرے اور اقلیت کو مغلوب نہ کرے۔ ہم یا تو خدا کے بندے بن سکتے ہیں یا انسان کے۔ وہ ایک انسان ہو یا زیادہ۔ بات ایک ہی ہے۔ اگر انسانوں کے اوپر کوئی اقتدار اعلیٰ نہ ہو تو پھر کون سی چیز ایسی رہ جاتی ہے جو ہمیں طاقتور افراد کے تغلب سے محفوظ رکھ سکے۔ اگر ہمارے پاس کوئی ایسا مقدس اور ناقابل تغیر قانون نہ ہو جو انسانوں کا وضع کردہ نہ ہو، تو ہمارے پاس وہ کون سی چیز رہ جاتی ہے جس سے ہم پر کھ سکیں کہ فلاں کام یا فیصلہ عدل پر مبنی ہے یا نہیں۔ خدا کے علاوہ جو حکومت قائم ہو اس میں نتائج کی حقیقت ایک ہی رہتی ہے خواہ اس کا نام بونا پارٹ رکھ لیں یا انقلاب۔ اگر خدا درمیان میں نہ ہے تو پھر زمانہ سطوت میں ہر ایک مستبد بن جائے گا..... یاد رکھیے جب تک کوئی حکومت خدا کے قوانین کے مطابق نہیں چلتی اس کا کوئی حق مسلم نہیں۔ حکومت تو مشائے خداوندی کو راجع اور نافذ کرنے کے لئے ہے۔ اگر وہ اپنے اس فریضہ کی سرانجام دہی میں قاصر ہے تو تمہارا یہ حق ہی نہیں بلکہ فریضہ ہے کہ تم ایسی حکومت کو بدل ڈالو۔

(QUOTED BY GRIFFITH IN "INTERPRETERS OF MAN" - P. 46)

یعنی تیزی کے نزدیک صحیح اور غلط کا معیار تو ان قوانین خداوندی ہونے چاہئیں جن کا نافذ کرنا حکومت کا فریضہ قرار پائے۔ ظاہر ہے کہ قوانین خداوندی مذہب کے ہاں سے مل سکتے ہیں۔ لیکن یورپ میں جو مذہب (عیسائیت) رائج ہے پروفیسر جوڈ کے الفاظ میں اس کی

حالت یہ ہے کہ  
**قوانین خداوندی عیسائیت سے نہیں مل سکتے**  
 عیسائیت کی رُو سے زندگی کا حقیقی مسکن یہ دنیا نہیں بلکہ آنے والی دنیا ہے۔ آخر دی دنیا خیر محض کی مظہر ہے۔ اس کے برعکس یہ دنیا شر و فساد کی دنیا ہے۔ اُس دنیا کی سیٹا، ابدی ہے۔ یہ دنیا محض جو رسی حثیت رکھتی ہے۔ انسان کے لئے یہ دنیا اگلی دنیا کے لئے تیاری کا مقام ہے۔ اس دنیا میں کوئی شے بالکل خیر اور طیب نہیں۔ یہاں جو کچھ نظر آتا ہے اسی صورت میں اچھا ہے جبکہ وہ ان نعمتوں کے حصول کا ذریعہ بن سکے جس کا وعدہ اگلی دنیا میں کیا گیا ہے۔

(GUIDE TO THE PHILOSOPHY OF MORALS AND POLITICS - P. 127)

ہسپانوی پروفیسر DR. FALTA DE GRACIA اس باب میں لکھتا ہے۔

عیسائیت میں عدل کا تصور بھی اسی طرح نامانوس ہے جس طرح ذہنی دیانت کا۔ یہ اس کے تصور اخلاق سے محسوس باہر کی چیز ہے..... عدل و انصاف اور حق و باطل کی طرف سے عیسائیت کی روح یکسر ہے۔

(QUOTED BY BRIFAULT IN THE MAKING OF HUMANITY - P. 354)

مشہور مفکر پروفیسر وائٹ ہیڈ لکھتا ہے کہ

جہل میں جس قسم کا اخلاقی ضابطہ دیا گیا ہے اسے اگر موجودہ معاشرہ میں نافذ کر دیا جائے تو اس کا نتیجہ فوری موت کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔ (ADVENTURES OF IDIAS - P. 18)

اپنی حقانیت کے پیش نظر، تہذیب کا مشہور (امریکی) مؤرخ (DORSEY) اپنی کتاب (CIVILISATION) میں لکھتے ہیں۔  
 آج لاکھوں انسانوں کے نزدیک عیسائیت شکست خوردہ مذہب ہے۔ وہ اس مذہب کی قبولیت سے  
 اعتراض شکست کرتے ہیں۔ یہاں کوئی شے قابل اطمینان نہیں۔ اطمینان کی آرزو باطل اور باطل آرزوؤں کی  
 تکمیل گناہ ہے۔ یہ انداز نگاہ صحیح اور تندرست زندگی کو ناممکن بنا دیتا ہے۔ اس سے انسانیت تباہ ہو جاتی  
 ہے۔ (صفحہ ۱۷۶)

ظاہر ہے کہ اس قسم کے مذہب کبھی وہ خدائی قوانین نہیں مل سکتے تھے جنہیں میزین نے صحیح اور غلط کا ناقابل تغیر معیار قرار دیا تھا۔ اب یورپ  
 کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ کار نہ تھا کہ وہ اپنی مشکل کے حل کے لئے کسی اور دروازے پر دست لگے۔ یہ دروازہ مجلس اقوام متحدہ (U.N.O.)  
 کا تھا جس نے "انسانیت کے بنیادی حقوق" کے متعلق تحقیق و تعین کے لئے ایک کمیشن بھایا اور اس  
**منشور حقوق انسانیت** کمیشن کی سفارشات کے مطابق، ۱۹۴۸ء میں "منشور حقوق انسانیت" (DECLARATION  
 OF HUMAN RIGHTS) شائع کیا۔ اس میں ان حقوق کی فہرست دی گئی جو اقوام متحدہ کے نزدیک ہر حکومت میں ہر فرد انسانیت  
 کو حاصل ہونے چاہئیں۔ اقوام متحدہ کے اس کارنسے کو عصر حاضر کی بہت بڑی کامیابی اور کامرانی قرار دیا جاتا ہے۔ اس سے دنیا کے ستلے  
 ہوئے انسان کی ڈھارس بندھ سکی تھی کہ اسے کسی طرح کچھ حقوق کی مستقل ضمانت، تو ملی لیکن اس کی یہ توقع بھی غلط نکلی۔ ابھی مذکورہ صدر  
 منشور زیر ترمیم ہی تھا کہ (UNESCO) (یعنی انجمن اقوام متحدہ ہی کے ایک ادارہ) نے دنیا کے مشہور ارباب فکر و نظر کے پاس ایک  
 سوالنامہ بھیجا کہ وہ ان حقوق کے متعلق اپنی آرا سے مطلع کریں۔ ان کے جوابات مسٹر (JACQUES MARITAIN) کے تعارف کے  
 ساتھ ایک مجموعہ کی شکل میں شائع کیے گئے تھے۔ ان حقوق کی حیثیت کے متعلق سب سے پہلے خود مسٹر میزین لکھتے ہیں۔

یہ حقیقت بڑی ہی ہے کہ تمام حقوق، انسانی حقوق ہیں۔ اور دیگر تمام انسانی حقوق کی طرح  
 یہ حقوق بھی غیر تبدیل نہیں۔ (اسے کہ ان پر حدود و قیود عاید کی جائیں اور انہیں قابل ترمیم و تبدیل قرار دیا جائے) (صفحہ ۱۷۶)

اس کے بعد ڈرن کو اربٹری لندن کا ایڈیٹر (JOHN LEWIS) - اپنے مقالہ کی ابتداء ان الفاظ سے کرتا ہے۔  
 اس حقیقت کو اب ہر جگہ تسلیم کیا جاتا ہے کہ حقوق انسانی کے متعلق یہ تصور کہ یہ حقوق مطلق ہیں اور فطرت انسانی  
 کے اندر مغمر ہوتے ہیں اور ان کی ابتداء اس زلزلے سے ہوتی ہے جب انسان نے ہنوز معاشرہ کی طرح بھی نہیں  
 ڈالی تھی، ایک انسان سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔ (صفحہ ۱۷۶)

شکاگو یونیورسٹی کا پروفیسر (GERARD) لکھتے ہیں۔

انسانی حقوق صرف اس کو شش کا نام ہیں کہ انسان اور اس کے معاشرہ کے باہمی تعلقات کو معین کر دیا جائے۔ یہ

حقوق تو مطلق ہوتے ہیں نہ ایسے کہ انھیں ہمیشہ ناقابل تغیر تبدیل قرار دیا جائے۔ (مسئلہ)

یعنی جو کچھ اتنی کا دشوں اور کوششوں کے بعد انسان کو ملا اس کے متعلق بھی اسے اطمینان نہیں کہ اسے وہ مستقل طور پر ملتا ہے گا۔ اور اس میں کسی قسم کا تغیر و تبدل نہیں ہو گا۔ حقوق کے تحفظ کے متعلق مشرر (MARTIN) نے لکھا ہے۔

انسانیت کے حقوق کی تعریف نہیں بلکہ روزمرہ کی زندگی میں ان کے استعمال کے مسئلہ پر متفق ہونے کے لئے

پہلی شرط یہ ہے کہ اقدار کے پیمانوں پر متفق ہو جائے۔ حقوق انسانیت کے احترام کے لئے ضروری ہے کہ لوگوں کے

نزدیک انسانی زندگی کا عملی تصور مشترک ہو۔ اسی کو "فلسفہ زندگی" کہتے ہیں۔ (مسئلہ)

اسی حقیقت کو پروفیسر جردان الفاظ میں بیان کرتا ہے کہ

اچھی زندگی سے مفہم یہ ہے کہ انسان مستقل اقدار کو حاصل کر سکے۔ بنا بریں میں کہہ سکتا ہوں کہ مملکت کا ذریعہ

یہ ہے کہ وہ ایسے حالات پیدا کرے جن میں ایک انسان کے لئے مستقل اقدار کا حصول ممکن

## مستقل اقدار کی تلاش

ہو جائے۔ یورپائی کی ترقی کا یہی ایک پیمانہ ہے۔

(GUIDE TO THE PHILOSOPHY OF MORALS AND POLITICS-P. 806)

یعنی بات سمٹ سنا کر یہاں پہنچی کہ انسانی معاشرہ کی اس مشکل کا حل اس کے سوا کچھ نہیں کہ انسانوں کے باہمی معاملات مستقل اقدار کے مطابق طے ہوں اور یہی اقدار غلط اور صحیح کا معیار قرار پائیں۔ یہ ہے وہ آخری منزل جس تک انسان اپنے ہزاروں سال کے ناکام تجارب کے بعد پہنچا ہے لیکن اس منزل میں پہنچنے کے لئے انسان مشہور دینان کھڑے کیونکہ اسے یہ معلوم نہیں ہو سکتا کہ یہ مستقل اقدار میں کی کہاں سے؟ دہلنے ذہن سے کچھ اقدار تسخیر کرنے کی کوشش کرتے ہیں لیکن ایک کی تردید دوسرا کر دیتا ہے۔

انسان کو اس مقام پر چھوڑ کر اب دیکھئے کہ خدا اس باب میں کیا کہتا ہے۔

## باب دوم — خدانے کیا کہا؟

قرآن کریم اس حقیقت کو تسلیم کرتا ہے کہ اگر انسان کو اس کے حال پر چھوڑ دیا جائے تو اس کی تمدنی زندگی نامکن ہو جائے اس لئے

انسان کیسا واقع ہوا ہے؟ اَلْاِنْسَانُ اَكْتَرُ شَيْخِي حَدًا لَا يَبْصُرُ اِلَّا بِصِرْطِهِ رَايَ الْاِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوْعًا. يَخْتَلِفُ نَظْرُهُ رَايَ الْاِنْسَانَ

فَتَوَسَّأُ. يَلْبَسُ جِلْدًا بَارِيًّا رَايَ الْاِنْسَانَ عَجُوْلًا. يَلْبَسُ مَالِ دَوْلَتِ كِي مَحْتِ يَلْبَسُ بَرَا تَشْدُوْهُ (رَايَ الْاِنْسَانَ لِحِيَّتِ الْاِنْسَانِ

لَشَدِيْدًا. يَلْبَسُ چاہتا ہے کہ دنیا بھر کی دولت اسی کے پاس سمٹ کر آجائے (رَايَ الْاِنْسَانَ الْمَالَ حُبًّا جَمًّا. يَلْبَسُ. وہ دولت

سمیٹتا چلا جائے اور پھر اسے گرہ میں باندھ کر رکھے (رَايَ الْاِنْسَانَ فَاذُوْعِي. يَلْبَسُ) اور اسے اس طرح روک کر بیٹھ جائے کہ یہ کسی اور تک نہ

پہنچنے پائے (وَإِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعًا۔ نیچے) واضح ہے کہ قرآن، انسان کے متعلق یہ کچھ کہتا ہے تو اس سے اس کی مراد یہ نہیں کہ انسان کی فطرت بد واقع ہوتی ہے۔ قطعاً نہیں۔ انسان کی فطرت کوئی نہیں۔ یہ سادہ لوح کے لئے کہتا ہے (اصل یہ ہے کہ تحفظ غولش (PRESERVATION OF SELF) ہر ذی حیات کا طبعی جذبہ ہے۔ ہر جاندار زندہ اور

**انسان بد فطرت نہیں** | باقی رہنے کے لئے انتہائی جدوجہد کرتا ہے۔ انسان کے علاوہ جتنے ذی حیات ہیں فطرت نے ان کی جدوجہد کا دائرہ خود محدود کر لیا ہے اسے ان کی جبلت (INSTINCT) کہتے ہیں کسی جاندار کو اس کا اختیار نہیں دیا گیا کہ وہ اپنے اس دائرہ سے باہر نکل سکے۔ اس لئے حیوانات کی دنیا میں ذمہ داری نہیں ہوتی۔ لیکن انسان کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے اس لئے وہ اپنے جذبات کی تسکین کے سلسلہ میں حدود فراموش ہو جاتا ہے۔ اسی لئے جھگڑے پیدا ہوتے ہیں۔ انفرادی بھی اور اجتماعی بھی۔ جنہیں نپٹانے کے لئے نظام سیاست کی ضرورت لاحق ہوتی ہے۔

سابقہ باب میں ہم نے دیکھا ہے کہ جن لوگوں کے سپرد جھگڑے نپٹانے کا کام کیا جاتا ہے وہ اپنے آپ کو حاکم سمجھ لیتے ہیں اور دوسروں کو محکوم، اس کے بعد اقتدار کی لذت انہیں مجبور کر دیتی ہے کہ وہ اپنی حکومت کی گڑھوں کو مضبوط سے مضبوط بنا کر تے چلے جائیں۔ اور ایسے اقدامات کریں جن سے حکومت ان کے ہاتھوں سے کبھی چھیننے نہ پائے۔ قرآن نے ایک انسان پر دوسرے انسان کی حکومت کے تصور کو باطل قرار دینے کے لئے اس حقیقت کا اعلان کر دیا کہ وَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَجَعَلْنَا فِيهِمْ كَلِمَةً وَسُلْطَانًا وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمُ الْوَسْطِيَّةَ وَجَعَلْنَا لَهُمُ الْآيَاتِ لَعَلَّ يَتَّقُونَ۔ اس لئے کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں

اپنا حکم تو اے مہمانانِ بَشَرِ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ وَالنَّبُوءَةَ شَرًّا لِّلنَّاسِ كَوْنًا عَبَادًا تَلِيًّا مِنْ دُونِ اللَّهِ..... (پہلے) کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں کہ خدا سے غالباً قوانین اور فیصلہ کرنے کی قوت اور نبوت (کلمہ) بھی عطا کرے اور وہ لوگوں سے یہ کہے کہ تم خدا کو چھوڑ کر میرے محکوم بن جاؤ۔۔۔۔۔ لہذا پہلی بات یہ ہے کہ قرآن، انسانوں کو حق حکومت دیتا ہی نہیں تو وہ وہی بھی کیوں نہ ہوں؟ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ وہ نظام حکومت کی ضرورت ہی نہیں سمجھتا۔ وہ اس کی ضرورت سمجھتا ہے۔ بلکہ اسے لازمی قرار دیتا ہے۔ لیکن کہتا یہ ہے کہ یہ حق صرف خدا کو حاصل ہے۔ اِنْ اَلْحُكْمُ اَللّٰهُ

**حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے** | حکومت صرف اللہ کی ہو سکتی ہے۔ اَمَرَ اَلَّا تَعْبُدُوْا اِلَّا اِيَّا كَا اِسْمِ

الذِّیْنَ اُنْفِیْتُوْا۔ یہی نظام زندگی سیدھا اور متوازن ہے۔ وَذَلِكُمْ اَكْثَرُ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ (پہلے) لیکن انسانوں کی اکثریت اس حقیقت کو نہیں جانتی۔ خدا اپنے اس حق حکومت میں کسی اور کو شریک نہیں کرتا (لَا يُشْرِكُ فِيْ حُكْمِهِ اَحَدًا) لیکن خدا تو ایک مجرد حقیقت (ABSTRACT REALITY) ہے۔ اسے نہ ہم دیکھ سکتے ہیں۔ نہ اس کی آواز سن سکتے

ہیں۔ اس لئے ہم اپنے معاملات کے فیصلے اُس سے کس طرح کر سکتے ہیں؟ ہم اس کی حکومت کس طرح اختیار کر سکتے ہیں؟ اس کے لئے اس نے



خدا کی حکومت کتاب اللہ کی رو سے

تیار کیا کہ یہ فیصلے اُس ضابطہ قوانین (کتاب اللہ) کی رو سے کئے جائیں گے جسے اس نے

رسول اللہ پر نازل کیا تھا۔ اس ضمن میں خود نبی اکرم کی زبان سے کہلا دیا کہ

أَفَعَيَّرَ اللَّهُ أَبْتِغَىٰ حَكْمًا ۖ هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ مُعَقَّلًا ..... (پہ)

کیا میں اللہ کے سوا کسی اور کو اپنا حاکم چاہوں، حالانکہ اس نے اسی کتاب نازل کر دی ہے جو ہر بات کو نکھار کر بیان کرتی ہے۔

لہذا خدا کی حکومیت اختیار کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ ان قوانین کی اطاعت کی جائے جنہیں اس نے اپنی کتاب میں نازل کیا ہے ان قوانین کے علاوہ اور کسی کی اطاعت نہیں کی جائے گی۔ اس کے متعلق خود خدا نے کہہ دیا کہ

إِتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَيْكُم مِّن رَّبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مَن دُونِهِ أَوْلِيَاءَ - قَلِيلًا

مَا تَذَكَّرُونَ (پہ)

تم صرف اس کا اتباع کرو جو تمہارے رب نے تمہاری طرف نازل کیا ہے اور اس کے سوا کسی سرپرست کا اتباع مت کرو۔ (لیکن) تمہارے ہیں جو اس حقیقت کو اپنے سامنے رکھتے ہیں۔

لیکن کتاب کے اندر لکھے ہوئے قوانین محض نظری (THEORETICAL) حیثیت رکھتے ہیں اور تنازعہ فیہ امور میں کبھی فیصلہ نہیں

طے کر سکتے جب تک انہیں عملاً نافذ کرنے والی کوئی اتھارٹی موجود نہ ہو۔ قرآن نے سب سے پہلے خود رسول اللہ کو ایسی

زندہ اتھارٹی قرار دیا اور ظاہر ہے کہ حضور کی موجودگی میں کوئی اور اتھارٹی ہو نہیں سکتی تھی اور آپ کی اطاعت کو خود خدا کی اطاعت قرار دے دیا۔ (وَمَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ - یہ جس نے رسول کو اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی)۔ اور اس نظام کی اہمیت کو ان الفاظ میں اجاگر کر دیا کہ

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ شَرًّا وَلَا يَفِئُوا

أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا - (پہ)

تیرا رب اس حقیقت پر شاہد ہے کہ یہ کبھی ایمان دالے نہیں ہو سکتے جب تک یہ اپنے ہر تنازعہ فیہ معاملہ میں

اسے رسول بتھے اپنا ثالث مقرر نہ کریں اور پھر تیرے فیصلے کے خلاف اپنے دل میں بھی کوئی گرائی محسوس نہ کریں

بلکہ اپنے دل کی پوری رضامندی سے قبول کر لیں۔

ایک طرف جماعت مومنین (یعنی مملکت اسلامی کے افراد) سے یہ کہا اور دوسری طرف رسول اللہ (یعنی فیصلے دینے والی اتھارٹی) سے تاکید کر دی کہ فَاخْكُمْ بَيْنَهُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ - ان کے درمیان کتاب اللہ کے مطابق فیصلے کرو۔ وَلَا تَتَّبِعُوا

أَهْوَاءَهُمْ عَمَّا جَاءَ لَكُمْ مِنَ الْحُكْمِ (پہ) جب حق تیرے پاس آچکا ہے تو ان لوگوں کے خیالات کی پیروی مت کرو۔ ان تصریحات سے واضح ہے کہ قرآن نے جو نظام سیاست متعین کیا ہے، اس کی رو سے حکومت کی مرکزی اتھارٹی کو بھی

اس کا حق حاصل نہیں کہ

(۱) وہ تنازعہ فیما بین لوگوں سے اپنا حکم منوائے۔ یا

(۲) ان قوانین کے خلاف فیصلہ دے جو کتاب اللہ میں مذکور ہوں۔

بالفاظ دیگر اُس اٹھارویں کا کام قوانین سازی نہیں بلکہ قوانین خداوندی کا نفاذ ہوتا ہے۔ اس سے یہ بھی ظاہر ہے کہ اگر اقتدارِ اعلیٰ (SOVEREIGNTY) قانون سازی کے آخری اختیار کو کہتے ہیں، تو قرآنی نظامِ سیاست میں اس قسم کا اقتدار نہ عوام کے مندرجہ

(GENERAL WILL OF THE PEOPLE) کو حاصل ہوتا ہے، نہ ہی کسی خاص فرد کو۔ یہی صرف خدا کو حاصل ہوتا ہے جس

کی اعلیٰ نظر اس کی کتاب ہوتی ہے۔ اس سے یہ بھی واضح ہے کہ اس نظام میں کسی کو خدائی اختیارات (DIVINE RIGHTS)

بھی حاصل نہیں ہوتے۔ اس میں سب سے بڑی اٹھارویں بھی قوانین خداوندی کی اطاعت کرنی ہے، خدا کے نام پر اپنا حکم نہیں چلاتی۔

چنانچہ خود نبی اکرم کے متعلق ارشاد ہے کہ **وَأَسْبَغَ مَا يُؤْتِيكَ إِلَيْكَ.....** (پہننے) جو کچھ تیری طرف بھیجا جاتا ہے اس کی

پیروی کر..... یہ خدائی اختیارات کا تصور قرآنی نظام سے کس قدر دور ہے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جب رسول اللہ کی

وفات کے بعد حضرت ابوبکر صدیق خلیفہ منتخب ہوئے تو کسی نے انھیں خلیفۃ اللہ کہہ کر پکارا، اس پر آپ نے اُسے فوراً ٹوک دیا اور کہا کہ میں

خلیفۃ اللہ نہیں خلیفۃ الرسول ہوں۔ خود رسول اللہ نے بھی کبھی اپنے آپ کو خلیفۃ اللہ نہیں کہا۔ اسلامی حکومت، قوانین خداوندی کو عملاً

نافذ کرنے والی اور بندوں کے متعلق جو ذمہ داریاں اپنے اوپر لے رکھی ہیں انھیں پورا کرنے والی ہوتی ہے۔ خدا کی قائم مقام نہیں ہوتی۔ خدا کی

قائم مقامی کا تصور تھیا کر کسی کا پیدا کر دہے جو قرآن کی رو سے باطل ہے۔

جو مذکورہ قرآن کریم خدا کی آخری کتاب ہے اور اسے ہمیشہ کے لئے تمام نوع انسان کا ضابطہ چاہت قرار دیا گیا ہے۔ اس لئے اس میں

(بجز چند مستثنیات) صرف اصولی قوانین دیئے گئے ہیں، ان کی جزئیات متعین نہیں کی گئیں۔ ان اصولوں کے

متعلق کہہ دیا کہ یہ ہمیشہ کے لئے غیر تبدیل رہیں گے۔ **وَتَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا۔ لَا**

**مُبَدَّلًا بِكَلِمَاتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ** (پہننے) تیرے رب کی بات عدل اور سچائی کی حیثیت سے مکمل ہوئی اس

کی باتوں (قوانین) کو کوئی بدلنے والا نہیں اس لئے کہ یہ قوانین معاذ اللہ کسی اندھی قوت یا بے خبر انسان کے بنائے ہوئے نہیں۔ یہ

اس کے متعین کردہ ہیں جو سب کچھ سنے والا اور ہر بات کا جاننے والا ہے، انہی "کلمات اللہ" (قوانین خداوندی) کو غیر تبدیل اصول

(UN-ALTERABLE PRINCIPLES) یا مستقل اقدار (PERMANENT VALUES) کہتے ہیں۔ ان میں کوئی رد و بدل

نہیں کر سکتا۔ کسی پارٹی کی اکیادان آراء تو ایک طرف، پوری نوع انسانی کی سو فیصدی آراء بھی ان میں کسی قسم کی کمی بیشی یا رد و بدل

ہیں کر سکتیں۔ انہی غیر تبدیل اصولوں کو حدود اللہ کہا جاتا ہے۔ اسلامی نظام کی مرکزی اٹھارویں کا فرض یہ ہوتا ہے کہ وہ ان حدود

(BOUNDARY LINES) کے اندر رہتے ہوئے افراد مملکت کے مشورے سے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق، جزئی

**مشاورتی نظام** | احکام مرتب کرے۔ یہی وہ فریضہ ہے جس کی ادائیگی کے لئے رسول اللہ سے کہا گیا کہ *رَسَاوْرُهُمْ فِي الْأَمْرِ رَيْبِي*۔ ان معاملات میں لوگوں سے مشورہ کیا کرے؟ قرآن اس مشاورت کی کوئی خاص شکل تجویز نہیں کرتا۔ اس کے لئے اسلامی مملکت اپنے زمانے کے تقاضے اور اپنے حالات کے مطابق جس قسم کا انتظام مناسب سمجھے تجویز کرے۔ قرآن کا مقصد صرف مشاورت سے ہے مشاورتی شیئری سے نہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ اسلامی نظام سیاست میں قوانین سازی کے اختیارات قرآن میں بیان کردہ غیر تبدیل اصولوں کی چار دیواری کے اندر محدود ہوں گے۔ یہ چار دیواری غیر متغیر ہے گی اور اس کے اندر امت کو اختیار ہوگا کہ وہ اپنی صوابدید کے مطابق اپنے لئے خود جزئیات متعین کرے۔ اس سے آپ نے یہ بھی دیکھ لیا کہ اس نظام میں نہ تو انسانوں کو ایسے غیر محدود اختیارات دیئے گئے ہیں کہ وہ اپنی من مانی کر سکیں اور نہ ہی ان کی آزادی کو اس طرح سلب کر لیا گیا ہے کہ وہ اپنے معاملات کے متعلق کچھ سوچ ہی نہ سکیں۔ اس نظام میں امت کی حیثیت نٹ بال کے میدان میں نیم کی کسی ہوتی ہے کہ وہ میدان کی چار دیواری *BOUNDARY LINES* کے اندر رہتے ہوئے پوری آزادی کے ساتھ کھیل کھیلیں۔ اور باہمی تعاون سے زندگی کے بال کو اس کے گول (نصب العین) تک نہ جائیں۔ یہ ہے قرآنی جمہوریت کا صحیح تصور۔

جیسا کہ ہم نے پہلے کہا ہے یہ نظام سب سے پہلے نبی اکرم نے متشکل فرمایا۔ لیکن چونکہ یہ کوئی عارضی نظام نہیں تھا بلکہ اسے تمام نوزع الناس کے لئے ہمیشہ کے لئے تجویز کیا گیا تھا۔ اس لئے قرآن نے اس کی صراحت کر دی کہ یہ نبی اکرم کی وفات کے ساتھ ختم نہیں ہو جائے گا۔ سورہ آل عمران میں ہے۔

وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ  
الْقَلْبُتُمْ عَلَىٰ آَعْقَابِكُمْ۔ (۳۳)

**رسول اللہ کی  
وفات کے بعد**

محمد بجز ان نیست کہ اللہ کا پیغامبر ہے۔ اس سے پہلے بھی بہت سے پیغامبر ہو گئے ہیں۔ سو اگر وہ (کل کو) وفات پا جائے یا قتل کر دیا جائے تو کیا تم پھر اپنی قدیمی روش کی طرف لوٹ جاؤ گے؟

چنانچہ امت سے کہدیا گیا کہ تم نے، رسول اللہ کی وفات کے بعد، اس نظام کو اسی طرح آگے بڑھاتے چلے جانا۔ یعنی قرآن کی متعین کردہ غیر تبدیل حدود کے اندر رہتے ہوئے باہمی مشاورت سے جزئیات کا تعین کرتے ہوئے۔ اسی نظام کی حامل امت کے متعلق کہا گیا ہے کہ

وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ دِيْنًا، ان کا نظام حکومت باہمی مشورے سے طے پاتا ہے۔ اسی کا

**اسلامی جمہوریت**

نام اسلامی جمہوریت ہے۔ اس جمہوریت میں۔

(i) نہ تو مغربی ڈیموکریسی کے مطلق اختیارات ہیں جس میں کوئی اصول غیر متغیر اور کوئی قدر مستقل نہیں۔ اس میں برسر اقتدار پارٹی کی اکثریت جو قوانین چاہے بناے جب بھی چاہے ان میں رد و بدل کر دے۔ اور جس وقت چاہے انھیں سرخ کر دے۔

(ii) نہ ہی اس میں ملکیت یا ڈکٹیٹر شپ ہے کہ ایک فرد قوت کے زور پر ہر ایک سے اپنا حکم منواتا چلا جائے۔

(iii) نہ ہی اس میں تھیا کر لسی ہے کہ کسی فرد یا جماعت کو خدائی اختیارات کا حامل سمجھا جائے۔ اس میں نہ ہی پشواؤں کا وجود

ہی نہیں ہوتا۔ اور

(iv) نہ ہی اس میں یہودی شریعت کی اسی جڑ بندی ہے کہ زندگی کے چھوٹے سے چھوٹے معاملہ کے لئے بھی غیر تبدیل ابدی قانون موجد ہوا اور اس لئے ہے کہ جہت سے پاؤں باہر نکالا ہی نہ جاسکے۔

**مستقل ضمانت** اس نظام سیاست میں ہر فرد انسان کو ایسے مستقل حقوق حاصل ہوتے ہیں جنہیں کوئی تبدیل یا متروک نہیں کر سکتا۔ حکومتیں قائم ہوتی ہیں اور بدلتی رہیں۔ افراد آتے رہیں اور جلتے رہیں۔ لیکن اس مملکت میں بسنے والے شہریوں کو (خواہ وہ غیر مسلم ہوں یا مسلم) جو حقوق خدا کی طرف سے مل چکے ہیں، ان میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں ہو سکتا۔ کتنی بڑی ہے یہ ضمانت جو کسی مملکت میں افراد انسان کو حاصل ہوا اور کتنا بڑا ہے وہ ایمان جو اس ضمانت سے تیسرا آئے۔ سب سے بڑا اطمینان یہ کہ اس میں کسی انسان کو دوسرے انسان پر حکومت کرنے کا حق حاصل نہیں ہوگا۔ اس کے لئے اس مملکت کا ہر شہری ارباب بست و کشاد کی طرف سے۔ بار بار یہ اعلان سُننے لگا کہ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ

**کلمہ شہادت کے معنی** میں اس کی شہادت دیتا ہوں۔ میں دنیا کو پکار کر سنائے دیتا ہوں۔ کہ دنیا میں خدا کے

علاوہ کوئی صاحب اقتدار نہیں۔ اس کے سوا کسی کو حق حاصل نہیں کہ کسی انسان سے اپنا حکم منوائے۔ یہ حق صرف خدا کو حاصل ہے۔ اس میں کوئی اور شریک نہیں۔

اس میں اگر کوئی شریک ہو سکتا تھا تو خدا کا رسول ہو سکتا تھا، جس سے بلند تر ہستی کا تصور بھی ذہن انسانی میں نہیں آسکتا۔ لیکن

أَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

میں اس کی بھی شہادت دیتا ہوں۔ دنیا کو پکار کر سنائے دیتا ہوں کہ

محمد بھی خدا کا عبد (بندہ۔ محکوم) اور اس کا پیغمبر ہے۔

اور جب دنیا کے انسانیت کی بلند ترین ہستی کی یہ پوزیشن ہے تو کسی دوسرے انسان کو اس کا حق کب حاصل ہو سکتا ہے کہ وہ انسانوں کو اپنا محکوم بنا لے۔ نہ رسول اللہ نے کسی انسان کو اپنا محکوم بنایا۔ نہ ہم کسی انسان کو اپنا محکوم بنا سکتے ہیں۔ حضور نے خود بھی احکام خداوندی کی اطاعت کی اور دوسروں سے بھی انہی احکام کی اطاعت کرائی۔ آپ کے اسوۂ حسنہ کے اتباع میں ہمارا فریضہ بھی یہی ہے کہ ہم خدا کے قوانین کی خود بھی اطاعت کریں اور دوسروں سے بھی انہی احکام کی اطاعت کرائیں۔

لوگ اکثر پوچھا کرتے ہیں کہ اسلام آئیڈیالوجی کیلئے ایک فقرہ میں اس کا جواب یہ ہے کہ اسلام کی آئیڈیالوجی ہے اس کا کلمہ طیبہ۔ یعنی اس امر کا اعلان کہ اطاعت و محکومیت صرف تو انہی خداوندی کی ہے۔ اور کسی کی نہیں۔

وَيْدَأُ الْيَقْ أَمْرًا وَآنَا أَوْلُ الْمُسْلِمِينَ (پہلے)

اس مقام پر یقیناً آپ کے دل میں یہ آرزو پیدا ہوگی کہ ان اصولوں کا تعارف کرایا جائے جنہیں قرآن غیر تبدیل قرار دیتا ہے اور ان اقدار کو سامنے لایا جائے جنہیں وہ مستقل اور مطلق (PERMANENT AND ABSOLUTE) ٹھہراتا ہے اور جن کے نفاذ کے لئے اسلامی مملکت وجود میں آئی ہے۔ ان اقدار کی فہرست طویل ہے جسے ضمناً پیش نہیں کیا جاسکتا۔ یہ چیز ایک مستقل موضوع کی حیثیت رکھتی ہے جسے ہم کسی دوسرے وقت پر اٹھا رکھتے ہیں لیکن اس غرض کے لئے کہ ان اقدار کا کچھ نہ کچھ تصور (IDEA) ذہن میں آجائے ہم یہاں رتمیشلاً دو چار کا ذکر کئے دیتے ہیں۔

**پہلی مستقل قدر — تکریم آدمیت** | اس سے پہلی قدر تو یہی ہے کہ **وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ** (پہلے، جس کا مطلب یہ ہے کہ ہر انسانی بچہ، محض انسان ہونے کی حیثیت سے، یکساں طور پر **وَأَحْبَبْنَا إِلَيْهِمُ**

ہے۔ اس میں رنگ، نسل، زبان، ملک، قوم، مذہب، حسب نسب، امارت، افلاس وغیرہ کی کوئی تمیز نہیں۔ ہر انسان، بحیثیت انسان، عزت کا مستحق اور تعظیم کا مستحق ہے۔ اس اصول کے بنیادی قدر ہونے کے معنی یہ ہیں کہ اسلامی مملکت نہ کوئی ایسا قانون بنا سکتی ہے اور نہ معاشرہ میں ایسا نظریہ رائج ہونے سے جس کی رو سے کوئی انسان (پیدا ہونے یا پیشہ وغیرہ کی) انسانی نسبتوں سے شریف یا ذلیل تصور کیا جائے۔ معاشرہ میں عزت کے مدارج، جو ہر ذاتی کے مطابق متعین ہوں گے (وَلِكُلِّ دَرَجَتٍ مِّمَّا عَمِلُوا) (۳۱) تمام انسانوں کو پیدائش کے اعتبار سے یکساں واجب العزت سمجھنا۔ ہر ایک کے لئے اس کی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے یکساں مواقع دینا کرنا اور سعی و عمل کے لحاظ سے ان کے مقامات و مدارج کا تعین کرنا۔ کسی کے حقوق و واجبات (DUES) کو سلب نہ کرنا اور تمام امور کے فیصلے قانون کے مطابق کرنا، جو سب پر یکساں طور پر نافذ ہو جائے۔

**دوسری مستقل قدر — عدل** | کہلاتا ہے۔ یہ قرآن کی رو سے دوسری مستقل قدر ہے جس کے متعلق کہا گیا ہے کہ **إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ**..... (۱۶)۔ "اللہ عدل کا حکم دیتا ہے: اسلامی مملکت عدل کا راستہ کسی حالت میں بھی نہیں چھوڑ سکتی۔"

(۳) بعض اوقات (مثلاً کسی پیدائشی نقص یا حادثات کی وجہ سے) ایسا بھی ہوتا ہے کہ کسی شخص کی کسی استعداد میں مستقل طور پر کمی واقع ہو جاتی ہے جس کی وجہ سے وہ دیگر ہم عصر افراد سے پیچھے رہ جاتا ہے۔ اس کی اس کمی کا پورا کرنا احسان کہلاتا ہے۔ اس لئے قرآن نے جہاں عدل کا حکم دیا ہے وہاں احسان کو بھی ایک غیر تبدیل ہونے والا قرار دیا ہے۔ چنانچہ جو آیت پہلے درج کی گئی ہے اس میں کہا گیا ہے کہ **إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ**۔ اللہ عدل کے ساتھ احسان کا بھی حکم دیتا ہے۔ احسان کے معنی ہیں حسن و قلم رکھنا۔ توازن برقرار رکھنا۔

**چوتھی مستقل قدر — دشمن سے عدل** | (۴) عدل کے متعلق قرآن نے یہ بھی کہا دیا ہے کہ یہ صرف "اپنوں" کے ساتھ ہی نہیں کیا جائے گا۔ دشمنوں کے ساتھ بھی عدل کیا جائے گا۔ ارشاد ہے

وَلَا يَخْبِرُ مَنَّكَوْ شَتَانٌ قَوْمٍ عَلَىٰ إِلَّا تَعْدِلُوْا. اِعْدِلُوْا هُوَ اَقْدَبُ لِلتَّحْوِي (پہ) کسی قوم کی دشمنی  
 بھی نہیں اس پر آمادہ نہ کر دے کہ تم ان سے عدل نہ کرو ہر حال میں عدل کرو۔ یہ روش تعوی سے زیادہ فریب ہے: یہ بھی قرآن کا  
 رُو سے ایک مستقل قدر ہے۔

(۵) عدل کا یہ بھی تقاضا ہے کہ ہر شخص اپنی ذمہ داری خود اٹھائے اور ہر شخص اپنے اعمال کے لئے خود جواب دہ ہو۔ اس کے لئے

پانچویں مستقل قدر — اپنا بوجھ آپ اٹھاؤ | قرآن نے کہا کہ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَىٰ (پہ) کوئی  
 بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا: یہ قرآن کا

بڑا جامع اصول ہے جس کا اطلاق زندگی کے ہر شعبہ پر ہو سکتا ہے۔ یہ بھی ایک مستقل قدر ہے جس میں کبھی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔

(۶) ہم پہلے یہ بتا چکے ہیں کہ قرآن کی رُو سے کسی انسان کو حق حاصل نہیں ہو سکتا کہ وہ کسی دوسرے انسان کو اپنا حکم بنا دے  
 یہ بھی ایک غیر تبدل اصول ہے۔ ہر ایک کو قانون کی اطاعت کرنی ہوگی لیکن کوئی بھی ایسا قانون وضع نہیں کیا جاسکے گا جو خدا  
 کی مقرر کی ہوئی مستقل اقدار سے ٹکرائے۔

مستقل اقدار کے مطابق حکومت قائم کرنا کس ایک فرد یا پارٹی کا کام نہیں ہوگا۔ اس میں پوری کی پوری اُمت شامل ہوگی

چھٹی مستقل قدر — نظم و نسق میں ہر ایک شریک ہوگا | اسی مقصد کے لئے قرآن نے کہا ہے کہ كُنْتُمْ خَيْرَ  
 اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ

وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ..... (پہ) تم ایک بہترین قوم ہو جسے تمام نوع انسان کی سبھائی کے لئے باہر لایا گیا ہے۔ تمہارا فریضہ

یہ ہے کہ تم سب کا قانونِ خداوندی کے مطابق چلنے کا حکم دو اور قانون کی خلاف ورزی سے روکو۔ اس سے دو باتیں واضح ہیں ایک

تو یہ کہ اسلامی حکومت تمام افراد کی مشترکہ امانت ہوگی۔ اور دوسرے یہ کہ اس اُمت کی ہستی کی وجہ جواز (JUSTIFICATION

FOR EXISTANCE) یہ ہے کہ ان کے ہاتھوں نوع انسان کی سبھائی ہو۔

(۷) حکومت چلانے کا فریضہ تو تمام اُمت کا مشترکہ ہوگا لیکن اس کے لئے یہ دیکھنا ضروری ہوگا کہ اور نظم و نسق صرف ان

ساتویں مستقل قدر — امانت نا اہلوں کے سپرد نہ کرو | اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تُوَدُّوْا  
 الْاٰمَانَاتِ اِلٰى اٰهْلِهَا..... (پہ) اللہ تمہیں اس امر کا تاکید ہی حکم دیتا ہے کہ تم امانت کو ان لوگوں کے سپرد کر دو

ان کے اہل ہوں۔ یہ بھی ایک مستقل قدر ہے جس میں تغیر و تبدل نہیں کیا جاسکتا۔

آٹھویں مستقل قدر — رزق کی ذمہ داری | (۸) قرآن کی رُو سے اسلامی مملکت کی ذمہ داری ہوتی ہے  
 کہ وہ تمام افراد مملکت کی بنیادی ضروریات زندگی بہم

پہنچائے اور انہیں اس کی ضمانت دے کہ تَحْنُ نَنْزُرُكُمْ وَاٰيَا هُمْ (پہ) ہم تمہارے رزق کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری

اولاد کے رزق کے بھی۔

یہ بھی ایک بنیادی حق ہے جو تمام افرادِ مملکت کو یکساں طور پر دیا جاتا ہے۔ اگر کسی مملکت میں بد نظمی یا بے انصافی کی وجہ سے ایک فرد بھی بھوکا رہ جائے تو وہ مملکت اسلامی نہیں کہلا سکتی۔

(۹) یہ ظاہر ہے کہ اس نظامِ سیاست کی ابتداء کسی ایک خطہ زمین سے ہوگی جس کی حفاظت تمام افرادِ مملکت کے لیے ہوگی۔ اس لیے اس خطہ کی خیر سگالی (PATRIOTISM) ایک مستحسن جذبہ قرار

پائے گا۔ لیکن قرآن کا نہی یہ ہے کہ اس نظام کو تمام عالمِ انسانیت تک پھیلا دیا جائے، اس لیے کہ اس کی رُو سے کہ تمام انسان ایک عالمگیر برادری کے افراد ہیں۔ اس کا مستقل اصول ہے، لیکن وہ چاہتا ہے کہ اس نظام کو اس طرح پھیلا دیا جائے

کہ لَوْ اِذَا رَاہُ فِی الدِّیْنِ (پہلے) (دین کے معاملہ میں زبردستی نہیں کی جا سکتی) اس کی طرف سے فریضے پائیے گئے جو اس کے خلاف کوئی دوسرا نظام تجویز اور اختیار کریں گے وہ دوسری قوم کے افراد ہوں گے۔ قرآن کی رُو سے قومیت کی تشکیل کا یہ معیار (یعنی آئیڈیالوجی) بھی ایک مستقل اصول کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس طرح وہ چاہتا ہے کہ تمام انسان رفتہ رفتہ ایک قافلہ کے

تابع آکر وحدتِ انسانیت کی زندگی بسر کریں۔ انسانی ہمدردی اور اتحاد کی وہ شکل ہے جسے علی پیکر میں دیکھنے کے لیے مغرب کے مفکرین اور ملحدین اس قدر آرزو مند ہیں، چنانچہ پروفیسر کوئن اپنی اس کتاب کے آخری باب میں (جس کا ذکر پہلے آچکا ہے) لکھتا ہے۔

دنیا کے مسائل کا جو حل سامنے آ رہا ہے وہ یہی ہے کہ ایک عالمگیر مملکت کی تشکیل کی جائے (۲۲۵)

مسٹر (EMERY REVES) جس نے (THE ANATOMY OF PEACE) کے عنوان سے ایک مختصر لیکن بڑی جامع اور فکر انگیز کتاب مشائخ کی ہے لکھتا ہے۔

ہم انٹرنیشنلزم سے کافی کھیل چکے ہیں جو مسئلہ دنیا کے سامنے پیش ہے وہ کوئی ایسا مسئلہ نہیں جو قوموں کے حل کرنے کا ہو (وہ تو خود قوموں کا پیدا کردہ ہے)۔ یہ مسئلہ ہے کہ انٹرنیشنلزم کے نظریے نے انسانی معاشرہ میں ایک نادر پارک دیا ہے۔ لہذا یہ کہیے ممکن ہے کہ خود انٹرنیشنلزم، خواہ وہ انٹرنیشنلزم ہی کیوں نہ بن جائے۔ اس کا حل دریافت کر سکے۔ اس مسئلہ کا حل انسانی عالمگیریت ہے۔ یعنی ایک ایسا عقیدہ یا تحریک جس کا مقصد یہ ہو کہ وہ قومیت اور دین الاقوامیت کی سطح سے بلند ہو کر خالص انسانی سطح پر دنیا میں امن قائم

مسٹر (REVES) دوسرے مقام پر لکھتا ہے۔

کھلے کھلے الفاظ میں: یسویں صدی کی قیامت خیز یوں کے بعد انسان لامحالہ اس نتیجے پر پہنچتا ہے کہ اس کو اسی کو کسی ایک اقتدار کے تابع لانا ضروری ہے۔ ہمارا فریضہ ہے کہ ہم کسی نہ کسی طرح جمہوری انداز سے اس اقتدارِ واحد کی تشکیل کریں۔ اس کے لئے اسے ان بنیادی اصولوں کا اعلان کرنا چاہیے جن پر یہ اقتدار شکل ہو گا اور اس کے بعد لوگوں کو اس کی طرف راغب کرنا چاہیے تاکہ یہ مقصد جو ریزی کے بغیر حاصل ہو جائے۔ اگر اس مقصد کا حصول اس طرح ممکن نہ ہو تو پھر تاریخ کا فولادی ہاتھ بڑھ کر آئے گا کہ ہم اور نوزیزی کریں اور آج سے زیادہ ہلکے آلات حرب و ضرب وضع کریں تاکہ سب سے زیادہ طاقتور جماعت باقی دنیا کو مغلوب کر کے وحدتِ اقتدار قائم کرے۔ (ص ۲۳۳)

جس اقتدارِ واحد کے لئے مسٹر (REVES) کا دل اس قدر مضطرب و متزعزع ہے (اور دنیا کے ہر دل درمند کو ایسا ہونا چاہیے) اس کا اعلان آج سے چودہ سو سال پہلے قرآن نے "لا الہ الا اللہ" کے انقلاب آفرین پیغام کے ذریعہ کر دیا تھا۔ جیسا کہ پہلے بھی لکھا جا چکا ہے، آہ

## واحد اقتدار

قرآن نے یہ کہہ کر گھمایا تھا کہ بتادے اَرْبَابٌ مُّتَقَرَّبُونَ حَيْزٍ اَمِ اللّٰهُ الْوٰحِدُ الْقَهَّارُ (۱۲)۔ کیا مختلف اقتدارات بہتر ہیں یا ایک خدا کا اقتدار جو بڑی قوتوں کا مالک ہے؟ قرآن کی رُو سے توحید کے معنی ہی وحدتِ اقتدار کے ہیں۔ اور بزرگ سے مفہوم ہے متعدد اقتدارات۔ اسی کے لئے اس نے کہا تھا کہ اَمَرَ اَلَّا تَعْبُدُوْا اِلَّا اِيَّاكَ (۱۲) خدا نے حکم دیا ہے کہ اس کے سوا کسی اور کی محکومی اُخت یا ر نہ کرو؛ اقتدار صرف اسی کا تسلیم کرو۔ اس کا یہ پیغام تمام نوع انسان کے نام تھا کسی خاص قوم، ملک یا گروہ کے نام نہیں۔ قُلْ يَاۤ اَيُّهَا النَّاسُ اِنۡ كُنْتُمْ فِيۡ شَكٍّ مِّنۡ دِيۡنِيۡ — اِنۡ سَعِدْتُمْ فَاِنَّ اللّٰهَ لَآ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْعَزِيۡزُ الْحَكِيۡمُ (۱۶۰)۔ لیکن۔ فَلَاۤ اَعْبُدُ اِلَّا الَّذِيۡنَ تَعْبُدُوۡنَ مِنْ دُوۡنِ اللّٰهِ۔ وَ لٰكِنۡ اَعْبُدُ اللّٰهَ الَّذِيۡ

یہی توحید سے مطلب ہے۔ میں تو ان کا اقتدار تسلیم نہیں کر سکتا جن کا اقتدار تم خدا کو چھوڑ کر اختیار

کہ تمہاری موت و حیات تک بھی اُس کے اقتدار کے تابع ہے۔ — وَ اَمُرُّنَّ اَنْ اَكُوۡنَ مِنَ الْمُؤْمِنِيۡنَ — مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں اُن لوگوں کے زمرے میں رہوں جو خدا کے اقتدار پر یقین رکھتے ہیں۔ — وَ اَنْ اَقِيۡمَ وَجْهَكَ لِلدِّيۡنِ حَنِيفًا۔ وَ لَا تَكُوۡنَنَّ مِنَ الْمُشْرِكِيۡنَ (۱۶۱)۔ اور مجھے کہا گیا ہے کہ تو ہر طرف سے من موڑ کر اسی





کا مذہبی عقیدہ یہ ہے کہ تمام دنیا کے مسلمان بلا لحاظ اختلاف نسل، رنگ، زبان، عادات وغیرہ محض مسلمان ہونے کی حیثیت سے بھائی بھائی ہیں۔ ان میں بھی اگر نیش تیزم کا ایسا تنگ نظر عقیدہ رائج ہو گیا تو دنیا کا اثر کیا ہوگا؟..... دوسری عالمگیر جنگ کے بعد یورپ کی جو حالت ہو چکی ہے اس میں یورپ کے اندر کم دیش چالیس آزاد ملکوں کا وجود ایک ایسا بڑا خطرہ ہے جس کا کوئی علاج نہیں ہو سکتا۔ دوسری یورپ کی تباہی کا تو یہ عالم ہے (نیکن) یورپ کی تہذیب نے وٹوں کی آنکھوں کو ایسا چنڈھیا دیا ہے کہ وہ اس کے تصورِ تباہی کو آنکھیں بند کئے اپنے بچے چلے جا رہے ہیں۔ ہمیں کم از کم مسلمانوں سے تو یہ توقع رکھنی چاہیے کہ وہ اپنے عالمگیر مودت و انصاف کے تصور کو چھوڑ کر یورپ کا ایسا تنگ نظری تصور اپنے ہاں رائج نہیں کریں گے۔ ایک عالمگیر برادری کا تصور دلیے تو انسانی فلاح کے لئے ہمیشہ ضروری رہا ہے لیکن اس اہم کے دور میں اسکی اہمیت اور ضرورت اور بھی شدید ہو گئی ہے۔ (علاحدہ ۳۳)

آپ نے غور فرمایا کہ یہ غیر مسلم مفکر و مورخ ہیں کیا کہہ رہا ہے؟ وہ کہہ رہا ہے کہ ہم تو قومیت پرستی کے خدا ہیں، ماخوذ ہیں اس لئے کہ ہمارے پاس کوئی ایسی (آسمانی) روشنی نہ تھی جو صحیح راستے کی طرف ہماری راہ نمائی کرتی، لیکن تمہارے پاس تو دوزخ و سوسال سے ایک تندرین خداوندی روشن تھی جو زندگی کے ہر درد و لہجے پر ہماری راہ نمائی کرنے کے لئے کافی تھی۔ پھر ہمیں کیا ہو گیا کہ تم بھی ہم اندھوں کے پیچھے لگ کر جہنم کے طرف چل پڑے؟ تمہیں تو ہماری راہ نمائی کرنی چاہیے تھی اور بتانا چاہیے تھا کہ انسانیت کی نجات و سعادت، آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر عالمگیر برادری کی تشکیل میں ہے، نہ کہ رنگ، نسل، زبان، وطن، اشتراک سے قومیت کے تصور پر! آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر ملت کی تشکیل، ہمارے لئے کوئی نیا نظریہ نہیں۔ یہ تو دیر کے ان اصولوں میں سے ہے جو خدا کی طرف سے اس زمانے سے ملنے شروع ہو گئے تھے جب انسان کو پہلے پہل وہی کی راہ نمائی کی ضرورت پڑی تھی۔ یہی وہ تصور تھا جس کی رُو سے حضرت نوحؑ کے بیٹے کے متعلق کہہ دیا گیا تھا کہ وہ باپ کے "اہل" میں سے نہیں ہے۔ اسی کے مطابق حضرت ابراہیمؑ نے اپنے والد (اور ساری قوم سے) کہہ دیا تھا کہ ان میں اور ان میں بعد و معاشرت کی دسیں حاصل ہے گی جب تک یہ خدائے واحد کی حکمرانی تسلیم نہیں کریں گے۔ اسی نظریہ کے مطابق حضرت لوطؑ کی بیوی کا شمار بے گانوں میں کیا گیا تھا۔ پھر آخر الامر اسی اصول کے مطابق، کہہ کے بہنے والے قریش، خود نبی اکرمؐ کے ہم قبیلہ (بنو ہاشم) بلکہ آپ کے قریب ترین رشتہ دار (حقیقی چچا وغیرہ) اشتراک رنگ، نسل، زبان، وطن کے باوجود ایک الگ قوم کے افراد تسلیم کر دیئے گئے تھے اور حبش کے بلالؓ، روم کے صہیبؓ اور فارس کے سلمانؓ اپنی برادری کے انخوان۔ لیکن آج اسی دین کے نام لہواؤں کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ آپس نسل کی بنیادوں پر جداگانہ قومیت کی تشکیل ہو رہی ہے۔ ہمیں زبان کے اشتراک سے علیحدگی کے دعوے کئے جا رہے ہیں۔ آپس وطنیت کی رُو سے قوم ترتیب پا رہی ہے۔ ہم یہ کچھ کر رہے ہیں اور غیر مسلم میں متنبہ کر رہے ہیں کہ تمہاری یہ روش تمہیں تباہیوں کی طرف لے جائے گی۔ تم اپنے ہاں عالمگیر برادری کے اسی تصور کو علم کر دے تمہارے دین نے انسانیت کی فوز و فلاح کے لئے تجویز کیا تھا!

ظاہر ہے کہ عالمگیر برادری اس صورت میں قائم ہو سکتی ہے جب تمام مسلم ممالک اپنے ہاں قرآنی نظام سیاست رائج کر لیں۔ لیکن اس کا سب سے زیادہ امکان پاکستان میں ہے۔ اس لئے کہ دوسرے ممالک میں کوئی نہ کوئی نظام پہلے سے رائج ہے۔ لیکن پاکستان نے اپنے لئے کسی نظام کو تجویز کرنا ہے۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو اس وقت ساری دنیا کی آنکھیں پاکستان کی طرف لگی ہوئی ہیں اور وہ اسے پکار پکار کر کہہ رہی ہیں کہ

تماشا کر اے مجھو آئینہ داری تجھے کس تمنائے ہم دیکھتے ہیں  
خدا کرے کہ مملکتِ پاکستان دنیا کی اس حسین توقع کو پورا کر دکھائے جو اس نے اس کے ساتھ وابستہ کر رکھی ہے۔  
یہ انقلاب ہو تو بڑا انقلاب ہو

اسلام اور اُس کے اہم حقائق  
انتہائی سادہ، آسان فہم اور دلکش و شگفتہ انداز میں  
مفکر قرآن جناب پرویز کی گرانمایا قلمی پیشکش

سلم کے نام خطوط

جلد اول ————— آٹھ روپے

جلد دوم ————— چھ روپے

ہر دو جلدیں حسین اور دیدہ زیب ٹائپ میں چھپی ہیں۔ مجلد اور رنگازنگ گرد پوشش سے مزین ہیں۔

مکتبہ طلوع اسلام، ۲۷ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ، لاہور

# لغات القرآن

وہ کتاب جس کا برسوں سے انتظار تھا، بالآخر تیار ہو گئی۔ فلیئذ الحمد۔ ہمارا اندازہ ہے کہ اس معرکہ آرا کتاب کی پہلی جلد وسط اپریل تک شائع ہو جائے گی۔ یہ جلد پانچ سو سے زائد صفحات پر مشتمل ہوگی۔ یہ کرنا فلی کے سفید کاغذ پر، نہایت عمدہ ٹائپ میں چھپی ہے۔ جلد بہت پائیدار اور خوبصورت تیار کرانی جا رہی ہے۔ اس جلد کی قیمت پندرہ روپے ہوگی۔ امید ہے پوری لغت چار جلدوں میں مکمل ہو جائے گی۔ باقی جلدیں بھی یکے بعد دیگرے چھپتی جائیں گی۔

## یہ لغت نہیں

بلکہ قرآن کریم کا انسائیکلو پیڈیا اور قرآن کی قرآن سے تفسیر ہے۔ اس کے بغور مطالعہ سے پورا قرآن آسانی سے سمجھ میں آجائے گا۔

اپنے آرڈر جلد بھج دیئے کیونکہ کتاب آرڈر پہنچنے کی ترتیب کے مطابق روانہ کی جائے گی ::::

— قیمت —

پندرہ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام — ۲۵۔ بی۔ گلگت — لاہور

# کیا آپ کو اتنی فرصت ہے؟

کہ آپ گذشتہ اڑھائی ہزار سال کے مختلف مفکرین، مورخین، سیاسی مدبرین، مذہبی مصنفین اور نامور سائنسدانوں کے خیالات کا مطالعہ کریں اور یہ دیکھیں کہ ان سب کا رجحان کس طرف ہے؟

## آپ کو فرصت نہیں ہو سکتی

آپ کیلئے یہ کام اس معرکہ آرا کتاب کے کر دیا ہے جس کی نظیر دنیا کی کسی زبان میں بھی نہیں مل سکتی۔

## اس کتاب نے

اتنا ہی نہیں کیا کہ دنیا بھر کے ائمہ فکر و نظر کے خیالات یکجا جمع کر دیئے ہیں۔ اس نے یہ بھی بتایا ہے کہ انسانی عقل کس طرح خدا کی وحی کی محتاج ہے۔ اس عجیب و غریب کتاب کا نام ہے۔

# انسان نے کیا سوچا؟<sup>22</sup>

جس کا تازہ ایڈیشن، بڑی آب و تاب کے ساتھ حال ہی میں شائع ہوا ہے۔ ضخیم کتاب، سفید کاغذ، ٹائپ کی طباعت، حسین اور پائیدار جلد۔

قیمت ————— بارہ روپے

مکتبہ طلوع اسلام، ۲۷-بی، شاہ عالم مارکیٹ، لاہور

مکتبہ کا پتہ

# سرسید احمد خان

— (۴) —

## ﴿قومی تعلیمات کیلئے نغیر انقلاب﴾

— (جمیل ترہیں گل و لالہ فیض سے اسکے) — (اقبال)

(اذا۔ محترم صفدر رحیمی صاحب)

حیاتیات سرسید کے اجمالی تذکرہ کے بعد ہم اس کے دو اہم گوشوں کی تفصیل قارئین کے سامنے لاکھتے ہیں۔ اس تفصیل کے دوران میں ہم نے اس عظیم رہنما کو پولیٹیکل کردار کی حوالہ نگاہ میں جرات و عزیمت کے پورے جاہ و جلال کے ساتھ تدریج و فراست کے پرچم اڑاتے دیکھا اور پھر ایک حکیم انقلاب کی حیثیت سے اس کے نکر و اجتہاد کی وہ انقلابی کاوشیں بھی ہماری نگاہوں کے سامنے آئیں جنہوں نے مسلک، تقلید کی نعلو گاہوں میں زلزلے ڈال دیئے۔ اور مذہبی جمود کی بساط کھینٹ کر رکھ دی۔ اب کی بار ہمارے سامنے اس نغیر انقلاب کی وہ کوشش تو بہار، شادابی، قلب و نظر کا سماں باندھی تھی جس سے جو علی گڑھ کے دارالعلوم اور مسلم یونیورسٹی کے دلکش اداروں کی صورت میں برگ و بار لائی اور جہاں تک عوام کا تعلق ہے انہیں سرسید کے اسی کارنامے نے سب سے زیادہ متاثر کیا ہے۔

بہت کم لوگ ایسے ملیں گے جو سرسید کے پولیٹیکل کردار کی گہرائیوں اور اس کے دور رس نتائج کا کما حقہ جائزہ لینے کے قابل ہوں۔ بعینہ معدودے چند افراد ایسے ہوں گے جو ان کے نکر و اجتہاد کی اصولی اور انقلابی قدر و قیمت کا اندازہ لگانے کی معقول صلاحیت رکھتے ہوں۔ اور سچ تو یہ ہے کہ عوام کی سطحی نگاہ اور جذباتی روش کو بالعموم نکر و نظر کی ان دور اندیشیوں تک رسائی نہیں ہوتی۔ وہ تاریخ کے بین السطور اور رقبہ زائدہ کے بیچ و خم میں لپٹے ہوئے روز و رات کی کا احاطہ بمشکل کر سکتی ہے اور انسانی عظمت کے ان گوشوں کو بے نقاب نہیں دیکھ سکتی جہاں ایک زعم قوم کی بے تاب آرزوئیں خونِ جگر کی آبیاری سے پروان چڑھتی ہیں۔ انہوں نے تو ہمیشہ ایک

سالانہ انقلاب کے ان شاہکاروں پر تہنیت و تبریک کے پھول برسائے ہیں جو محسوس و مشہور سپردوں میں ان کی نگاہوں کے سلسلے جلوہ بازی کی عوامی نفسیات کی اس واضح حقیقت کی بنا پر ہمارے عوام کے نزدیک بھی سرسید کی عظمت و شہرت کا معیار وہی مرکز تعلیم و تربیت قرار پاتا ہے جس کی پر وقار عمارتیں اور پر بہار سبزہ زاروں میں انہوں نے اپنی قومی نشا و ثانیہ کی صحیح بہار کو ابھرتے دیکھا۔ وہ اسی ایک سرسید کو جانتے اور پہچانتے ہیں جس نے تند تیز ہوا اور اندھیری رات میں ان کے لئے دارالعلوم علی گڑھ کا چراغ روشن کیا۔ اسی سرسید نے نور کی تیز روشنی سے ان کے درد لیلا و جگر گائے اور اسی کی کسب فیاض سے ہزاروں چراغ جلوہ بار ہوئے اور دیکھتے ہی دیکھتے ان کی وہ قومی محفلیں جو مدت سے جہالت کے گھٹا ٹوپ اندھیروں میں روشنی کی ایک کرن تک کے لئے ترس گئی تھیں از سر نو چراغاں ہو گئیں۔

ایک صدی کی مسلسل فکری و سیاسی تنگ و تاز میں ہمارا کاروانِ مشرق جن ابرلقانی مہم اعلیٰ سے گذر کر نئی منزل تک پہنچا ہے۔ ممکن ہے کہ اُن دنوں اس زعمیم کے سیاسی اور اجتماعی شاہکاروں کی آب و تاب کافی ماند پڑی ہو۔ اور بالخصوص اہل سے عوام آج ان نقوش کو نظر انداز کر چکے ہوں۔ لیکن جہاں تک علی گڑھ کے جیتے جاگتے شاہکاروں کا تعلق ہے یہ نہ تو ہماری آئندہ نسلوں کی نگاہ سے اجمل ہو سکیں گے اور نہ مؤرخ کا قلم انہیں نظر انداز کر سکے گا۔ بلکہ اگر ہم سرسید کے اہل نے خواہوں کی تعبیر میں کر اس معراج کمال تک پہنچ بھی گئے جہاں ستاروں پر کئی پھینکی جاتی ہیں اور اقوامِ عالم کی امامت کا فریضہ ادا کیا جاتا ہے تو اُس مقام بلندی سے بھی ہماری نگاہ باز گذشت بار بار علی گڑھ کے نشان (LAND MARK) کو دیکھے گی اور جھوم جھوم کر آغاز سفر کی اُس لوح کو زیادہ کو تازہ کیے گی۔ آج ہم یہی کہیں گے کہ سرسید سے قبل اور ان کے بعد ایک رہنما ایسا نظر نہیں آتا جو اس میدان میں ان تک پہنچ سکے۔

سرسید کے ان تعلیمی کارناموں کا جائزہ لیتے ہوئے ہماری نگاہ ایک بار پھر ایک صدی قبل کے اس نازک مقام تک لوٹ جاتی ہے جب ہم ۱۸۵۷ء کی بغاوتِ ہند کے پلے در پلے زخموں سے چور چور ہوا کر پڑے تھے اور بے بسی اور بے چارگی کے عالم میں مایوس دکھیں کسی درست شفقت کا سہارا ڈھونڈ رہی تھیں۔ اسی محشرستان میں سرسید کی فراست و دعوت نے ہماری باز آفرینی کا مجزہ سہرا انجام دیا اور یہ کیفیت نظر آنے لگی کہ

### رگ تاک منتظر تھی اسی بارشِ کرم کی

قومی زندگی کا یہی وہ نازک مرحلہ تھا جبکہ قوم کو تنے اور غیر ملکی حکمرانوں کی آتشِ غضب سے بچانے بچانے انتہائی تلخ تجربات کے سلسلے میں انہوں نے یہ محسوس کیا کہ جب تک قوم جہالت کی تاریکیوں سے نجات حاصل نہیں کریں گی اور افرادِ ملت کے قلب و دماغ علوم جو ریدہ کی روشنی سے منور نہیں ہوں گے اس کا زندہ قوموں کی نظار میں چلنا ممکن نہ ہوگا۔ ان کے نزدیک مرضِ کین کا قلعی اور آئینہ چارہ ہی تھا کہ قوم اُن علوم سے بہرہ ور ہو جو وقت کے تقاضوں سے ہم آہنگ ہوں اور ان کے دل و دماغ کی نشوونما اس انداز سے کر سکیں کہ وہ ترقی یافتہ اقوامِ عالم کے دوشِ بدیشِ منازلِ حیات طے کرنے کے قابل ہو جائے۔

اس دور کے حالات کو پیش نظر رکھتے تو یہی وہ نازک مقام تھا جسے طے کرنا ایک زعمیم قوم کے لئے گہری آزمائش کا درجہ رکھتا تھا جدید علوم کا تمام لٹریچر جو وقت اور حالات کے تقاضوں کو پورا کر سکتا اُس وقت انگریزی زبان میں تھا اور دوسری طرف مذہبی اجارہ

داروں کی مفاد پرستیوں اور مصلحت کو شیوں نے قدامت پسندی کے زیر اثر انگریزی تعلیم کو شجر ممنوعہ کی حیثیت دے رکھی تھی۔ اور اسی کے زیر اثر مسلمان انگریزی تعلیم کو گناہ عظیم کے ہم پایہ سمجھ بیٹھے تھے۔ انہوں نے کبھی اس تلخ حقیقت پر غور و فکر کی ضرورت محسوس نہیں کی تھی کہ جدید علوم کے مقابلے میں ان کے قدامت پسند اور مفاد پرست مذہبی پیشوا دریں نظامی کے جس پوسیدہ نصاب کو ذریعہ نجات سمجھ کر بیٹھے تھے۔ وہ دین اور دنیا دونوں میں انسان کو ناکارہ بنا دیتا تھا۔ یہ نصاب قطعاً اس قابل نہ تھا کہ وقت کے تقاضوں کا ساتھ دے سکے اور سوشلزم کی زخم خوردہ قوم کو عورت اور آبرو سے زندہ رہنے کے قابل بنا سکے۔ مسلمانوں کی سب سے بڑی نصیبی یہ تھی کہ وہ اس بے مقصد نصاب کو سرمایہ دین سمجھ کر اسے مرجع عقیدت و احترام بنائے بیٹھے تھے اور اس فریب خوردہ عقیدت کی بنا پر ملامت کے اس دہم فریب کو سمجھنے سے قطعاً قاصر تھے کہ انگریزی تعلیم کو کفر قرار دے کر مسلمانوں کو علوم جدیدہ کی روشنی سے محض اس لئے محروم کیا جا رہا ہے کہ کہیں اس کی روشنی میں اس کے عدلیوں کے تلے بننے کا کارپوڈ کبچہ کر نہ رہ جائے اور وہ طلسم سامری ٹوٹ نہ جائے جس کے گرد تقدس کے گئی ہلے قائم کئے گئے تھے۔

سر سید کی بجائے کوئی اور ہوتا تو ہزاروں ماؤں کے اس طرفان ہاؤس سے خوف کھا کر جس کا شور آسمانوں تک سنائی دیا میدان چھوڑ کر راہ فرار اختیار کر لیتا اور ملت اس طلسم سامری کی گرفت میں چکیاں لے کر دم توڑ دیتی لیکن اسے مسلمانوں کی خوش نصیبی کہیے کہ یہاں مقابلہ اس سر سید سے تھا جس کے فولادی عزم کے سلسلے پہاڑ پانی ہو کر بہ گئے اور تاریخ کا دھاوا بدل گیا۔ اُس نے جس مقصد کو امت کے مرض کہن کا چارہ سمجھ لیا اس کے لئے دیوانہ دار میدان میں آیا۔ اور پھر نہ مخالفت کی تند و تیز آندھیاں اسے منزل مقصود تک پہنچنے سے باز رکھ سکیں نہ حوادث کے لرزہ فگن طوفان سدا راہ بن سکے۔ اُس نے اس حقیقت کو محسوس کیا کہ علوم جدیدہ کو شعلہ راہ بنائے بغیر نہ تو اس کی قوم زندہ قوموں کی صف میں کھڑی ہو سکتی ہے اور نہ زندگی کی مشاہرہوں پر کسی خوش آئند سفر کا آغاز کر سکتی ہے۔ اس فیصلے پر پہنچتے ہی اس نے یہ طے کر لیا کہ سب سے پہلے جدید علوم کے خلاف عوام میں پیدا کردہ نفرت اور وحشت کو دلوں کے ہلے ذوق و شوق میں بدلے۔

اس مقصد کے لئے ضروری تھا کہ ایک ایسی علمی مجلس کا قیام عمل میں لایا جائے جو فلسفہ و سائنس کے جدید ترین لٹریچر کو ملکی زبان میں ڈھال سکے۔ چنانچہ ۱۸۵۷ء میں انہوں نے "سائنٹفک سوسائٹی" کے نام سے اس علمی مجلس کی تاسیس کی اور ڈیوک آف آرگنٹل (وزیر ہند) کی سرپرستی میں اس سوسائٹی نے اپنا کام شروع کر دیا۔ سر سید اس راہ کی کردی آزمائشوں سے پوری طرح باخبر تھے اور ہر مخالفت کا مقابلہ کرنے کے لئے سینہ سپر۔ ان کے عزم اور آندوؤں کی جھلک سطور ذیل سے واضح طور پر نظر آئے گی۔ یہ سر سید کے اُس مشہور آرٹیکل کا اقتباس ہے جو انہوں نے "ہماری ڈیمیکلر زبان" کے عنوان سے پنجاب یونیورسٹی کے خطبات لکھا تھا اور اس کے ملک میں ایک ہنگامہ سا برپا ہو گیا تھا۔ اس اقتباس میں وہ لکھتے ہیں۔

ہمارے لئے یہ کھلا ہوا سیدھا راستہ ہے کہ ہم... جہاں تک ہو سکے یورپین لٹریچر اور سائنس میں اعلیٰ درجہ

کی ترقی کریں..... بے شک ہم کو ایسا کرنے میں بہت سی مشکلات ہیں۔ ادھر ہم کو اپنی قوم کی جہالت



اور عصب کا مقابلہ کرنا ہے اور اُدھر فتنہ قوم کے ان تنگ دل لوگوں کی مزاحمت کو برداشت کرنا ہے جو ہماری سوشل اور پولیٹیکل ترقی کو اپنی طبی تنگدلی کے خصلات سمجھتے ہیں۔ ہماری انجکشن لائف، انگلش تمدن یہاں تک کہ ہمارے تین لباس سے بھی وہ ایسے ناراض ہوتے ہیں اور چشم خشم آلود سے ہم کو دیکھتے ہیں جیسے کوئی نیک دل بڑے مجرم کو دیکھتا ہے۔ مگر ہم کو اپنی اور صرف اپنی قوم کی سبلائی پر نظر رکھنی چاہئے اور چٹکانیف اور مشکلات پیش آئیں نہامیت تحمل اور نچتر مزاجی سے برداشت کرنی چاہئیں مگر ہم اس بات کو محض رکھنا نہیں چاہتے کہ گریٹ بریٹین اور یعنی زمانہ ان باتوں کو ضرور کر کے رہے گا اور کوئی مزاحمت کوئی ناخوشی و غصگی اس کو روک نہیں سکے گی۔

سائنٹیفک سوسائٹی کی طرف سے انگریزی لٹریچر کے اردو زبان میں منتقل کرنے کا کام خوش اسلوبی سے جاری تھا۔ اور اس سے ایسے خوشگوار نتائج سامنے آ رہے تھے کہ حکومت ہند کو بھی اس علمی جدوجہد کی کامیابی کا اعتراف کرنا پڑا۔ چنانچہ ۵ ستمبر ۱۹۶۷ء کو گورنمنٹ آف انڈیا کی طرف سے جو مکتوب سرسید کے نام موصول ہوا اس میں ان ملینڈ بانگ علی خدمات پر خراج تحسین پیش کرتے ہوئے یہ لکھا گیا کہ

نواب گورنر جنرل بہادر بہ اجلاس کونسل ان تیریروں سے خاص طور پر رضامندی ظاہر کرتے ہیں جو سائنٹیفک سوسائٹی نے یورپ کے علوم و فنون کو اردو زبان میں ترجمہ کرنے کے لئے اختیار کی ہیں۔

سوسائٹی کے کام کی رفتار کو موثر بنانے کے لئے ۱۹۶۶ء میں سرسید نے علی گڑھ **علی گڑھ انسٹیٹیوٹ گزٹ کا اجرا** اپنی ٹیوٹ گزٹ کے نام سے ایک اخبار بھی جاری کیا۔ سرسید اس اخبار کا افتتاح بھی خود دیکھتے تھے اور دیگر سوشل، پولیٹیکل اور علمی و اخلاقی مقالات بھی اس اخبار نے شمالی ہندوستان میں بیداری کی لہر دوڑادی اسے انگریزی حلقوں میں بھی بغور پڑھا جاتا تھا۔ اور حکومت ہمیشہ اس کی زور دار آواز پر کان لگکے رکھتی تھی۔ برادران وطن اور طاہری حکمران دونوں کے نزدیک یہ اخبار ہندوستان کے باشعور اور تعلیم یافتہ مسلمانوں کا ترجمان قرار پایا۔ پورے ستیس برس مسلمانان ہند کے اس ذمی آرگن کی تحویلیں اذان سحر کا سا اثر پیدا کرتی رہیں۔ اور علوم جدیدہ کے حصول کا ذوق و شوق اس کی دعوت سے دن بدن بڑھتا چلا گیا۔ "پلز آت انڈین ایمپائر" کا مصنف اپنی اس کتاب میں علی گڑھ گزٹ کے قلبی کارناموں پر اظہار تحسین کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

علی گڑھ انسٹیٹیوٹ گزٹ جو مسلمانوں کا خاص آرگن ہے اور جس کے ایڈیٹر سرسید صاحب مخالف تھے ادب بھی وہی معلوم ہوتے ہیں، شمالی ہندوستان کا سب سے عمدہ اخبار ہے۔

عین اس وقت جبکہ سرسید اپنے ملک کے لئے یہ گرانمایہ خدمات انجام دے رہے تھے اور سوسائٹی کے دواؤں اور تجربہ میں مولوی ذکا اللہ کے ساتھ اسٹیوٹ پیارے لال اور پنڈت دھرم تران جیسے ہندو فضلا بھی برابر شریک تھے۔ ہندو قوم کے کچھ سربراہ درودہ افراد نے اردو زبان

کومٹاے کی تحریک کھڑی کر دی۔ یہ وہ دور تھا جبکہ مسلمان بجاوہ ہند کی شکست کا خمیازہ بھگت رہے تھے اور ہندو انگریزی حکومت کے دفتری نظام میں حکومت کا ایشیہ بردار بن کر شریک ہو چکا تھا۔ صدیوں کی غلامی سے پیدا شدہ ٹھنڈی لہنے سے اس قابل نہیں چھوڑا تھا کہ کسی ہمسایہ قوم کو از سر نو ابھرتے ہوئے دیکھے اور اسے گوارا کر لے۔ چنانچہ اردو زبان کے بچھے سرکاری دفاتر میں بھاشا کو رائج کرنے کی تحریک بھی اسی سنگدلانہ ذہنیت کا نشان تھی اور مقصد پیش نظر مسلمانوں کی اس تعلیمی بیداری کو ناکام بنانا تھا جو سرسید اور ان کے رفقاء کی کوششوں سے ابھی بمشکل ابھرنا شروع ہوئی تھی۔ انھوں نے پہلے بنگالہ کے دفتری نظام سے اس زبان کو جلا وطن کر لیا اور پھر صوبہ بہار سے۔ لیکن جب ان فتوحات کے بعد انھوں نے شمال مغربی اضلاع (ریونی) میں اس تحریک کو پورے زور و شور سے اٹھایا تو سرسید تم ٹھونک کر مقابلے میں آئے اور نتیجہ یہ ہوا کہ مسٹر کمپٹن ڈائرکٹر تعلیمات کی پُر زور سفارش کے باوجود سر جان اسٹریچی کی حکومت نے ہندوؤں کے اس مطالبہ کو معقول دجوات کی بنا پر مسترد کر دیا۔ ۱۸۸۵ء میں ہندوؤں نے ایک بار پھر ایجوکیشن کمیشن میں اُردو زبان کی مخالفت کا بیڑا اٹھایا۔ جو اب سرسید نے پوری قوت سے کمیشن پر واضح کر دیا کہ زبان کا مسئلہ موجودہ صورت میں ایک اہم اور پولٹیکل مسئلہ ہے اور کمیشن کا اس بحث سے کوئی علاقہ نہیں۔ چنانچہ سرسید کی اس دلیل سے متاثر ہو کر کمیشن نے زبان کے مسئلہ پر خاموشی اختیار کی۔ لیکن یہ فیصلہ موقع بہ موقع سر اٹھاتا چلا گیا اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں اس سیاسی چیقلش کا آغاز بن گیا جو بالآخر تقسیم ملک پر منتج ہوئی۔ سرسید نے شروع میں ایسی تیجیوں کو ختم کرنے کی انتہائی کوشش کی۔ لیکن بالآخر انھیں مایوسی کے عالم میں ایک دن کہنا ہی پڑا۔

مجھے یقین ہو گیا ہے کہ یہ دو دن تو میں اب کسی کام میں بھی دل سے شریک نہ ہو سکیں گی۔ ابھی تو کچھ بھی

نہیں ہوا۔ جوں جوں وقت گزرتا جائے گا یہ مخالفت اور عناد ان ہندوؤں کے سبب ابھرنے لگا جو

تعلیم یافتہ کہلاتے ہیں جو زندہ رہے گا وہ دیکھے گا۔

سرسید نے یہ الفاظ ۱۸۶۷ء میں کیشنر بنارس مسٹر سکریٹری کے ایک سوال کے جواب میں کہے تھے اور دیکھے کہ یہ پیشگوئی ٹھیک اسی سال بعد ۱۹۴۷ء میں حرفاً حرفاً کس طرح پوری ہوئی۔ اس وقت تک سرسید کی جدوجہد نے ملکی مفادات سے وابستگی قائم کر رکھی تھی لیکن برادرانِ وطن نے ان کی ہمت کی باز آفرینی کے خلاف جس بغض و عناد کا مظاہرہ کیا اور اسے زک پہنچانے کی جو کوششیں مسلسل جاری رکھیں ان سے سرسید کی جدوجہد کا رخ پوری طرح بدل گیا اور وہ سبک بے نیاز ہو کر اپنی اور صرف اپنی قوم کے لئے وقف ہو گئے۔ اب ان کی زندگی کی منزل مقصود، ان کا نصب العین اور پیش نہاد یہ تھا کہ امکان کی آخری حد تک وہ اسلامیانِ ہند کے عروج و اقبال کے لئے اپنی جان لڑادیں۔ اور سرسید کا یہ فیصلہ سچ پوچھے تو ان کی پوری قوم کا فیصل بن گیا۔ انھوں نے برادرانِ وطن کے مقابلے میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے فکر و عمل کی مخصوص شاہراہ متعین کر لی اور تاریخ شہادت سے رہی ہے کہ اس کے بعد پھر کوئی طاقت ان دونوں قبول کو ایک دوسرے کے شریک سفر نہ بنا سکی۔

اب سرسید کے سامنے پہلا کام مسلمانوں کو زیر تعلیم سے آراستہ کرنا تھا۔ اور اس کے لئے ضروری ہو گیا کہ **انگلستان کا سفر** وہ انگلستان پہنچ کر وہاں کے نظامِ تعلیم کا بغض و نفیس مشاہدہ کریں۔ اس دور کی ممتاز ترین اور جہانگیر

قوم کے نشوونما کے سرچشموں کا چشم خود جائزہ لیں اور پھر ان تجربات و مشاہدات کی روشنی میں قومی تعلیم و تربیت کا دستور العمل ترتیب دیں۔ چنانچہ یکم اپریل ۱۹۶۹ء میں وہ اپنے دونوں جگر گوشوں سید حامد اور سید محمود کو ساتھ لے کر عازم انگلستان ہو گئے۔ نواب محسن الملک ان کی روانگی کی کیفیت اور پیش ہنار کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

جب سرسید لندن جانے کو تھے تو مشکلات اس قسم کی تھیں کہ اگر کوئی دوسرا شخص ہوتا تو اس امداد کو پورا نہ کر سکتا۔ انہوں نے اپنے کتب خانے کو بیچا، کوٹھی کو رہن رکھا اور سفر کی تیاری کی انہوں نے بارہا تجویز سے کہا کہ "میرا مقصد پورا نہیں ہو سکتا جب تک میں بذات خود اصول و طرز تعلیم سے واقفیت حاصل نہ کروں۔"

سرسید کم دیش ڈریہ برس انگلستان میں رہے۔ انہوں نے وہاں کی یونیورسٹیوں کا معائنہ کیا۔ کالجوں کو دیکھا۔ طرز تعلیم کا مشاہدہ کیا۔ نصاب تعلیم پر غور کیا۔ اور اس کے ساتھ ساتھ انہوں نے ایک بہت بڑا علمی و دینی کارنامہ بھی سر انجام دیا۔ یعنی وہاں کی لائبریریوں سے اہم کتب اور دستاویزات کے مطالعہ کے بعد سر ولیم میور کی کتاب "لائف آف محمدؐ" کے جواب میں "خطبات احمدیہ" کی مشہور تصنیف بھی شائع کی۔

انگلستان کی نامور علمی مجلسوں اور ثقافتی اداروں نے ان کے اعزاز میں اجلاس کئے۔ بڑی بڑی اہم برطانوی شخصیتوں نے خاص تقریبات کا اہتمام کیا۔ کئی زعماء کے ہاں وہ ڈنر پر بلائے گئے۔ ان دعوتوں میں برطانیہ کے بڑے بڑے ڈپلومک، لارڈز اور علمی و سیاسی شخصیتوں نے شرکت کی۔ انہیں اہم خطابات اور تمغوں سے نوازا گیا۔ انہیں رائل ایشیاٹک سوسائٹی آف لندن اور انٹیم کلب جیسے شہرہ آفاق علمی اداروں کی اعزازی رکنیت کا منصب پیش کیا گیا۔ وہ پرنس آف ویلز اور ملکہ وکٹوریہ کے دربار میں بھی مدعو کئے گئے۔ لیکن اعزازات کی یہ طویل تفصیل سرسید کے حقیقی مقصد سے غیر متعلق تھی اور وہ مقصد تھا اپنے دور کی عظیم ترین سلطنت اور ممتاز ترین قوم کی تعلیم و تربیت کے مرکزوں سے اپنی قوم کی باز آفرینی اور سر بلندی کی راہ تلاش کرنا۔ اور سرسید اس مقصد عزم سے ایک لمحہ کے لئے بھی غافل نہیں ہوئے۔ انہوں نے وہاں کی ایک ایک علمی حرکت کا بنظر غائر جائزہ لیا اور ایک ایک ارتقائی تحریک کی گہرائیوں کو جانچا۔

نواب محسن الملک آنریریبل حاجی اسماعیل خاں کے نام اپنے ایک مکتوب میں سرسید کی انہی کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

سرسید احمد خاں ولایت گئے مگر اس مطلب سے کہ اپنی آنکھ سے اس قوم کو جو اس وقت تمام اقوام روئے زمین پر شرت رکھتی ہے انہی کے گھروں اور انہی کے ملک میں دیکھیں۔ اور جو کچھ وہاں دیکھا ہوئے سے واپس آکر اپنی قوم میں پھیلائیں، لوگ ولایت جا کر تھیں پارک، میوزیم اور علاقوں کی سیر کرتے ہیں اور یہ حاضری دین اسلام کتب خانہ میں بیٹھا ہوا "خطبات احمدیہ" کی تصنیف میں منہمک تھا اور کالجوں اور یونیورسٹیوں کے انتظام پر غور کر رہا تھا۔ اس شخص

کا انگلستان جانا تو تم کے لئے تھا۔ رہنا تو تم کے لئے اور پھر واپس آنا تو تم کے واسطے! (حیات جاوید)  
قیام انگلستان کے دوران میں اس محسن قوم نے جو تاثرات انگلستان میں چھوڑے وہ اپنی مثال آپ ہیں۔ ان کی واپسی پر انگلستان کے اخبار ہوم ورڈیل میں ایک ہندوستانی مسلمان (مقیم لندن) سید عبداللہ کے قلم سے ایک مضمون شائع ہوا تھا اور اس طویل مضمون سے مقتبس یہ چند الفاظ قابل غور ہیں۔

جن انگریزوں سے یہاں (انگلستان میں) ان کی ملاقات ہوئی ان پر ان کی عام لیاقت کا بہت عمدہ اثر ہوا۔ یہاں کے بہت سے مہربان سلطنت کی رائے یہ ہے کہ اگر ہم ایسے قابل اور عمدہ ان ہندوستانی مسلمان سے جیسا کہ سید اسحاق ہیں نہ بیٹے تو ہندوستانیوں کی قابلیت کی نسبت ہماری رائے ہمیشہ ضعیف اور بزدلی (POOR) ہوتی۔

۱۷ اکتوبر ۱۹۶۵ء کو سر سید انگلستان سے واپس پہنچے۔ انھیں پہلے سے اس حقیقت کا اندازہ ہو چکا تھا کہ ملک کا موجودہ نظام تعلیم اس مشن کی تکمیل نہیں کر سکتا جو قومی ترقی کے لئے ان کے پیش نظر تھا۔ چنانچہ جب وہ واپس آئے تو اپنے ذہن میں ایک یونیورسٹی کا منصوبہ لے کر آئے۔ وہ قیام انگلستان کے دوران میں وہاں سے بہت سے مضامین ملکی اخبارات میں شائع کر چکے تھے اور ان کا جو رد عمل ہوا اس سے انھیں بخوبی اندازہ تھا کہ ان کی تعلیمی تحریک کو لازماً قوم کے قدیمت پرست مذہبی طبقہ کی شدید مخالفت سے دوچار ہونا پڑے گا اور خواہ کچھ بھی ہو وہ تمام رکاوٹوں کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہو چکے تھے۔ ان کے سامنے بہت بڑا اور صبر آزما کام تھا۔ قوم کے نقطہ نظر اور طرز فکر کو بدلنا، افراد ملت کو دقت کے تقاضوں سے باخبر کرنا اور انھیں اس حقیقت کا احساس دلانا کہ اگر وہ ان تقاضوں سے ہم آہنگ ہونے کے لئے تیار نہ ہوئے تو زمانہ ان کا نام و نشان تک مٹا کر رکھ دے گا۔ اس مقصد کی تکمیل کے لئے مشہور مجلہ تہذیب الاخلاق کا اجراء ہوا۔ یہ موقع تہذیب الاخلاق کے صحافتی اور علمی کارناموں کے ذکر کا نہیں۔ تہذیب الاخلاق کی مخالفت بھی ہوئی۔ اس کے خلاف کئی ایک اخباروں کا اجراء بھی ہوا۔ بحیثیت کے زہریلے تیر بھی چلے۔ بہر حال یہ ایک موضوع ہے۔ قابل ذکر حقیقت یہ ہے کہ تہذیب الاخلاق کی پکار قوم کے باشعور اور دور اندیش طبقہ کو خواب غفلت سے جگانے میں ایک حد تک کامیاب ہو گئی۔ اور ۴ ہجری ۱۳۸۵ء میں سر سید کے خوابوں کی اولین تعبیر مدرسہ علی گڑھ کے قیام کی صورت میں منظر عام پر آگئی۔ جولائی ۱۳۸۵ء میں سر سید ملازمت سے مستعفی ہو کر علی گڑھ چلے آئے اور اپنی زندگی کو پوری طرح اس محبوب مقصد کے لئے وقف کر دیا جس سے ملت کی نشاۃ ثانیہ اور مستقبل کی کامرانیوں کا البتہ تھیں۔ اب ان کی شب روز کی مسلسل مساعی سے کام کی رفتار تیز ہو گئی چنانچہ ۸ جنوری ۱۳۸۵ء کو وہ مبارک دن بھی آگیا جبکہ لارڈ لٹن ڈانسٹری نے ہمنے علی گڑھ ہینچر کالج کا سنگ بنیاد رکھا اور یہ دارالعلوم قومی یونیورسٹی کے درجہ تک پہنچنے کے لئے ارتقائی مراحل طے کرنے لگا۔ سر سید یقین رکھتے تھے کہ موجودہ یونیورسٹیاں مسلمانوں کی قومی ضروریات کے مناسب ان کی تعلیمی و تربیتی کا امکان پورا نہیں کر سکیں گی اس لئے ان کا مصلح نظر اسی علم یونیورسٹی

کا قیام تھا جہاں نئی نسل کی شایان شان تربیت اور تعمیر و ترقی کے پورے وسائل موجود ہوں۔

اب دارالعلوم علی گڑھ محض ایک تعلیمی مرکز ہی نہیں تھا بلکہ ایک ایسی قوم کی حیات نواز اور سرمایہ کی فراہمی | باز آفرینیوں کا سرچشمہ تھا جو سالہا سال سے بسترِ فرگ پر دم توڑ رہی تھی اور جسے "ہنگامہ لغات ہند" کے پلے درپلے زخموں نے ملیا میٹ کرنے میں کوئی گسر نہیں چھوڑی تھی۔ اس دارالعلوم کو قوم کی جیتی جاگتی انگلیوں کا محور اور اس کے خوش آئند مستقبل کا نشانہ (LAND MARK) بنانے کے لئے لاکھوں روپے کی ضرورت تھی۔ میرتبند نے اس مقصد کے لئے پہلے ایک کمیٹی (خزائنۃ البضاعة لتاسیس مدرستہ المسلمین) کی تشکیل کی اور پھر وہ ملک کے طوفانی دورے پر بنفس نفیس نکل کھڑے ہوئے۔ انہوں نے اپنی پُر جوئی اور حیات انگیز تقریروں سے امرائے قوم کو خواب غفلت سے جھنجھوڑا اور بالآخر ایک دن اس کا یہ نتیجہ ہوا کہ ان کی امید سے کہیں بڑھ کر قوم نے ان کا دامن سرمائے سے بھر دیا۔ اس مقصد کے لئے سرمائے نے جو ملک گیر بڑے بڑے سفر کئے ان میں ان کے ساتھ دیگر رفقا بھی ہوتے تھے۔ سرسید کو یہ تمام اخراجات اپنی ذاتی تگرہ سے برداشت کرنے پڑتے تھے اور انہیں اس مقصد کے لئے بہت بھاری قرضے بھی اٹھانے پڑتے تھے لیکن وہ کبھی اس بات کے لئے تیار نہ ہوئے کہ یہ اخراجات کلچ کمیٹی کے حسابات سے وصول کریں۔ پارہا ایسا ہوا کہ ان کی تگرہ ساتھ نہ دیتی اور سفر ضروری ہوتا۔ ان کے احباب انہیں مشورہ دیتے کہ جب سارا کام کلچ کے لئے ہو رہا ہے تو یہ ضرورت کلچ فنڈز سے پوری کر لیجئے لیکن اصول کا دعویٰ سرسید صاف کہتا کہ مجھے یہ کسی قیمت پر گوارا نہیں۔ دارالعلوم چلے یا نہ چلے مگر میں اس کے لئے سفر اسی حالت میں کر سکتا ہوں جبکہ سفر کے کل اخراجات اپنے پاس سے اٹھا سکوں؟ یہی نہیں بلکہ انہوں نے ہر جگہ جہاں وہ چندہ کے لئے جاتے یہ لکھ دیا ہوتا تھا کہ وہ کسی قسم کی دعوت قبول نہیں کریں گے اور جو کچھ ان کی ہمانداری اور دعوتوں پر خرچ کرنا مقصود ہو وہ دارالعلوم کے لئے نقد دے دیا جائے۔ انہوں نے سید محمود کی دعوتِ دلیمہ اور پستے کی بسم اللہ کی تقریب پر کچھ خرچ کرنے کی بجائے نقدِ قوم کلچ کمیٹی میں بطور چندہ جمع کرا دیں۔ حالانکہ اس سے ان کے کئی رشتہ دار ان سے بگڑ بیٹھے۔

اپنے دارالعلوم کو قومی تعمیر کی تاریخ میں بے مثال مقام دلانے کے لئے سرسید پر ایک جنون کی اسی کیفیت طاری تھی۔ انہوں نے شادی و غمی کی رسموں پر روپیہ صرف کرنا، انفرادی طور پر نثر و مسالین کی امداد کرنا یا رفاہ عام کے امور میں کچھ خرچ کرنا الغرض اس قسم کے تمام ابواب بند کر دیئے تھے اور جو کچھ ہوتا دارالعلوم کو دینے چلے جاتے تھے۔ انہوں نے اعلان کر دیا تھا کہ ان کے دست، ان کے عزیز، ان کے رشتہ دار وہی ہیں جو اس اہم مقصد میں ان کی امداد کریں۔ انہوں نے ان رشتہ داروں سے قطعِ تعلقی کر لیا جو دارالعلوم کی امداد کے لئے تیار نہ ہوئے اور ان سب کو اپنے عزیز اور بھائی بند سمجھا جو اس کا خیر میں ان کے شریک کار بنے۔ چندے کے حصول میں انہوں نے ہر قسم کے گفتگو کو بالائے طاق رکھ دیا تھا۔ وہ عزائم احباب سے بے تکلف مانگتے تھے۔ ان سے لڑتے جھگڑتے تھے اور لذت یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ احباب دیتے دیتے تھک گئے مگر وہ مانگتے مانگتے کبھی نہ تھکتے تھے۔ انہوں نے ایک آرٹیکل میں لکھا تھا۔

ہمارا حال تو اب یہ ہو گیا ہے کہ دوست بھی اب ملتے ہوئے درتے ہیں کچھ سوال نہ کر بیٹھیں۔ ہماری موت

ہی اس سوال ہو گئی ہے۔ میں نے ایک دوست سے کہا کہ میری قسمت میں بھیک مانگنا بکھابے سوا اس کے  
کی بدنامی ہوں۔ مگر شکر ہے کہ اپنے لئے نہیں بلکہ قوم کے لئے۔

انہوں نے ایک اجنبی اور مسافر انگریز سے جو ڈاک بنگلے میں ٹھہرا ہوا تھا چندہ طلب کیا۔ جان نہ پہچان۔ اس انگریز نے اسے کچھ برا محسوس  
کیا اور بڑے رد کے پن سے جواب دیا کہ "آپ کو اس کام کے لئے صرف اپنی قوم سے مانگنا چاہیے دوسروں سے نہیں۔" سر سید نے معلوم اس  
قسم کے کتنے ہی رد کے پھیکے جواب پہلے سن چکے تھے۔ فوراً جواب دیا۔

بے شک اپنی قوم کی پست ہمتی کے باعث ہم غیروں کے سامنے ہاتھ پیرانے کے لئے مجبور ہیں۔ مگر یاد رکھیے  
کہ اگر انگریزوں کی رائے کے بغیر یہ انٹی ٹریشن کامیاب ہو گیا تو انگریزوں کے لئے اس سے بڑھ کر ذات کی بات  
اور نہ ہوگی کہ ہندوستان کی حکومت سے بے انتہا فائدے اٹھانے کے باوجود وہ ہندوستانیوں کی سہولتی  
کے کاموں میں مطلق شریک نہیں ہوتے۔

دی انگریز سر سید کے اس جواب سے اب بدامت محسوس کر رہا تھا۔ اس کا ہاتھ خود بخود جیب کی طرف بڑھا اور میں روپے کے نوٹ  
بکال کر سر سید کی نذر کئے۔

ایسا ہی ایک واقعہ سید محمود سے آنگلستان میں پیش آیا۔ وہ اپنے دوستوں سے ملنے کیمبرج گئے تو معلوم ہوا کہ اس یونیورسٹی کا سربراہ  
اس قدر بڑھ گیا ہے کہ یونیورسٹی کے چارج کی خوبصورت عمارت گر کر دس لاکھ روپیہ اس کی از سر نو تعمیر خرچ کیا جا رہا ہے۔ یہ سن کر انہوں نے  
وہاں کے ایک دوست سے بے ساختہ کہا کہ "اچھی خاصی عمارت کو توڑ کر اتنا روپیہ ضائع کرنے سے کیا فائدہ؟ اگر یونیورسٹی کا سربراہ اتنا  
بڑھ گیا ہے تو دو چار لاکھ روپیہ علی گڑھ کے لئے ہی دے دیا ہوتا۔" ان کے دوست نے ڈچھا کہ ہندوستان میں کتنے مسلمان بستے ہیں؟  
اور جب سید محمود نے جواباً بتایا کہ "چھ کروڑ" تو اس انگریز نے جو کچھ کہا وہ ایک تازیانہ عورت کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس نے کہا تھا۔  
جس قوم کے لوگ ایسے پست ہمت اور کم حوصلہ ہوں کہ چھ کروڑ مل کر اپنی اولاد کی تعلیم کے لئے ایک ماہ  
قائم نہیں کر سکتے ان کی امداد کرنا گناہ ہے۔ ان کو تباہ ہونے دو۔

ایک زندہ اور جہاں گیر قوم کا فرد کیا سمجھتا کہ مردہ قوموں کی بجائے کسی کی کیفیت کیا ہوتی ہے اور انہیں بانگ صدیہ سراسر ذلیل بھی کس طرح جگانے  
میں ناکام ہوجاتی ہے۔ لیکن سر سید نے تو اس قوم کی موت کا تماشا دیکھنے آیا تھا اور نہ اس کی قبر پر آنسو بہانے اور پھول چڑھانے۔ وہ لئے  
تباہ ہوتے کیونکر دیکھتا۔ وہ مخالفوں کے طوفان میں بھی اپنی دھن میں لگا رہا۔ اس کی چندہ کی فراہمی کا سلسلہ باؤسوں پر بھی جاری رہا۔  
اور اس کی ہمت اندھ بے صداقہ نے ایک دن وہاں ناکیوں زدوں کی وہ پریشکوہ عمارتیں کھڑی کر دیں جنہیں دیکھ کر ایک یزانی ستیا ج  
دجہیں آگیا اور بے ساختہ اس کی زبان سے نکلا۔

واللہ اعلم ہی ملید۔ کاریک اس سلطنت بر نیاید۔ چگونہ ازیک فرد رعیت انجم شد

پرشکوہ عمارتوں کی تعمیر | ابتدائی ایام میں جبکہ آمدنی کے ذرائع اور وسائل بڑے محدود اور ناکافی تھے، اور

دوسری جانب تعلیمی اخراجات کا سلسلہ بڑا وسیع تھا سرسید کے زمانہ میں پسند نہیں کرتے تھے کہ دارالعلوم کی عمارتوں پر زیادہ رقم خرچ ہو۔ لیکن سرسید کے ذہن میں جو منصوبے پر زور تھا پارہے تھے وہ اس سے مختلف اور بظاہر عجیب و غریب سے تھے۔ ان کا خیال تھا کہ جب تک کالج کی عمارتوں پر بے دریغ رقم خرچ نہیں کی جائے گی اور اعلیٰ درجہ کی معیاری اور دیدہ زیب عمارت قائم نہیں ہوں گی تو ملی تعلیمات کے اس مرکز اور پیش نہاد کی عظمت دلوں پر نقش نہیں ہو سکتی جو دارالعلوم علی گڑھ کے محسوس و مشہور پیکروں میں پر ران چڑھ رہا تھا۔ چنانچہ انھوں نے ساری توجہ عظیم الشان عمارتوں کی تعمیر پر مبذول کئے رکھی اور اس کام کے لئے بڑی بھاری رقمیں قرض لیں۔ حالات نے ثابت کر دیا کہ سرسید کا یہ خیال حرفاً حرفاً درست ثابت ہوا۔ یہ دارالعلوم کی عمارتوں کا شان و شکوہ اور دلکشی تھی جس نے پوری قوم کو متاثر کیا۔ انتہائی مخالفوں کے باوجود جو ملک کے طول و عرض میں برپا تھیں۔ علی گڑھ کی یہ پر شکوہ عمارتیں قوم کی آرزوؤں، امنگوں اور دلچسپیوں کا محور بن گئیں اور جب بھی سرسید نے اپنا دامن دراز کیا اس کی تکت نے اسے زرد جواہر سے بھر دیا۔ انگلستان کے نامور سیاح ریلورنڈ کینن بارٹھ جب چین، جاپان اور امریکہ جیسے عظیم ممالک کی سیاست سے واپس ہوئے تو انھوں نے بیانگ دہلی یہ کہا کہ انھوں نے کیمبرج اور آکسفورڈ کی یونیورسٹیوں کا ہم پایہ علی گڑھ کالج کے سوا اور کوئی کالج نہیں دیکھا۔ تعلیمی کمیشن کے صدر مسٹر وارڈ نے کمیشن کا اجلاس علی گڑھ میں طلب کیا تو وہاں ایک ایڈریس کے جواب میں یہ الفاظ کہے۔

جس وقت میں نے کمرد کی ان نظاروں کو دیکھا جو مکمل ہوئے تھے بعد دنیا میں اپنی قسم کی سب سے عمدہ عمارتیں ہوں گی تو میں نے محسوس کیا کہ کوئی شخص ایسا نہیں ہو گا جس کے دل میں ان امکانات کو دیکھ کر نئی ہمت پیدا نہ ہو۔

ملک کے ایک معزز اور ممتاز مسلمان نے دارالعلوم علی گڑھ کی ان بلند و بالا اور حسین و جمیل عمارتوں کے متعلق اپنے تاثرات ان الفاظ میں بیان کئے۔

جب تک یہ عمارتیں قائم ہیں مسلمان یہ دعوے کر سکتے ہیں کہ ہم مرے ہوئے بھی وہ کام کر چکے ہیں جو زندگی سے نہیں ہو سکتے۔

**عزت و شہرت کے بے نیازی** ایک طرف تو ملی تعلیم و تربیت اور تعمیر و ترقی کے یہ لازوال کارنامے سر انجام پا رہے تھے اور دوسری طرف اس گراؤ پر ایسا تعمیر کا بانی ہر قسم کی عورت و شہرت اور نمود و نمائش سے کلیتاً بے نیاز اپنا دل پسینہ ایک کے چلا جا رہا تھا۔ بار بار یہ تحریک ہوتی کہ اگر اس کے نام کی کوئی یادگار نہیں تو کم از کم ایک کتبہ ہی ہمیں نصب کر دیا جائے لیکن وہ کبھی اس کے لئے رضامند نہ ہوئے اور ہمیشہ مخالفت کی۔ کالج کے طلباء اور اساتذہ نے ہا ہا یہ خواہش کی کہ ان کی سالگرہ کا دن (FOUNDER'S DAY) کی حیثیت سے یورپ کے کالجوں اور یونیورسٹیوں کی طرح ایک قومی تقریب کے طور پر منایا جائے لیکن انھوں نے یہ خواہش بھی رد کر دی اور یہ تحریک کی کہ فاؤنڈرز ڈے (FOUNDER'S DAY) کے بجائے فاؤنڈیشن ڈے (FOUNDATION DAY) یعنی کالج کی سالگرہ کا دن (ایوم تاسیس) منایا جایا کرے۔

**تعلیمی انقلاب** سرسید کے ان کارناموں کی تفصیل اور دارالعلوم علی گڑھ کے قیام کے تذکرہ کے بعد اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ جس وقت اس عظیم قومی درسگاہ کا سنگ بنیاد رکھا جارا تھا اس وقت علمی میدان میں ہمارے زوال اور پستی کی کیفیت کیا تھی اور علی گڑھ کے سرچشمہ نیر نے مایوسی کی ان تاریکیوں کو کن تابناکیوں میں بدلا اور ملت کے درود یوگا کس طرح دیکھتے دیکھتے علوم جدیدہ کی جلوہ بازیوں سے جگمگاٹھے۔

اس مقام پر اس امر کی وضاحت ضروری ہے کہ ۱۸۵۵ء میں کلکتہ، بمبئی اور مدراس کی یونیورسٹیوں کا قیام عمل میں آیا۔ اس وقت سے لے کر ۱۸۶۸ء تک دہیس سال کے عرصے میں جبکہ دارالعلوم علی گڑھ کا سنگ بنیاد رکھا جارا تھا تمام ملک میں مسلمان گرجاؤں کی تعداد صرف بیس تک پہنچی تھی جس میں شترہ بی اے اور صرف تین ایم اے تھے۔ اس کے مقابلے میں ہندو گرجاؤں کی تعداد ۸۲۶ تک پہنچ گئی تھی جن میں ۷۱۵ بی اے اور ۱۳۱ ایم اے تھے۔ علی گڑھ کالج کے نتائج ۱۸۸۰ء میں نکلے شروع ہوئے اور ۱۸۹۰ء میں جبکہ ابھی اٹھارہ برس گزرے تھے مسلمان طلباء میں سے ۲۶ گرجاؤں کا میاں ہو چکے تھے اور ۱۸۷۴ء انڈیا گرجاؤں میں سے ۱۸۹۰ء میں قانون کی کلاس کا آغاز ہوا۔ اور آٹھ برس میں ۱۰۲ ایل ایل بی اور ۵ دکتا کے امتحان میں کامیابی حاصل کر چکے تھے۔

یہی نہیں بلکہ علی گڑھ کی اس روشنی سے کئی نئے چراغ بھی روشن ہو گئے۔ یعنی لاہور، امرتسر، کراچی میں اسلامیہ کالج اور ہندو پوزیٹو اور دھیرا آباد میں اسٹیٹ کالج کراچی اور ہوا۔ چاروں طرف حصولِ تعلیم کے تازہ ترازو دلہے ابھرنے لگے اور ۱۸۹۳ء تک صرف بارہ سال کی مدت میں مسلمان گرجاؤں کی (ملک بھر میں) کل تعداد ۴۳۹ سے ۳۳۹ تک پہنچی۔ ۱۸۹۴ء سے ۱۸۹۶ء تک پنجاب اور الہ آباد کی صرف دو یونیورسٹیوں سے ۸۵ مسلمان بی اے اور ایم اے کے امتحانوں سے کامیاب ہو کر باہر آئے۔

**مسلم ایجوکیشنل کانفرنس** اب علی گڑھ سے جدید علوم کی روشنی ابھرا بھر کر چاروں طرف پھیل رہی تھی اور وہ ملت جو پچھلے دنوں ہنگامہ کارزار میں قومی نشوونما کی شہرا میں پیدا کر رہے تھے۔ سرکاری دفاتر میں داخل ہو رہے تھے۔ عدالتوں میں دکتا کی ذمہ داریاں سنبھال رہے تھے۔ سیاسیات کے آسمانوں پر سرگرم پرواز ہونے کے لئے پرتو ل رہے تھے۔ کیمبرج اور آکسفورڈ کی سی غیر ملکی یونیورسٹیوں کا رخ کر رہے تھے۔ ان کے بڑھتے ہوئے قدموں اور ذوقِ سفر کی رہنمائی اور حوصلہ افزائی کے لئے ایک شایانِ شان ادارے کی ضرورت تھی سرسید کی عقابانی نگاہیں اس مقصد کی اہمیت کو بخاطر پر محسوس کر چکی تھیں۔ چنانچہ دارالعلوم کے قیام کے چند ہی سال بعد (۱۸۷۵ء میں) مسلم ایجوکیشنل کانفرنس جیسا عظیم الشان قومی ادارہ تشکیل ہوا۔ اس کانفرنس نے مسلمانوں کی تعلیمی ترقی اور سرسیدی کے سلسلے میں جو معرکہ آرا خدمات انجام دیں وہ تاریخ کے ایک الگ باب کی حیثیت رکھتی ہیں۔ بہر حال اجمالاً یہ بتانا ضروری ہے کہ اس تنظیم نے ملک کے طول و عرض میں قوم کے اندر علمی ذوق و شوق کی ایک نئی روح پھونک دی۔ اس نے قرآن کریم کی احکام کو ترقی دینے کے لئے جدوجہد کی۔ سرکاری مدارس میں مسلم طلباء کو مذہبی تعلیم کی سہولتیں مہیا کرنے پر زور دیا۔ ملک کے طول و عرض میں اپنی ماتحت



کیٹیاں قائم کیں۔ مسلمان طلباء کی وظائف سے امداد کی، مغربی موزمبین کی الزام بازیوں کے جواب میں ایسا لٹریچر شائع کیا جو اسلام کے عالم آراء مقاصد اور کارناموں کو نکھار کر نکھاروں کے سلسلے میں لے آئے۔ اس سے بھی آگے بڑھ کر اس کانفرنس نے پورے ملک کے مسلمانوں کو تحفظ کی بھی سرپرستی کی۔ ہندو مسلمانوں سے چالیس سال آگے جا رہے تھے۔ انڈین نیشنل کانگریس کے نام پر وہ اپنے آپ کو سیاسی لحاظ سے کافی مستحکم بنا چکے تھے۔ ذمہ داریوں میں بھی انھیں کافی عمل و دخل حاصل تھا اور اپنے ان ملک گیر اثرات اور قومی سنگٹھن کے نذر پروردہ کسی قیمت پر یہ گوارا نہیں کرتے تھے کہ مسلمان ان کے برعکس بننے کے قابل ہو سکیں۔ یہ وہ مرحلہ تھا جہاں اسی کانفرنس نے برادرانہ دہن کی رکاوٹوں کا مقابلہ کیا۔ اور مسلمانوں کو کشاں کشاں تعمیر وترقی کی منزل مقصود کی جانب بڑھانے چلی گئی۔

دارالعلوم علی گڑھ اور مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کے ساتھ ساتھ قوم کی بیداری میں **تہذیب الاخلاق کا پیغام بیداری** تہذیب الاخلاق کی خدمات بھی نمایاں حیثیت رکھتی ہیں۔ اس جریدہ کے اجراء کا منصوبہ سر سید انگلستان سے لے کر لے گئے تھے۔ انھیں بخوبی اندازہ تھا کہ انگلستان سے واپسی کے بعد انھوں نے ملک میں جس تعلیمی فہم کا آغاز کرنا تھا اس کی آواز ملک کے گوشے گوشے تک پہنچانے کے لئے ایک ایسے آرگن کی ضرورت ناگزیر ہوگی جو قوم کو حالات کے نئے تقاضوں سے ہم آہنگ کر سکے اور نئی منزل پر آغاز سفر کے لئے ذوق و سرور کے دلولوں کو ابھار سکے۔ چنانچہ ۲۴ دسمبر ۱۸۵۷ء کو "تہذیب الاخلاق" کی اشاعت کا آغاز ہوا۔ اور اس نے پانچ برس کے اندر اندر وہ زمین تیار کر لی جہاں سر سید نے ۱۸۵۷ء میں مدرسہ علی گڑھ کے ہم سے اپنی تعلیمی سنگلوں اور عوام کی تخم ریزی شروع کر دی۔ اسی جریدہ کی سعی تبلیغ سے یہ بیج برگ، ربار لائے اور اسی کی آبپاری سے یہ کشت زہار پر دان چڑھی۔

"تہذیب الاخلاق" کے خلاف مذہب پرست حلقوں نے مختلف شہروں سے بے شمار پرجوں کا اجراء کیا۔ ان میں کانپور کا شہر مخالفت میں سب سے آگے تھا، اسی شہر سے سر سید کے خلاف کفر کے فتروں کی بھرمار ہوئی۔ اور یہیں سے "نور الانوار" اور "انوار" اور "امداد الافاق" جیسے اخبار جاری ہوئے۔ جن کا وظیفہ حیات ہر معاملہ میں سر سید اور تہذیب الاخلاق کی مخالفت اور شب و روز کفر کے نئے نئے فتوے شائع کرنا تھا۔ لیکن وقت اور حالات کے تقاضے نہ تو وہ کہہ سکتے ہیں اور نہ دباؤ دیتے ہیں۔ اسے ایک معجزہ سمجھئے کہ مخالفت کے اسی مرکز سے علماء کی ایک جماعت اٹھی اور تہذیب الاخلاق کی آواز سے متاثر ہو کر اس نے فیصلہ کیا کہ بوسیدہ طرز تعلیم میں حالات کے مطابق تبدیلی پیدا کی جائے۔ پرانے نصاب تعلیم کو از سر نو ترتیب دیا جائے۔ اور ایسا نصاب تعلیم اختیار کیا جائے جو ملت کی موجودہ ضروریات کو پورا کر سکے۔ چنانچہ کانپور سے ندوۃ العلماء کے قیام کی تحریک اسی نقطہ نظر کی مظہر تھی۔ قدامت پرست مذہبی طبقہ کی طرف سے ان علماء کے خلاف کافی بدگمانیاں پھیلانی گئیں، انھیں سر سید کے ایجنٹ کہا گیا۔ لیکن ان کی کوششوں سے ندوۃ العلماء کا قیام عمل میں آکر ہوا جس کی یوں کہیے گویا قدیم و جدید کے درمیان برزخی حیثیت تھی۔

**حدیث دیگر** | علی گڑھ نے ہماری نشاۃ ثانیہ کے لئے جو کمالیہ خدمات سر انجام دی ہیں وہ ایک کھلی ہوئی کتاب کی صورت

میں تو ہم کی جگہ ہوں کے سامنے ہیں۔ تو ہم کو ہر جو دشمن اور تعلیم یافتہ فرد ان کارناموں سے باخبر ہے۔ ہم ان کی مزید تفصیل کے بجائے اس خلیجِ تحسین کی طرف آتے ہیں جو برطانوی سلطنت کے ممتاز ترین نے پیش کیا

خوشتر آل باید کہ ستر دس برس

گفتہ آید با حدیث دیگر

سب سے پہلے ہم اس تعلیمی کمیشن کی رپورٹ کا بیان سلسلے لائے ہیں جو گورنمنٹ آف انڈیا نے ملک کے تعلیمی کوائف کا جائزہ لینے کے لئے مقرر کیا تھا۔ اس کمیشن میں برطانیہ کے ممتاز ماہرینِ تعلیم شامل تھے۔ اور انہوں نے اپنی رپورٹ میں دارالعلوم علی گڑھ کے مضمین یہ لکھا تھا۔

بعض استنباطات سے یہ کالج ہندوستان میں سب انسی ٹیوشنوں سے اعلیٰ درجہ کا انسٹی ٹیوشن ہے اور تعلیمی

اور ملکی دونوں حیثیتوں سے بڑی عظمت اور وقعت کا مستحق ہے۔ حکومت برطانیہ کے آغاز سے لے کر ایک

یہ مسلمانوں کی ذاتی کوششوں کا پہلا مظہر ہے۔ علی گڑھ کے انہوں نے جو مثال قائم کی ہے اگر اچھی طرح کی

پیردی کی جگہ سے تو یہ قومی تعلیم کا مسئلہ حل کرے گی جن اوصاف نے ایسی دلسوزی سے یہ محنت کی ہے اور

جو بدرتہ تعلیم و ترقی کے میدان میں حکومت کو ملتا ہے اس کی جس قدر قدر و منزلت کی جائے نامناسب

نہ ہوگی۔

(حیات جاوید)

سرجان اسٹریچی (گورنر ریونیو) نے یہاں سے رخصت ہوتے ہوئے ۱۸۸۸ء میں (جبکہ یہ کام ابھی ابتدائی منزل میں تھا) اپنے الوداعی ایڈیس میں کہا تھا۔

سب سے بڑا اور آخری کام جس میں انہوں نے (سر سید احمد خاں) اپنی زندگی اور وسائل کو وقف کیا یعنی اپنے

ہم وطنوں کی تعلیم اور ان کی ترقی.... یہ وہ کام ہے جس کے بعض نتائج کا ہم مشاہدہ کر رہے ہیں۔ مجھے قطعاً

شہ نہیں کہ یہ نتائج آئندہ زمانہ میں اور بھی عجیب و غریب صورت اختیار کریں گے۔ لیکن میں آج بھی اس کالج

کی ترقی کو شمالی ہندوستان کی ترقی کے لئے نہایت عظیم اور دلچسپ واقعات تصور کرتا ہوں (حیات جاوید)

ڈاکٹر سہتر (جن کی کتاب "انڈین مسلم نرزمہ" ملکی بنا پر سرسید کے ان سے کامیاب ٹکراؤ کا ذکر اس سے قبل زیر بیان آچکے ہے) جب ایجوکیشن

کمیشن کے صدر کی حیثیت سے علی گڑھ میں اپنا اجلاس کیا تو وہاں ایک تقریب کے دوران میں انہوں نے کہا

یہ ایک انتہائی شریف کلمہ ہے جو ایک فانی انسان کے ہاتھوں پر وہ دنیا پر ظہور پذیر ہوا۔ اور یہ موجودہ

وہ بہادر اور فیاض دل شخص جس نے میں برس کی صبر آزما اور پر استقلال کوششوں سے اس کام کو

سراخام دیا۔ پہلے دس برسوں میں میرے اس دوست (سرسید) کو اکثر ایسیوں کا سامنا کرنا پڑا..... اور

لوگوں کی مخالفت اور دشمنی، دستوں کی سرد بھری اور جاہل دشمنوں کی پُر ضرر شورشا نہایت تحمل سے برداشت

کرنی پڑی مگر اس نے ایک لمحہ کے لئے ہمت نہ ہاری۔ اس کے استقلال سے اس کے مقصد نے ترقی پائی

اور لوگوں نے اس پر اعتماد کیا۔ اس لئے کہ اپنے مقصد پر اعتماد رکھتا تھا۔

برطانوی پارلیمنٹ کے رکن سٹرکین جو ایک فلاحی پروگرام کے سلسلہ میں تبلیغی میشن پر نکلے تھے اپنی کتاب (PICTURESQUE. INDIA) میں لکھتے ہیں۔

گورنمنٹ کالجوں سے یہ کالج دو خاص باتوں میں مختلف ہے۔ اول یہ کہ اس میں مسلمان طلباء کی تہذیبی تعلیم کا بندوبست کیا گیا ہے۔ دن میں پانچ مرتبہ اذان کی آواز سن کر یہ طالب علم اسی وسیع احاطہ کی تمام اطراف سے مسجد میں جمع ہوتے ہیں۔ نماز کے علاوہ قرآن، دینیات اور اخلاقیاتی کتابیں ان کے نصاب تعلیم کا حصہ ہیں۔ اور اس سے یہ امید کی جاسکتی ہے کہ جو طالب علم یہاں سے نکلیں گے وہ قدیم تقویات پر جدید علوم کا پیوند لگانے کے اور ماضی کی طرف دیکھنے والوں کو حال کے تقاضوں کا ساتھ دینے پر آمادہ کرینگے۔

پھر وہ آگے چل کر لکھتے ہیں۔

قوم کی امیدیں اس انسٹی ٹیوشن سے وابستہ ہیں۔ یہ ایک عظیم کوشش ہے جو ترقی اور اصلاح کے میدان میں ایک ایسی قوم سے بروئے کار آئی ہے جس میں تقدیر پر بھروسہ کرنے کے عقیدہ نے تمام تہمتیں اور الزامے پست کر دیئے ہیں۔

سرانقہ توئی میکڈانلڈ نے دارالعلوم کے درختہ اور نابناک مستقبل کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا۔

یہ امید کرنا قطعاً مبالغہ آرائی نہیں کہ یہ کالج ترقی پا کر مستقبل میں مسلمانوں کی بہت بڑی انسٹی ٹیوشن بن جائے گا

اور دنیا کے مشرق کا قرطبہ ثابت ہوگا۔ (حیات جاوید)

دارالعلوم کی امتیازی خصوصیات

جیسا کہ ہم وضاحت کر چکے ہیں جدید تعلیم کی اس تحریک سے جس کا آغاز سرسید نے خلوص و ایثار کے بے مثال دلولوں سے کیا ان کا مقصد قطعاً یہ نہیں تھا کہ اپنی آئندہ نسلوں کو مغربی تصورات اور تہذیب و تمدن کے رنگ میں رنگ دیا جائے۔ اگر ایسا ہوتا تو انھیں ایک جداگانہ قومی دارالعلوم اور قومی یونیورسٹی کے لئے اس قدر جان لڑانے کی ضرورت نہیں تھی۔ ملک میں ایسی بے شمار درسگاہیں، اسکول، کالج اور یونیورسٹیاں موجود تھیں جو حکومت کے زیر اہتمام چل رہی تھیں۔ انھوں نے تعلیمی کمیشن کے روبرو جو فضلاء شہادت دی اور پھر مردود تعلیم اور یونیورسٹیوں کے خلاف مسلسل جو زور دار آرٹیکل لکھے وہ صاف اور واضح الفاظ میں سرسید کے رٹن کی وضاحت کر رہے ہیں۔ اسی مٹن کی وضاحت کرتے ہوئے انھوں نے دارالعلوم کے طلباء سے ایک خطاب میں کہا تھا۔

یاد رکھو! سب سے بڑا کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ اسی پر یقین رکھنے کی بدولت

ہماری قوم ہماری قوم ہے۔ اگر تم نے سب کچھ کیا اور اس پر یقین نہ کیا تو تم ہماری قوم نہ رہے پھر تم اگر آسمان کے ستارے بھی ہو گئے تو کیا؟ مجھے امید ہے کہ تم علم اور اسلام دونوں باتوں کے منہ نہ ہو گے اور جمعی ہماری قوم

کو حقیقی عورت نصیب ہوگی۔

چنانچہ دارالعلوم میں تعلیم و تربیت کے خاص ضابطے مقرر کئے گئے۔ ان کے باہمی ربط و تنظیم کے لئے ایک مخصوص بورڈ ڈنگ سسٹم قائم کیا گیا۔ ریاضت جسمانی کی بے حد اہمیت دی گئی۔ ترکی لباس کو یونیفارم قرار دے کر مساوات کا مرح نواز منظر پیدا کیا گیا۔ پنجوقتہ نماز کے اجتماعات میں سب کی شرکت لازمی قرار دے کر یہ مساوات اسلامی رنگ میں رنگ دی گئی۔ اطاعت اور ڈسپلن کی حقیقی اسپرٹ پیدا کرنے کے لئے تمام امور میں نگرانی کے ضابطے طے ہوئے جہاں دوران تعلیم میں پروفیسر اس ڈسپلن کے ذمہ دار ہوتے وہاں بورڈنگ ہاؤس میں وہ پراکٹر کے احکام کے پابند ہوتے۔ ڈائٹنگ ہال میں ایک یورپین پروفیسر ان کا نگران ہوتا۔ کھیل کے میدان میں وہ کپٹن کے ماتحت ہوتے اور کلب میں اپنے پریسیڈنٹ کے بجائے ری کی حالت میں انھیں ڈاکٹر کی فرماں پذیری اختیار کرنی پڑتی اور مسجد میں ایک عالم دین ان کا امیر ہوتا۔

اسی سلسل اور پیہم اطاعت اور قائم و دائم ڈسپلن نے علی گڑھ کے طلباء میں وہ امتیازی خصوصیتیں پیدا کر دیں جو ملک کے دیگر عیسوی تعلیمی اداروں میں مفقود تھیں اور یہی وجہ تھی جس کی بنا پر یہاں کے طالب علموں کو قومی زندگی میں ایک مخصوص اور قابل قدر مقام حاصل ہوا۔ اسی تربیت نے آسمان ملت کے ان درخشندہ ستاروں میں اسلام سے سچی وابستگی پیدا کی۔ دینی تعلیم ان کے نصاب کا لازمی جز دھتی۔ مسجد میں ان کے پنجوقتہ اجتماعات اس وابستگی دین کے دلنوازا اور پرکشش منظر ہوتے تھے۔ اور صاف نظر آتا تھا کہ ملت اسلامیہ کے یہ فرزند زمانہ کے تقاضوں اور نئے حالات کی ضرورتوں کا سچا احساس دلوں میں لے کر زندہ اقوام کے درون بدوش زندگی کی منزلوں پر قدم بڑھانے کا اہتمام کر رہے ہیں۔ یہی سرسبز سبزی کے سہلے خواب کی حیات افروز اور حقیقی جاگتی تعبیر تھی۔

علی گڑھ کی اسی درخشندہ تصویر کا ایک نقش تابندہ ہم قارئین کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ علی گڑھ کی تاریخ کا یہ ایک عام واقعہ ہے جو پچھلے دنوں "صدق جدید" لکھنؤ کے مخصوص کالم (سچی باتیں) میں مزید اخبار مولانا محمد الماجد دین آبادی کے تبصرے کے ساتھ شائع ہوا تھا۔ ہم مجنبہ اسے نقل کرتے ہیں۔

غالباً ۱۹۰۹ء کا ذکر ہے۔ سرسید کی وفات یا تو ہو چکی تھی یا عنقریب ہونے کو تھی۔ علی گڑھ کی شہرت کرکٹ کے میدان میں ہندوستان گیر ہو چکی تھی کہ ایک کرکٹ میچ سول سروس والوں کے مقابل میں نیپال میں قرار پایا۔ میچ شروع ہوا اور اتفاق سے مجھ کا دن تھا۔ سول سروس ٹیم کھیل رہی تھی اور علی گڑھ ٹیم کھلا رہی تھی۔ علی گڑھ کے شہرہ آفاق باؤلر اشفاق بوننگ کر رہے تھے۔ بس ایک مرتبہ جو اشفاق نے گیند پھینکنے کے لئے ہاتھ اوپر اٹھایا کہ اسی سیکنڈ نماز جمعہ کی اذان کی آواز کالوں میں آئی اور معاً بلا ادنیٰ توقف کے مسلمان باؤلر کا اٹھا ہوا ہاتھ نیچے گر گیا۔ اشفاق نے اتنا بھی نہ کیا کہ بوننگ ہی پوری کر لیتا۔ سول سروس والے اس پابندی احکام پر عیش عیش کرنا تھے۔

یہ واقعہ رقم کرنے کے بعد مولانا دریا بادی کی بطور تبصرہ لکھتے ہیں۔

’جہاں اب یہ تھا مسلمان بادشاہ کا کردار۔ بے دین اور نیچری سرستہ کی درگاہ کے ایک گھلاڑی کی محبت اسلامی اور غیرت دینی سرکٹ کے کھیل میں بھی جزئی احکام شریعت کی پابندی۔

یہ تھا سرستہ کا علی گڑھ یعنی وابستگی، انسانی شرافت، تعلیمی نشوونما، علمی سرفرازی، وسیع النظری، بلند خیالی، حسن تنظیم، ضبط نفس، ایثار و اخلاص، وحدت فکر و عمل اور قومی اتحاد۔ کچھ ہی کا حسین امتزاج۔۔۔ سرستہ کے حسین خوابوں کی روح نواز اور دلکش تعبیر۔ قوم کی آرزوں کا مرکز اور عزائم کا محور۔ یہی ہے وہ چشمہ آبیحیات جہاں سے قوم کو حیات نو حاصل ہوئی۔ یہ سرستہ نہ نذر نہ پھونکا تو ظلمتِ سنہ کے جنگلوں اور سیلابوں میں ہم آج بھی وحشی قبائل کی طرح سرگرداں پھرتے نظر آتے، یا اچھوتوں کی طرح ہندوؤں کی غلامی کرتے۔

لیکن یاد رکھیے کہ انسانی تاریخ کا یہ لازوال شاہکار مرتب کرتے ہوئے اس زعیمِ ملت کو بے مثال قربانیاں کرنی پڑیں۔ مخالفتوں کی بے پناہ یورشوں کے سلسلے میں سپر ہونہا پڑا۔ ایسے عظیم کارناموں کے لئے بقول اقبالؒ

چینیے کا جگر چاہیے شاہیں کا تختہ سٹن

’نسادنی بسیل اللہ‘ کو مقصدِ حیات اور کفر کے فتوؤں کو خدمتِ دین قرار دینے والوں کے نصیب میں یہ سرمایہ افتخار کہاں۔

یہ رتبہ مہلت در بلا جس کو مل گیا

ہر مدعی کے واسطے دار و رسن کہاں

مشہور فاضل انگریز سر آکلینڈ کالون نے اس زعیم کی وفات پر کس قدر دردمند رہا تھا۔

جس شخص کو آج آپ رورہتے ہیں یاد رکھیے، کہ وہ اس قدر فطرتاً ہی تھا کہ اس کے پاس نہ رہنے کو گھر تھا اور نہ مرنے کو لہ، لیکن وہ آپ کے لئے ایک گرامنہ خزانہ چھوڑ گیا اور یہ نشانِ منزل دے گیا کہ تعصب اور جہالت کے مقابلہ میں شریفانہ جنگ جاری رکھو۔

سے سرستہ وفات سے کوئی ہفتہ عشرہ قبل سید محمود کی کوٹھی سے حاجی اسماعیل خاں کے ہاں اٹھ آئے تھے اور وہیں وفات پائی۔

## تصحیح

طلوع اسلام: باب ۱ فروری ۱۹۶۰ء صفحہ ۱۹، سطر ۷، آخری لفظ، شکر پور کے بجائے ’کیٹس‘ ہے۔ قارئین تصحیح فرمائیں۔

# چیونٹی یا انسان؟

## بقدرِ طاقتِ خودی کنند استاد اک

(محترم عطار اللہ صاحب پالوی)

سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے رسالہ ترجمان القرآن (جلد ۷ شماره ۷) میں بسلسلہ تفسیر سورہ نمل، اُن لوگوں کا مفہک اڑایا ہے جو یہ کہتے ہیں کہ دادی نمل میں حضرت سلیمان علیہ السلام کی ڈبھیر "چیونٹیوں" سے نہیں بلکہ انسانوں سے ہوئی تھی۔ مودودی صاحب کا کہنا ہے کہ یہ واقعی "چیونٹیاں" تھیں اور جس دادی میں یہ "چیونٹیاں" تھیں وہ شام میں ہے۔ جو اب محترم ابوالکمال صاحب مودودی کا ایک مقالہ رسالہ طلوع اسلام (جلد ۷ شماره ۷) میں شائع ہوا ہے جس میں انھوں نے فرمایا ہے کہ دادی نمل میں "چیونٹیاں" نہیں بلکہ انسان ہوتے تھے اور یہ کہ یہ دادی شام میں نہیں تھیں بلکہ شمالی عرب میں نہیں جنوبی عرب میں ہے۔

مودودی صاحب کا مضمون عالمانہ ہے اور جہاں تک دادی نمل کے شام میں ہونے کے دعویٰ کا تعلق ہے، انھوں نے مفرد تاریخی شہادتیں ایسی پیش کی ہیں جن میں گنجائش کلام نہیں کیونکہ ان کے دعوے کی بنیاد "مفروضات" پر نہیں بلکہ حقائق پر ہے البتہ جہاں تک اس دادی میں "چیونٹیوں" یا "انسانوں" کے ہونے یا اس دادی میں حضرت سلیمان کی آمد کی وجہ کا تعلق ہے، انھوں نے جو کچھ فرمایا ہے وہ قرآن کی حد تک محدود ہے اس لئے اس بارے میں مزید کچھ سوچا اور سمجھا جاسکتا ہے۔

جس حد تک "چیونٹی" یا انسان کا تعلق ہے، مودودی صاحب کی یہ دلیل بہت وزنی ہے کہ چیونٹی ایک صامت اور بے آواز کیرٹ ہے کسی انسان نے آج تک کسی چیونٹی کی آواز نہیں سنی۔ چڑیوں کی آوازیں ہم سنتے ہیں۔ حضرت سلیمان کے قصے میں چڑیا کی بات نقل کرنے سے پیشتر خدا نے ان کو "منطق الطیر" کے علم سے نوازنے کا ذکر کیا۔ لیکن قلم کی بات کا ذکر کرنے سے پیشتر "منطق النمل" کا ذکر کیا۔

کی تعلیم کا ذکر نہیں کیا۔ نخل اور نمل سے مراد 'چوئیاں' ہوتی ہیں تو چوئیاں کی بات کے ذکر سے پہلے حد لے کر ان کو صحیح کر لیتے، حضرت سلیمان کو ان کی پولیاں سننے کی اور ان کی باتیں سمجھنے کی قدرت بخشے گا ذکر بھی مطلق الطیر کی تعلیم کے ذکر کے ساتھ پہلے کر دیا ہوتا۔

اس دلیل کے جواب میں، انسانوں کو حیوان بنا دینے والوں کی طرف سے جو کچھ اب تک کہا گیا ہے یا کہا جا رہا ہے یا کہا جا سکیگا وہ یہی ہے کہ یہ چوئیاں 'پردار' تھیں۔ یہ اس لئے کہ اس طور پر 'چوئیاں' کا شمار 'طیر' میں ہو جائے۔ مگر مصیبت یہ ہے کہ 'طیر' کے معنی 'پر والا' نہیں بلکہ 'دونوں بازوؤں سے اڑنے والے' کے ہیں اور یہ تعریف کسی 'لغت نویس' کی کہی ہوئی نہیں بلکہ خود 'خانی طیر' کی کہی ہوئی ہے۔

كَلَّأِ طَيْرٍ يَّطِيرُ بِجَنَاحَيْهِ (پتہ)

پرندہ کہ اپنے دونوں ڈنوں سے اڑتے ہیں

چوئیاں پر ذرا بھی ہوں تو ان کا شمار 'طیر' میں کسی طرح نہیں ہو سکتا۔ 'تتلیاں' اور 'مکھیاں' بھی پر رکھتی ہیں مگر کیا ان کا شمار 'طیر' میں ہوتا یا کیا جاتا ہے؟ نیز اگر یہ وادی نخل والی چوئیاں واقعی 'پردار' ہوتی ہیں تو اس جگہ لفظ 'نمل' نہ آتا بلکہ 'وعاء' یا 'رقعہ' آتا مگر اس کے باوجود انہیں 'طیر' میں شمار نہیں کیا جا سکتا تھا کیونکہ حضرت سلیمان کے قہقہے میں حصر ہے کہ پرندے کی 'بولی' کا علم ان کو دیا گیا تھا پھر جو پرندہ آواز نہیں نکال دے کبھی اس شمار میں نہیں آتا چہ جائیکہ 'چوئیاں' جو بے پروا آواز کھینچتے ہیں اور اس صورت میں یہ کسی طرح بھی نہیں مانا جا سکتا کہ وادی نخل میں 'چوئیاں' تھیں اور وہ بولتی اور آواز نکالتی تھیں اور ان کی بولی حضرت سلیمان سمجھتے تھے یہ ساری باتیں خلاف قرآن ہیں۔

'چوئیاں' دنیا کے ہر حصہ میں اور بڑی بڑی تعداد میں ہر جگہ پائی جاتی ہیں۔ ان کے لئے کسی خاص مقام کی تخصیص نہیں کہ کوئی خاص وادی صرف 'چوئیاں' کے لئے مخصوص ہو اور وہ مقام 'وادی نخل' کہلائے۔ تاریخ و جغرافیہ عرب میں سینکڑوں دادیوں کا ذکر آیا ہے جو قرآن میں قوم عاد کی تباہی کے سلسلے میں ان کی دادیوں کا ذکر ہوا ہے (پتہ) مسلمان مجاہدوں کی جنگوں کے سلسلے میں ان کی بہت سی دادیاں قلع کرنے کا ذکر کیا گیا ہے (پتہ) یہاں تک کہ نام کے ساتھ بھی چند دادیوں کا قرآن میں ذکر ہے مثلاً وادی غیر ذی زرع (پتہ) یا وادی اتمن (پتہ) یا وادی مقدس طوی (پتہ) یا وادی ثمود (پتہ) ان تمام دادیوں میں سے کوئی دادی بھی 'حوازیوں' کے لئے مخصوص نہیں۔ حد تو یہ ہے کہ خیالی وادی بھی انسانوں (شعرا) ہی کے لئے قرآن میں وقت بتائی گئی ہے (پتہ) پھر وادی نخل کو چوئیاں کی دادی کیسے سمجھا اور مانا جا سکتا ہے، جبکہ قرآن نے کسی جگہ کسی مخصوص حوازی کی وادی کا ذکر نہیں کیا اور نہ ہی مورخین و محققین نے عرب کی کسی دادی کو صرف کسی خاص قسم کے حیوانوں کے لئے مخصوص پایا اور ظاہر کیا ہے؟ اندر ہی صورت لاجمالہ یہ ماننا پڑے گا کہ وادی نخل میں چوئیاں کی آواز نہیں بلکہ انسانوں کی آواز گونجتی تھی۔

وادی نخل کو صرف اس لئے کہ نخل کے معنی 'چوئیاں' کے ہیں، چوئیاں کی وادی ماننا ممکن نہیں ہے کیونکہ 'نخل' قبیلہ کا بھی نام ہو سکتا ہے۔ 'مازن' چوئیاں کے اندھے کو کہتے ہیں مگر عرب میں ایک مشہور قوم کا بھی نام تھا۔ 'فتی اللادب' کی بات مانی جائے

تو نمل خاص نام کے طور پر رکھی آتا ہے اور عرب میں قبائل کا نام حیوانوں کے نام پر ہونا یا اس قبیلے کا نام بجز مضاف لیا جانا عام بات ہے۔ علامہ سید سلیمان ندوی کی مشہور کتاب "ارض القرآن" میں

۱۱، قبائل عرب میں..... حیوانات کے نام بہ کثرت آتے ہیں۔ جیسے جو اسد، بنو قعد، بنو تغلب، بنو کلب، بنو نعل، بنو مغلل وغیرہ۔

۱۲، عاد، ثمود، سبا، جرہم وغیرہ کے ناموں سے اکثر شخصی نام سمجھے گئے ہیں۔ لیکن درحقیقت ایسا نہیں ہے۔ اسی بنا پر اگر یہ مذکور ہے کہ پہلی سلطنت سبائے قائم کی تو اس سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ کوئی شخص سبائی یا سبائے قائم کی بلکہ حسب عادت عرب، بجز مضاف، بنو سبا سمجھنا چاہیے۔

۱۳، سبائی اقوام کا یہ خاص مذاق ہے کہ مقامات سکونت کے نام، باشندوں کے نام پر رکھ دیتے ہیں جس سے نہایت آسانی سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان اقوام کا کہاں سکنا تھا۔

اقوام اور قباہلیوں کے نام سے مقامات کا نام لینا خود قرآن کا بھی انداز ہے قوم سبا، جہاں آباد تھی اس خطہ کو صرف سبا کہتے تھے۔ بنو مدیان جہاں رہتے تھے اس علاقہ کو مدین کہتے تھے۔ عاد و ثمود جہاں رہتے تھے ان علاقوں کو مسابن عاد اور دیا رب ثمود کہہ کر یاد کیا ہے تو رات کا انداز بھی یہی ہے۔ اذوم کی زمین، مداب کی زمین، عمالین کی زمین بہت جگہ آیا ہے۔ نہ صرف اتنا بلکہ "عاد مردوں کے لئے اللہ عدادہ" عورتوں کے لئے بھی تو رات میں آیا ہے۔ پھر اگر سورہ نمل میں قبیلہ بنو نمل کی سکونت وادی نمل یاد ہاں کی ایک عورت کو صرف نمل کہا گیا تو اس میں کونسی مشکل ہے جس کے حل کرنے کے لئے انھیں انسان سے جاؤر بنا دیا جائے؟ حضرت سلیمان کی یہی فضیلت کیا کہ ہے کہ وہ بولنے اور آواز نکلنے والے پرندوں کی بولیاں سمجھتے تھے کہ خواہ مخواہ بے آواز کیڑے سے بھی بولایا اور زبردستی اس کی بولی کو ان سے سمجھوایا بھی جائے؟

وادی نمل اور اس کی آبادی کے سلسلہ میں مودودی صاحب نے ایک بات بھی لہی نہیں کی جس کا تعلق "تہذیب سے ہو یعنی جو پہلے نہ سمجھی اور سمجھائی گئی ہو اور انھوں نے اس کو سمجھ لیا اور سمجھا دیا ہو۔ اس میں سب کچھ دی ہے جو اساطیر اللادین میں ہے۔ ان کی نگاہ میں اس کا نام "تہذیب" ہو تو وہ سچ ہے۔ "تہذیب" یہاں تک کہ انھوں نے تقلیداً ہی اس وادی کا شام میں ہونا فرمادیا۔ کیونکہ اہل روایت نے اسے "تہذیب" کہا ہے کہ فلسطین کا مشرقی و جنوبی گوشہ ارض شام سے ملا ہوا ہے۔ لوگوں نے فرض کر لیا کہ جب حضرت سلیمان مع لاؤشکر فلسطین سے چلے ہوں گے تو لامحالہ بری راستے سے چلے ہوں گے۔ لہذا شام سے گزرے ہوں گے اور جب ان کو راستے میں وادی نمل ملی تو اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ وادی شام میں ہے۔ بعض مغسرن نے یہ بھی بتا دیا ہے کہ یہ قافلہ کس راستے سے گذرا تھا مگر مجھے اسی میں شبہ ہے کہ ان کا یہ سفر ہی راستے سے تھا کیونکہ نہ تو قرآن سے اس کا پتہ ملتا ہے اور نہ قرآن ہی اس خیال کا ساتھ دیتے ہیں۔ قرآن دقرآن ددلوں سے اس سمجھتا ہوں کہ حضرت سلیمان کا یہ سفر بکری تھا قرآن کریم سے ظاہر ہوتا ہے کہ انھیں اہل عرب کے مقابلے میں بکری بکری حاصل تھی۔ سورہ انبیاء میں ان کے پاس ایسے "شیاطین" کی موجودگی کا ذکر ہے جو



سمندروں میں غوطہ لگانے والے اور اس کے علاوہ دوسرے دوسرے کام انجام دینے والے تھے (پہلے) اسی طرح سورہ ص میں ان کے لئے ہواؤں کے مطیع ہونے کا ذکر ہے (۳۳) اور اس کا مطلب بحیرہ اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ ان کے جہاز، فضائی پانی میں، ہواؤں کے ذریعہ ان کی خواہش کے مطابق چلتے ہوں۔ فضائی جہاز کے مقابلے بحری جہاز ہونے کا زیادہ قرینہ اس لئے ہے کہ تورات کی کتاب سلطین اول کے نوٹ باب میں اس کا ذکر موجود ہے۔

پھر سلیمان بادشاہ نے عصیون جاہلیوں جو آدم کے ملک میں بحر قزح کے کنارے ایوت کے پاس ہے، جہازوں کا بیڑا بنایا اور حیرام نے اپنے ملازم سلیمان کے ملازموں کے ساتھ اس بیڑے میں بھیج دیا وہ ملحق تھے جو سمندری واقعات تھے اور وہ اذیر کو گئے اور وہاں سے چار سو بیس قنطار سونا لے کر اسے سلیمان بادشاہ کے پاس لائے۔ (آیات ۲۱ تا ۲۵)

اس سے حضرت سلیمان کے بحری کارخانے، بحری بیڑے اور بحری تجارت کا ثبوت ملتا ہے۔ علاوہ سید سلیمان ندوی نے "ارض القرآن" جلد اول میں اتنی اکتشافات کی بنا پر چند ایک مقامات کی تحقیق یوں پیش کی ہے:-

۱) خلیج عقبہ کے پاس "عیلات" ایک بندر حکومت آدم سے متعلق تھا۔ حضرت داؤد سلیمان نے اس حکومت کو اسرائیل میں داخل کر کے اپنے بحری کارخانہ کا صدر مقام قرار دیا تھا۔ جنوبی عرب میں جہاں عدن واقع ہے اور فرنام ایک دوسرا بندر تھا۔ حضرت سلیمان کے جہاز عیلات سے چل کر یہیں آؤ فراتے تھے۔ (صفحہ ۶۵) ۲) ہواؤں فریق کے سوا چل پر جاگزیں ہوئے، انہی کے نام سے اس مقام کو آؤ فراتے تھے۔ یہ زمین کا قدیم بندرگاہ تھا۔ حضرت سلیمان کے جہاز یہاں آکر لنگر انداز ہوتے تھے۔ (صفحہ ۲۲۶)

۳) حضرت سلیمان کا بندر عربیوں کے اورچ شباب کا زمانہ ہے۔ دنیا میں ان کے جہاز سواحل عرب کے چاروں طرف بحر احمر سے بندر آؤ فرات تک سفر کیا کرتے تھے جو یمن میں اس وقت تجارت کی منڈی تھی۔ (صفحہ ۶۲)

پھر جب حضرت سلیمان کا بحر احمر کے شمالی و مغربی سرے پر خلیج عقبہ کے پاس عیلات نام کا بندرگاہ موجود تھا اور وہیں ان کا بحری کارخانہ قائم تھا اور جب دوسرے جنوبی و مشرقی سرے پر یمن کا قدیم بندرگاہ آؤ فران کے قبضہ میں تھا اور جب بحر احمر میں ان کے جہاز بغرض تجارت وداں وداں تھے اور جب انہیں عرب کے جنوبی حصے کے خطہ یمن میں فوجی ہم پر جانا تھا تو کوئی رعب نہیں ہو سکتی کہ وہ بحری سفر نہ کیا کرتے، لہذا بیڑہی بکلت ہے کہ وہ فلسطین سے اپنی فوج لے کر چلے اور خلیج عقبہ سے بحر احمر میں داخل ہوئے اور آؤ فران پہنچ کر جہازوں سے اتر گئے اور یمن میں داخل ہوئے اور پہلی ٹڈ بھیر وادی نمل والوں سے ہوئی۔

اس میں شک نہیں کہ اس وقت وہ بڑی شاہراہ بھی ہو جو دہلی جو بحر احمر کے کنارے تین و حجاز ہوتی ہوئی یمن کو جاتی تھی جس کا تمام مورخین اور جغرافیہ دانوں نے ذکر کیا ہے۔ خود قرآن میں بھی اس کا ذکر موجود ہے۔ اہل سبامہ کے سلسلے میں ہے۔

وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ الْقُرَى الَّتِي بَلَغُوا فِيهَا قُرَى ظَاهِرَةً وَقَدَرْنَا فِيهَا  
الشُّرَكَاءَ مِيرُوفًا فِيهَا لِيَأْتِيَ رَأْيًا مَا مِثْلُ (۲۳)

اور ہم نے ان کے (یعنی یمن) دریا یا جنوبی عرب والوں کے) اور بابرکت آبادیوں (یعنی شام و فلسطین) یا شمال  
عرب کے درمیان بہت سی کھلی آبادیاں قائم کر رکھی تھیں اور ان میں سفر کی منزلیں مقرر کر دی تھیں کہ ان میں  
دن رات بے خوف و خطر آؤ جاؤ۔

صرف اتنا بلکہ قرآن نے خود اس راستے کو آباد شرک اور شاہراہ کا لقب دیا ہے۔

وَإِنَّمَا لَيْسَ مِثْلُ مُعْتَبِرٍ (۱۵) "اویہ بستی (اب تک) آباد شرک پر موجود ہے۔  
وَإِنَّمَا لَبِئْسَ مَا مِثْلُ (۱۶) اور یہ دونوں بستیاں شاہراہ پر واقع ہیں۔

مگر حضرت سلیمان چند وجوہ سے بڑی سفر اختیار کر کے اس شاہراہ سے نہیں جا سکتے تھے۔ وہ صرف بادشاہ ہی نہیں بلکہ پغمبر بھی تھے اور  
حضرت سلیمان تنہا نہیں بلکہ ایک کثیر فوج کے ساتھ جا رہے تھے۔

وَحِشْرَ لَيْسِيْمَ جُنُودًا مِنَ الْإِنْسِ وَالطَّيْرِ (۲۴)

اور سلیمان کے لئے اس کا لشکر اکٹھا کیا گیا تھا جنوں کا انسانوں کا اور

پرندوں کا۔

ظاہر ہے کہ یہ اس قدر عظیم و قہار لشکر تھا جس کو بہ دقت ہی قابو میں رکھا جا سکتا تھا۔ قرآن نے اسی کی طرف اشارہ کیا ہے جب فرمایا کہ

فَهُمْ يُوزَعُونَ (۲۵) انھیں قابو میں رکھا جاتا تھا؟

حضرت سلیمان اگر خشکی کا راستہ اختیار کرتے اور یہ عظیم لشکر اس شاہراہ کے ذریعہ فلسطین سے یمن تک لے جایا جاتا تو یہاں سے وہاں  
تک کی آبادیوں سے دوچار ہونا پڑتا۔ ہو سکتا تھا کہ اس کثیر فوج کے ہاتھوں ان آبادیوں کو نقصان پہنچ جاتا۔ دوسرے جس وجہ  
سے حضرت سلیمان نے یہ فیصلہ اختیار کیا تھی فوجی اور سیاسی نقطہ نظر سے اس کا بھی یہی تقاضا تھا کہ وہ بحری راستہ اختیار کرتے  
جس کے لئے ان کو ساری سہولتیں حاصل تھیں۔ سمندری راستے سے جا کر وہ یہاں تک ان لوگوں کے سروں پر پہنچ جاتے تھے  
جن کی سرکوبی مقصود تھی۔ چنانچہ اندازہ ہے کہ انھوں نے یہی کیا۔ وہ عیالات میں جہازوں پر سوار ہوئے اور بحرِ اگہر کو عبور کر کے آفر  
یہاں اترے اور پھر یمن میں داخل ہو گئے جو ان کی منزل مقصود تھی۔ یوں انھیں راستے میں پہلی آبادی وادیِ نخل ملی۔ قرآن نے  
"نخلی" کہہ کر وادیِ نخل کا ذکر شروع کیا ہے۔ (۲۶) جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ سفر کافی طویل تھا اور وادیِ نخل فلسطین سے بہت  
واقع تھی۔ ظاہر ہے کہ یہ طوالت اسی صورت میں ممکن تھی جب وادیِ نخل شام میں نہیں، یمن میں ہو اور لشکر کو پہلی آبادی یہی ملے  
درہ شام کی سرحدِ فلسطین سے ملی ہوئی تھی۔

قرآن کریم میں زیر بحث آیت جس طرح وارد ہوئی ہے، اس کا ہر لفظ یا ہر لکڑہ اس مفروضہ کی تردید کرتا ہے کہ یہ معاملہ "سیرت" ہے۔

کا تھا۔ پوری عبارت یوں ہے۔

قَالَتْ سَمَلَةٌ يَا أَيُّهَا النَّمْلُ ادْخُلُوا مَسْكِنَكُمْ لَا يَحْطَبُ تَنَكُمْ سَلْمُنٌ وَجُنُودُهُ  
وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ (۲۱)

ایک ملکہ نے کہا کہ ملے نیلیو! اپنے گھروں میں داخل ہو جاؤ، کہیں ایسا نہ ہو کہ سیان اور اس کا لشکر  
تمہیں ریزہ ریزہ کر دے۔ اور وہ کچھ نہ سکیں۔

سب سے پہلی چیز ملکہ کا اندازِ خطاب ہے۔ اسی سورہ میں حضرت سلیمانؑ کا اپنے درباریوں سے خطاب یوں ہے يَا أَيُّهَا الْمَلَأُ الْأَرْضِ  
ملکہ سب سے پہلے درباریوں سے خطاب یوں ہے يَا أَيُّهَا الْمَلَأُ الْأَرْضِ (۲۱) اور ملکہ کا خطاب یوں ہے يَا أَيُّهَا النَّمْلُ (۲۱)۔ قرآن  
میں چرند پرند، درندہرتم کے حیوانوں کا ذکر ہوا ہے اور انہیں ہماری ہی طرح گروہ گروہ اُمَمًا مُمْتَلَاً لَكُمْ دیکھ رہی ہے۔ مگر  
کسی قسم کے حیوان کے لئے لپٹنے ہم جنسوں یا دوسرے حیوانوں کو خطاب کر کے کچھ کہنے کا مطلقاً کہیں ذکر نہیں ہوا ہے۔ اس کا مطلب  
یہ ہے کہ آواز نکالنے والے حیوان بھی اپنے ہم جنسوں یا دوسرے حیوانوں کو کبھی خطاب نہیں کرتے۔ چہ جائیکہ آدمی کے اندازِ خطاب سے  
حیوان کا دوسرے حیوانوں کو خطاب کرنا اور وہ بھی ایک چیز کی دوسری چیزوں کو جو بے آواز کیڑے۔ ہڈی جو بولنے والے انسان کے  
بھی حضرت سلیمانؑ کو خطاب کر کے وہ کچھ نہ کہا تھا جس کا قرآن نے ذکر کیا ہے۔ لہذا یہ واضح ہے کہ ملکہ کوئی چیز نہیں بلکہ قبیلہ بنو نمل کی  
ایک عورت تھی جس نے اپنی قوم کو خطاب کر کے خطرہ اور اس سے بچنے کی تدبیر سے آگاہ کر دیا تھا اور چونکہ ایک سرداری کو حق حاصل ہے کہ  
وہ اپنی قوم کو کوئی مطلق حکم دے۔ لہذا یہ ظاہر ہے کہ وہ ملکہ اپنی قوم کی سردار تھی۔

ملکہ نے حکم دیا کہ ادْخُلُوا مَسْكِنَكُمْ۔ ندوی صاحب کا فرمانا ہے کہ "ادْخُلُوا" جن سے کہا گیا ہے اُن کو انسان ہونا چاہئے  
کیونکہ یہ ذر انساؤں سے خطاب کے لئے آتا ہے۔ حیوانی جیسے کیڑے کی جنس کو مخاطب کرنے کا یہ طریقہ نہیں ہے کہ صیغہ امر جمع ذکر  
استعمال کیا جائے۔ النمل سے مراد چیزوں کی جنس ہوتی تو صیغہ امر واحد مؤنث استعمال ہوتا۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے النمل کو مخاطب  
کر کے اِن اَتَّخِذِي کہا۔ چونکہ النمل سے "ادخلى" نہیں کہا گیا اور نہ "ادخلن" کہا گیا اس لئے معلوم ہوا کہ النمل سے کیڑوں کو مردوں  
کی جنس مراد نہیں ہے۔

ذہن آتا بلکہ "مَسْكِنَكُمْ" بھی غور طلب ہے۔ نیلیوں سے کہا گیا کہ تم اپنے اپنے گھروں میں داخل ہو جاؤ۔ اول تو چیزوں  
کے الگ الگ گھر نہیں ہوتے۔ دوسرے "سوراخوں" کو "مساکن" نہیں بلکہ "اجار" کہا جاتا ہے۔ تیسرے قرآن میں حیوانوں کے گھروں  
کو "مسکن" یعنی "سکونت کی جگہ" کہیں بھی نہیں کہا گیا۔ اگر یہاں "بیتکم" آتا تو گھرانے ممکن تھی، کیونکہ "بیت" ایک عام لفظ ہے۔  
خدا کے گھر کے لئے بھی "بیت" آیا ہے (۲۲) رسول کے گھر کے لئے بھی "بیت" آیا ہے (۲۳) عبادت کے گھر کے لئے بھی "بیت"  
آیا ہے (۲۴) انسان کے گھر کے لئے بھی "بیت" آیا ہے (۲۵) حیوان کے گھر کے لئے بھی "بیت" آیا ہے (۲۶) مگر "مسکن" صرف  
آدمیوں کی رہائش دہلی جگہ کے لئے آیا ہے۔ اہل سب سے اسے جزی بنو عرب کے خطبہ میں سے رہنے والے تھے اُن کی رہائش کی جگہوں کو

”مسکن“ کہا گیا ہے (۳۳) عاد بھی اسی خط ارضی کے رہنے والے تھے۔ ان کے مقام رہائش کے لئے بھی ”مسکن“ کا لفظ آیا ہے۔  
(۳۴) سورہ سجدہ میں ہر انسانی رہائش گاہ کے ذکر میں ”مسکن“ کا لفظ آیا ہے۔

كَمْ اَهْلَكْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ مِمَّنْ اَلْقُرُونِ يَمْشُونَ فِي مَسْجِدِنَا هُوَ (۳۳)

”ہم ان سے پہلے کتنی ہی امتوں کو ہلاک کر چکے ہیں جن کے مقامات سکونت میں یہ چلے پھرتے ہیں:

سورہ عنکبوت میں جب ”الساؤلون“ کی رہائش گاہوں کا ذکر ہوا ہے تو ”مسکن“ کا لفظ آیا ہے۔

وَعَادِ اَدَمُ مُمُودَا اَدَا قَدْ تَبَيَّنَ لَكَ مِمَّنْ مَسَكِنِهٖ هُوَ (۳۴)

اد عاد و مومود کو بھی ہلاک کر دیا گیا اور ان کی ہلاکت ان کی جائے سکونت

سے تمہاری نظروں کے سامنے ہے:

لیکن اسی سورہ میں جب ”حیوانوں کے گھر کا ذکر آیا تو“ بیت ”کا لفظ استعمال کیا گیا۔

اَذُهْنَ الْبَيْوتِ لَبِيَّتُ الْعُنُكُبُوتِ (۳۵) ”تمام گھروں سے زیادہ بودا گھر کڑی کا ہے“

یہاں تک کہ جب ”الساؤلون“ کے خالی گھروں کا ذکر ہوا ہے تو کہا گیا ہے:

بَيْوتًا غَيْرَ مَسْكُونَةٍ (۳۶) ”ایسے گھروں میں جو سکونتی نہ ہوں“

غرض قرآن میں ”مسکن“ کا لفظ ”حیوانوں“ کے گھروں کے لئے نہیں آیا۔ اور یہاں ”منزلتے“ اپنے اپنے مسکن میں داخل ہونے کو کہا تھا جس سے ظاہر ہے کہ وہ انسان تھے جن کی سکونت کی اپنی اپنی جگہیں متعین تھیں۔ لہذا یہ ماننا پڑتا ہے کہ یہ آبادی انسانوں کی تھی، حیوانوں کی نہیں۔

”حیوانوں کے ہوانا ہوں نے“ ”حط“ کا ترجمہ کچلنا کیا ہے اور ”الساؤلون“ کے ہمدردوں نے اس کا ترجمہ ”رفندنا“ کیا ہے۔ مذکورہ صاحب نے کہلے کہ اس لفظ کا صحیح ترجمہ ریزہ ریزہ کرنا ہے۔ انہوں نے قرآن سے تین حوالے بھی دیئے ہیں ان تینوں مقامات پر ذرا بحث کے سلسلے میں لفظ ”حط“ استعمال ہوا ہے جس کا ترجمہ عام طور پر ”چومنا چورا کرنا“ کیا جاتا ہے۔ یعنی ریزہ ریزہ ہونا قرآن کا لغت خود قرآن ہے۔ اب خود سوچا جاسکتا ہے کہ جو لفظ قرآن میں ذرا بحث کی تباہی یا آخری کیفیت کے لئے استعمال ہوا ہے وہی لفظ ”منزلتے“ اندیشہ بربادی کے اظہار کے موقع پر استعمال ہوا ہے۔ ذرا سوچئے کہ چونکہ انسان یا حیوان کے پیروں کے نیچے آکر پس جاتی اور ”منزلتے“ ہو جاتی ہے یا ”چومنا چوما“ ہوتی ہے؟ اور پھر ایک عظیم شکر کے پاؤں تلے؟

اب یہاں کہ یہ آواز عورت دلتہ ہنے کیوں دی؟ اور وہ کون تھی؟ سو یہ بھی واضح ہے۔ شمالی عرب کے جو کتبہات برآمد ہوئے ہیں ان میں کئی قدیم عرب نواہین کا بلا ہے جو حکومتوں کی سربراہ تھیں۔ جنہوں نے عرب کی ایک مملکت کی سربراہ عورت دلتہ تھا، ہاڈا کر خود قرآن میں موجود ہے۔ پھر اسی علاقہ کی ایک عورت کے قبیلہ سردار ہونے پر تعجب نہیں کیا جاسکتا۔ سب سے پہلے اس سردار عورت نے عساکر سیلانی کو دیکھا تو اپنی قوم کی تباہی کا اندیشہ کر کے فوراً اپنے لوگوں کو حکم دیا کہ وہ اپنے اپنے گھروں میں چلے جائیں۔

سب سے بڑی بات یہ کہ قرآن میں کوئی قصہ بے مقصد بیان نہیں ہوا۔ ان میں کچھ نہ کچھ درس اور سبق ضرور ہے۔ کوئی نہ کوئی عبرت و بصیرت کا پہلو موجود ہے۔ اب اگر اس قصہ کا تعلق واقعی چوہنٹیوں سے ہے تو اس میں کیا درس و سبق ہے، سوائے اس کے کہ جب کوئی فوج کسی ہم پر جلتے تو یہ خیال رکھے کہ چوہنٹی بھی نہ مرے؟ موردی صاحب کی طرح جناب حفظ الرحمن صاحب سواردی نے بھی ایک مصری عالم کا مضحکہ اڑایا ہے جس نے کہا ہے کہ دادی نزل میں چوہنٹیاں نہیں آدی تھے۔ اور فرمایا ہے کہ

”ذکی پاشا کی یہ تفسیر آیت کی تفسیر نہیں بلکہ اس کی مراد کی تحریف ہے؟“

اگر وہ ہر قرآنی قصے میں عبرت و سبق کے قابل ہیں مگر اس واقعے سے متعلق کوئی نکتہ انھوں نے بھی بیان نہیں فرمایا کہ جب یہ چوہنٹیوں کا معاملہ تھا تو اس میں عبرت و بصیرت کا کیا نکتہ تھا؟

موردی صاحب نے یہ بھی کہا ہے کہ اگر نمل کوئی عورت تھی تو اس کا یہ اعلان بے معنی تھا۔ دلیل یہ ہے کہ

”حملہ آور فوج کا دستور ہے کہ ہتھیار پھینک کر گھروں میں گھس جاتے والے

دشمنوں کو کبھی معاف نہیں کیا کرتی؟“

موردی صاحب کا یہ حتمی فیصلہ اگر غیر قرآنی فکر و مطالعہ کا نتیجہ ہے تو کیا کہا جاسکتا ہے، اور نہ قرآنی ضابطہ تو یہ ہے (وَلَا تَلْمِزُوا

فَإِنْ اَعْتَزَلْتُمْ لَكُمْ فَلَمْ يُقَاتِلُوكُمْ وَ اَلْتَمَوْا اِلَيْكُمْ اَسَلَّمْتُمْ فَمَا جَعَلَ اللهُ

لَكُمْ عَلَيْهِمْ سَبِيلاً) (پہ)

سو اگر یہ لوگ تم سے کزہ کش رہیں اور جنگ نہ کریں اور تم سے سلامت مددی رکھیں تو اللہ نے تم کو ان پر کوئی راہ نہیں دی ہے۔

اس کا عملی ثبوت خود رسول اللہ کی سیرت سے ملتا ہے۔ فتح مکہ کے موقع پر آپ نے ابو سفیان کو مخاطب کر کے اعلان فرمایا تھا کہ

”جو کوئی تیرے گھر میں پلپے اپنے گھروں میں یا مسجد حرام میں پناہ گزیں ہو گا یا جو ہتھیار ڈال دے گا

اُسے اماں دی جائے گی یا جو ایمان لے آئے گا وہ محفوظ و مصون رہے گا۔“ (خاتم النبیین از صاحب تری شیخ ص ۱۶۱)

موردی صاحب فرماتے ہیں کہ

”اے کہنا چاہیے تھا کہ اے نملیو! کھاگ چلو، پہاڑوں میں پناہ لو؟“

کیونکہ:-

حملہ آور فوج اس دشمن کا چھپا نہیں کیا کرتی جو خود کو کمزور پا کر پہاڑوں میں جا چھپتا ہے؟

وہ تو بچاری ایک ناقص العتس عرب عورت تھی۔ اتنی سوجھ بوجھ عسکری رموز و اشارے واقفیت کہاں رکھتی تھی کہ اہل نمل کو پہاڑوں میں پناہ لینے کا مشورہ یا حکم دیتی۔ مگر اہل نمل جو مرد اور شیخا حالان عرب میں سے تھے اور سکے فوجی طریقہ و انداز سے باخبر تھے

بادجو پہاڑوں کی موجودگی کے، پہاڑوں میں نہ گئے تھے اور نہ کسی نے بھی ان کو یہ مشورہ دیا تھا بلکہ  
 ”تمام اہالیانِ مکہ کچھ ہتھیار ڈال کر کچھ گھروں کے دروازے بند کر کے، کچھ مسجد حرام میں اور کچھ البسفیان کے  
 گھر میں پناہ گزین ہوئے تھے۔“

اور رسول اللہ نے ہتھیار پھینک کر گھروں میں گھس چلنے والے دشمنوں کو ہنایت اطمینان سے معاف فرمادیا تھا۔  
 اس سردار عورت دندہ نے جو کچھ اپنے قبیلہ والوں سے کہا تھا وہ اتنا ہی تھا کہ ایک لشکرِ حبار آ رہا ہے تم ان کے راستے سے  
 ہٹ جاؤ۔ یہ ٹھیک ہے کہ انہوں نے تمہارے خلاف اعلانِ جنگ نہیں کیا تم بھی ان سے لڑنے کا ارادہ نہیں رکھتے۔ لیکن فوج کے  
 سامنے آنا بہر حال خطرہ کا موجب ہو تا ہے ہو سکتا ہے کہ وہ غیر شعوری طور پر تمہیں نقصان پہنچادیں۔ اور وہ لشکر ایسا زبردست ہے کہ  
 اس کی ذرا سی جھڑپ سے بھی تم ریزہ ریزہ ہو جاؤ گے۔

بہر کیف، اندوی صاحب کا مقالہ بہت قیمتی ہے۔ اور یہ واقعہ ہے کہ وادیِ نخل شمالی عرب یعنی جلاقت شام میں نہیں بلکہ جنوبی  
 عرب یعنی خطہ یمن میں تھی اور وہاں ”چوئیاں“ نہیں بلکہ ”انسان“ رہتے تھے۔ ”نملہ“ کوئی چوئی نہیں بلکہ ”عورت“ تھی اور جس طرح  
 ”توراة“ میں قوم عاد کی عورت کو عبادہ ”کہا گیا ہے، قبیلہ بنو نخل کی ایک عورت کو قرآن نے ”نملہ“ کہا ہے۔ البتہ ندوی صاحب نے  
 حضرت سلیمان کے اس فوجی سفر سے متعلق جو کچھ فرمایا ہے وہ مزید غور کا محتاج ہے۔ ایک جگہ (صفحہ ۵۳) انہوں نے فرمایا ہے کہ  
 جس خبر کو سن کر حضرت سلیمانؑ کو شکر لے کر یہاں آئے تھے وہ خبر سبار  
 سے متعلق تھی۔

مگر اس سے پہلے اسی صفحہ میں فرماتے ہیں کہ :-

”وہ شکر لے کر حضرت سلیمانؑ یہاں سستیٰ کے لئے ہیں آئے تھے بلکہ یہاں کے باشندوں سے۔۔۔  
 کسی وجہ سے لڑنے کو آئے تھے۔ لیکن ایک نملہ نے لڑائی نہ ہونے دی۔“

قرآن میں جس انداز میں یہ قصہ بیان ہوا ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت سلیمانؑ کی یہ فوجی ہم نہ تو وادیِ نخل والوں کے خلاف تھی اور  
 نہ ملکہ سبار کے خلاف۔ بلکہ دونوں واقعے دورانِ سفر میں ضمناً پیش آ گئے تھے۔ یوں کہ جب وہ اپنی فوج کے ساتھ کسی ہم پرچارہ تھے  
 تو راستے میں وادیِ نخل ملی۔ اور وہاں کے لوگوں نے خانہ نشین ہو کر اپنے کو اس طرح پُرمان اور غیر متحاب ظاہر کیا کہ حضرت سلیمانؑ خدا  
 کے ان بندوں کے ساتھ حسن سلوک کا یہ گرام بنا کر وہیں خیمہ زن ہو گئے اور شکر کے بعد آپ کا یہ فرمانا کہ

وَأَنْ أَسْمَلُ صَلَاحًا مَشْرُوضَةً ۙ (۱۰۰)

”اور یہ کہ میں کوئی نیک کام ایسا کروں جسے تو پسند کرے۔“

ظاہر کرتے ہیں کہ وہ وادیِ نخل والوں کے لئے کچھ مفید کام سرانجام دینا چاہتے تھے۔ اور ان کی فلاح و بہبود کی اسکیم سوچ کر اُسے عملی شکل

دیس کے نئے دہاں ہٹ گئے تھے اور وہیں وہ دربار منعقد ہوا تھا جس میں مہذب غیر حاضر پایا گیا تھا اور پھر اس نے حاضر ہو کر ملکہ سب سے متعلق اطلاع دیا۔ بہم پہنچانی سہتیں۔ ورنہ اس سے پہلے ملکہ سب کے متعلق انھیں کوئی اطلاع نہ تھی۔ کیونکہ نہ صرف ہد ہد نے ملکہ سب کے متعلق اطلاع دیتے ہوئے یہ کہا تھا کہ

أَحْطْتُ بِمَا لَكُمْ تَحْتَ يَدَيْهَا (یعنی) میں ایسی خبر لایا ہوں جس کا آپ کو علم نہیں ہے۔  
بلکہ خود حضرت سلیمان نے بھی فرمایا تھا کہ

سَدَنُظْرًا صَدَقْتُ أَمْرُكُنْتَ مِنَ الْكَافِرِينَ (یعنی)

’خچا میں ابھی دیکھے لیتا ہوں کہ تو نے سچ کہا ہے یا جھوٹوں میں سے ہے۔‘

اس سے صاف ظاہر ہے کہ دادی تمل میں پہنچنے اور اس انعقاد دربار سے پہلے تک ان کو ملکہ سب سے متعلق کوئی اطلاع نہ تھی۔ انھیں پہلی مرتبہ اس ملکہ اور اس کی حکومت و اقتدار پرستی کی اطلاع اسی موقع پر ملی تھی۔

اب سوال یہ ہے کہ اس دور دراز علاقہ میں عسکری ہم پر جانے کی حضرت سلیمان کو کیا خاص ضرورت پیش آئی تھی؟ جو حتمی طور پر تو کچھ نہیں کہا جاسکتا کیونکہ قرآن نے اس بارے میں خاموشی اختیار کی ہے۔ اور اصل فوج کشی کے سبب کا ذکر غیر ضروری قرار دیا ہے کیونکہ اس میں کوئی درس و عبرت نہیں، البتہ توراہ کے اعداد و اجات اور اثری اکتشافات کی بنا پر اس مسئلے میں کچھ کہا جاسکتا ہے اور میں ایک رائے رکھتا بھی ہوں۔ مگر اس کے ذکر کا یہ موقع نہیں۔ کیونکہ مسئلہ زیر بحث کو اس سے کوئی تعلق نہیں۔

موضوع بحث ختم ہے۔ لیکن اس سلسلے میں مجھے ایک خاص بات کہنی ہے۔ سورہ نمل سے پہلے سورہ شعرا ہے اور سورہ نمل کے بعد سورہ قصص ہے۔ اور یہ دونوں اگلی اور پچھلی سورتیں حروف مقطعات ’طسعو‘ سے شروع ہوتی ہیں اور درمیانی سورہ نمل ’طس‘ سے۔ ’طسعو‘ ’تسم‘ کا ایک قبیلہ تھا۔ علامہ سید سلیمان ندوی نے ’ارض القرآن‘ جلد اول میں کہتے ہیں کہ ’طس‘ کا نام ہلاکت و بربادی کی عبرت کے لئے اس قدر مشہور ہے کہ عربی زبان میں ’طس‘ کے معنی خود ’بربادی‘ ہو گئے ہیں۔ انھوں نے جاہلی شاعر سلمیٰ بن ربیعہ کا ایک شعر پیش کیا ہے جس میں وہ اہل عرب اور قبیلہ ’نقمان‘ وغیرہ سے پہلے ’طس‘ کی ہلاکت کا ذکر کرتے ہیں۔ صاحب ’ارض القرآن‘ نے ’طسعو‘ کا مختصر اسی (سہی) ذکر کیا ہے۔ مگر اس سلسلے میں قرآن کا کوئی ذکر نہیں کیا۔ ابوالخالد صاحب ندوی کے مقالہ ’نمل اور نمل‘ پر ادارہ کا جو نوٹ ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ندوی صاحب نے سورہ شعرا، نمل اور قصص سے متعلق کچھ فرمایا تھا جو عدم گنجائش کے سبب شائع نہ ہو سکا۔ یہ نہیں انھوں نے اس موضوع پر بھی کچھ لکھا تھا یا نہیں؟ یہ عجیب بات ہے کہ یہ تینوں سورتیں جو یکے بعد دیگرے آتی ہیں ایوں شروع ہوتی ہیں۔

طسّوہ تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ (شعرا)  
طسّہ تِلْكَ آيَةُ الْقُرْآنِ ذِكْرًا لِلْمُؤْمِنِينَ (غل)  
طسّوہ تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ (قصص)

یہ حروفِ مقطعات یہاں کے علاوہ اور کہیں نہیں آئے۔ سورہ شعراء، قصص کے حروفِ مقطعات ہی، ایک نہیں بلکہ دونوں کی پہلی آیت بھی ایک ہی ہے۔ سورہ نمل درمیانی سورہ ہے اُس کے حروفِ مقطعات میں آخری حرف (م) کی کمی اور پہلی آیت میں القرآن کا اضافہ ہے "طسّوہ" ایک عرب قبیلہ کا نام ہے۔ نعلن اور نعل بھی قبائل کے نام ہیں۔ ابن خلدون کی بات صحیح تسلیم کی جلتے تو "طسّ" کی سکونت بحرین میں تھی۔ بکلی کا کہنا ہے کہ یہ قبیلہ میاتمہ میں تھا۔ بحرین عجم میں ہے اور میاتمہ عرب میں۔ سسلی کے ذکر کا مطلب یہ ہے کہ یہ قبیلہ عرب ہی میں تھا اور بحرین ہی کے علاقہ میں تھا کیونکہ وہ "طسّ" کے بعد شاہ یمن اور اہل بابل کی تباہی کا ذکر کرتا ہے۔ قبیلہ نعل اور لقمان بھی بحرین ہی میں تھا۔ بہر کیف ان تینوں سورتوں کا مسلسل ہونا، حروفِ مقطعات اور پہلی آیات میں یکسانیت، مماثلت "طسّوہ" اور نعل قبیلہ کا نام ہونا کوئی خاص معنی رکھتا ہے مگر سمجھ میں نہیں آتا کہ کیا؟ علامہ ابوالخجال صاحب ندوی نے اپنے مقالہ "نقوش صحرا" میں "طسّوہ" کا مطلب سمائی نقوش کی بنا پر "گلا گلوٹنا حرام ہے، رکشہ برسنے کو ہے" ظاہر کیا ہے۔ سورہ شعرا میں تو اس کی چول ٹھیک بیٹھ جاتی ہے مگر سورہ قصص میں بھی یہی "طسّوہ" ہے اور وہاں اس کا کوئی مفہوم چُست نہیں ہوتا۔ اور سورہ نعل میں اسی سمائی حل کو قبول کیا جلتے تو پھر "طس" کا کوئی مطلب متعین نہیں ہوتا۔ ندوی صاحب کا یہ فرمانا تو بجا ہے کہ یہ حروفِ مقطعات اُس عہد میں اتنے ہی عام اور آسان تھے کہ نہ تو کسی مومن نے رسول اکرم سے کسی ایک کی تشریح چاہی اور نہ کسی کافر نے کسی ایک پر بھی اعتراض کیا۔ لیکن اُن کا یہ ارشاد کچھ عجیبی کو نہیں لگتا کہ حروفِ مقطعات درحقیقت سمائی کہتے ہیں۔ یعنی وہ نشانات جو ادنیوں کے مختلف اعضاء پر داغ دے کر بنائے جاتے تھے۔

لے جہاں تک میں یاد پڑتا ہے مولانا صاحب کا یہ مضمون رسالہ ماہ نو (کراچی) میں شائع ہوا تھا۔ (طلوع اسلام)  
لے حروفِ مقطعات کے متعلق کوئی اطمینان بخش بحث ابھی تک ہماری نظروں سے بھی نہیں گزری۔ (طلوع اسلام)

## بزمِ طلوعِ اسلام لاہور

سے خط و کتابت کا پتہ

۲۷- بی. شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

(نمائندہ بزمِ طلوعِ اسلام لاہور)

تمام احباب نوٹ فرمائیں۔



# اسلام کی سمرگرنشت

(مسلسل)

جیسا کہ آپ دیکھ چکے ہیں، اعتزال کی ابتدا بصرہ میں ہوئی اور بہت تیزی کے ساتھ ساری عراق میں پھیل گئی۔ خلفائے بنو امیہ میں سے یزید بن ابی مراد بن محمد نے اس مذہب کو قبول کر لیا۔ عباسی دورِ خلافت میں اعتزال کے دو بڑے اسکول قائم ہو گئے تھے۔ ایک بصرہ کا اسکول تھا اور دوسرا بغداد کا۔ بصرہ اور بغداد کے معتزلوں میں بہت سے مسائل میں اختلافات بھی تھے جن میں باہم مباحثے ہوتے رہتے تھے۔

**معتزلہ اور یونانی علوم** اسلامی فرقوں میں سب سے زیادہ معتزلہ نے یونانی فلسفہ سے استفادہ کیا اور اسے اسلامی رنگ میں رنگا۔ کیونکہ اس سے انھیں اپنے نظریات قائم کرنے اور مباحثے وغیرہ کرنے میں بڑی مدد ملی تھی جن لوگوں نے فلسفہ سے بڑا کام لیا ان میں سب سے زیادہ شہور ابوالہند بیل علقانہ نظام اور جاحظ ہوئے ہیں۔ ہم یہاں یہ بیان نہیں کر سکتے کہ یونانی نظریات کیا تھے اور انھیں ائمہ معتزلہ نے اپنے ہاں کس طرح منتقل کیا۔ کیونکہ اس کا مقام وہ ہو گا جہاں ہم دولت عباسیہ کے ابتدائی دور میں حرکت عقلمند پر گفتگو کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

سچ یہ ہے کہ معتزلہ ہی وہ حضرات ہیں جنہوں نے اسلام میں علم کلام کو جنم دیا اور وہی مسلمانوں میں **معتزلہ نے علم کلام کو جنم دیا** سے پہلے لوگ ہیں جنہوں نے خود کو اپنے دین کے دشمنوں کے ہتھیاروں سے مسلح کیا۔ بات یہ تھی کہ دوسری صدی ہجری کے اوائل میں ان لوگوں کے اثرات ظاہر ہونے شروع ہو گئے تھے جو یہودیوں، عیسائیوں، مجوسیوں اور دہرکوں میں سے اسلام میں داخل ہو گئے تھے۔ ان میں سے زیادہ تر لوگ مسلمان ہو گئے تھے مگر ان کے سروں میں اب تک ان کے پرانے مذاہب بھرے ہوئے تھے۔ ان لوگوں نے صرف اتنا کیا تھا کہ شہادتین کا زبان سے اقرار کر لیا تھا۔ کچھ دنوں کے بعد ہی بڑی تیزی سے ان لوگوں نے اسلام میں وہی مسائل اجماع نے شروع کر دیئے جو ان کے مذاہب میں اجماع سے جاتے تھے۔ یہ تمام مذاہب جن کا ہم نے ذکر کیا ہے یونانی فلسفہ اور یونانی منطق سے پہلے ہی اچھی طرح مسلح تھے۔ انہوں نے ان مسائل پر بحث کرنے کے طریقہ کو کافی منظم کیا ہوا تھا اور اس میں وہ

بڑی گہرائی تک پہنچے ہوئے تھے۔ اب ان لوگوں نے اسلام پر مجھے شروع کئے۔ اسلام ایک ایسا دین تھا جو اپنے عقیدہ کی سادگی میں خلص امتیاز رکھتا تھا۔ ان لوگوں نے شکوک پیدا کرنے شروع کئے۔ یہ کام صرف ان لوگوں نے ہی نہیں کیا جو اسلام نے آئے تھے بلکہ بلاد اسلام میں مختلف مذاہب کے مستعین اور پیروکاروں سے بھرے ہوئے تھے جو اب تک اپنے مذاہب پر باقی تھے۔ ان میں سے بہت سے لوگ دولت بنو امیہ کے شاہی محلات میں بڑے بڑے مناصب پر فائز تھے۔ ان لوگوں اور ان غیر مذاہب والوں، دونوں نے مل کر تقدیر کا سدا بالکل اسی طرح فلسفیانہ انداز سے اٹھایا جیسا کہ ان کے مذاہب میں محروم تھا۔ ساتھ ہی صفات خداوندی اور خلقی قرآن کے مسائل بھی کھڑے کر دیئے۔ لہذا انہی میں اس قسم کے سوالات پہلے سے موجود تھے۔ اس کے علاوہ زردشتیوں نے بھی بہت سے نئے مسائل کھڑے کر دیئے۔

مخالفین کے رد میں معتزلہ کی خدمات

ان تمام باتوں نے مل کر معتزلہ کو مجبور کیا کہ وہ بھی اپنے دشمنوں کے ہتھیاروں سے مسلح ہو جائیں۔ چنانچہ انہوں نے ان کے ساتھ علمی مباحثات کئے اور جبر کے قائلین اور منکرین خدا کے اقوال کا رد کیا۔ اور جو شکوک و شبہات یہود، نصاریٰ اور مجوسیوں نے پیدا کر رکھے تھے ان کا ازالہ کیا اور اس سلسلہ میں انہوں نے بڑا کام کیا۔ داہل بن عطاء کے بارے میں مرتضیٰ نے نقل کیا ہے کہ وہ غالی شیعہ، بددین خوارج، زنادقہ، دہریہ، مرجئہ اور تمام مخالفین کی باتوں کو سب سے زیادہ جلنے والے تھے۔ ان کے اقوال معلوم کر لینے کے بعد وہ اس فصاحت و بلاغت سے ان کا رد کرتے تھے کہ بشار نے ان کے متعلق بالکل صحیح کہا ہے۔

وَقَالَ مُرْتَضِيٌّ تَعْلِيٌّ بَدَأَ هَاتِلُهُ  
مُرْتَضِيٌّ الْقَائِلِينَ كَمَا حَقَّقَ بِاللَّهَبِ

روہ فی البدیہ اس طرح بولتے اور ان کی بددیہ گوئی اس طرح جو شہ مارتی تھی جیسے لوہاری ہانڈی شعلوں میں پستھانے کے بعد جوش نکھایا کرتی ہے)

داہل بن عطاء کی بوسہ و اصل کا حال بیان کرتے ہوئے فرماتی ہیں کہ۔۔۔ جب اندھیری رات چھا جاتی تو وہ اپنے قدم پر نماز پڑھنے کے لئے کھڑے ہو جاتے کاغذ، قلم، دوات ان کے قریب رکھے رہتے تھے۔ اگر نماز کی قرات کے دوران کسی آیت پر سے گزرتے جس میں مخالفین کے خلاف حجت ہوتی تو بیچہ کر اس کے متعلق لکھنا شروع کر دیتے۔ اور اس سے فارغ ہو کر پھر نماز پڑھنا شروع کر دیتے۔ وہ اسی پر اکتفا نہیں کرتے تھے بلکہ مختلف شہروں میں اپنے داعی بھیجتے رہتے تھے جو مخالف تعلیمات والوں سے مناظرے کرتے اور اپنے عقائد کو پھیلاتے تھے۔ چنانچہ عبداللہ ابن المحارث کو داہل بن عطاء نے بلاد مغرب کی طرف بھیجا تھا اور حنفی بن سالم کو خراسان کی طرف جس نے وہاں جا کر جہم سے مناظرہ کیا جو جبر کا قائل تھا۔ اسی طرح انہوں نے یمن، جزیرہ اور آرمینیا کی طرف بھی اپنے داعیوں کو بھیج رکھا تھا۔ انہی موضوعات پر داہل کتابیں بھی تصنیف کرتے رہتے تھے۔ حتیٰ کہ مؤرخین کا بیان ہے کہ انہوں نے ایک کتاب تصنیف کی تھی جس میں ہزار مسائل تھے۔ یہ کتاب مالوی مذہب کے رد میں تھی۔ یہی حال عمرو بن عبید کا بھی تھا۔ وہ بھی اپنے مخالفین سے مناظرہ کرتے اور نہایت ہمارت کے ساتھ لوگوں کو اعتزال کی طرف دعوت دیتے تھے۔ حتیٰ کہ ان کی توصیف کرتے ہوئے ایک صاحب

نے کہا ہے کہ "عمرو بن عبیدہ کو آپ آتا ہوا دیکھیں تو یوں معلوم ہوگا جیسے اپنے والدین کو دفن کر کے آرہے ہوں۔ ان کو بٹھایا ہوا دیکھیں تو یوں معلوم ہوگا جیسے تعاص لینے کے لئے ان کو بٹھلایا گیا ہو۔ انھیں بولتا ہوا دیکھیں تو ایسا نظر آئے گا جیسے جنت اور دوزخ صرف ان ہی کے لئے پیدا کی گئی ہے۔" عمرو بن عبیدہ اور ان کے ساتھیوں نے — لظاہر ایسا ہی معلوم ہوتا ہے — حکومت کے کسی کام میں شریک ہونے کو پسند نہیں کیا اور اس سے انکار کر دیا۔ ان کی خواہش یہی ہوتی تھی کہ ان کا ہر کام خالص خدا کے لئے ہو۔ چنانچہ ابن قتیبہ کا بیان ہے کہ "عمرو بن عبیدہ نے ابو جعفر منصور سے کہا کہ "خدا نے تمہیں اپنی پوری دنیا عطا فرمادی ہے! اس کا کچھ حصہ لے کر اپنی جان کو خرید لو۔ اس رات کو یاد کرو جو ایسے دن سے پہلے آئے گی جس کے بعد کوئی دوسری رات آنے والی نہیں ہوگی۔ عمرو بن عبیدہ کی باتوں سے منصور بہت متاثر ہوا تو ریح نے عمرو بن عبیدہ سے کہا کہ "اے عمرو! تم نے تو امیر المومنین کو آرزو خاطر کر دیا ہے۔ عمرو بن عبیدہ نے منصور سے کہا کہ اس شخص نے پورے بیس سال تیرے ساتھ گزارے ہیں مگر اسے انکی تو نین نہ ہوتی کہ ایک دن بھی تیرے لئے ایسا نکال سکتا جس میں وہ تجھے خیر خواہی کی بات بنا سکتا۔ تیرے دروازے سے الگ ہو کر بھی اس نے یہ باتیں کا کوئی کام کیا اور نہ رسول اللہ کی سنت کا۔" اس پر ابو جعفر نے کہا کہ بتائیے نا آخر میں کیا کروں؟ میں تو کہہ چکا ہوں کہ میری انگشتی اپنے ہاتھ میں لے لیجئے۔ آئیے اور اپنے اصحاب کو بھی ساتھ لے آئیے اور امور حکومت میں میرا ہاتھ بنا لیں۔ عمرو بن عبیدہ نے کہا کہ میں اپنے عدل و انصاف کے ساتھ دعوت دو تا کہ ہمارے نفوس تیری مدد کے لئے آمادہ ہو جائیں۔ آپ کے دروازے پر ہزاروں ظلم ہورہے ہیں۔ ان مظالم میں سے کچھ کو تو دفع کیے بغیر یہ تاکہ میں معلوم ہو سکے کہ آپ سچ کہہ رہے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود معتزلہ اکثر مسلمانوں کی ہنگاموں میں ناپسندیدہ تھے جس کے چند اسباب تھے۔ ان میں سے اہم ترین سبب یہ تھا کہ وہ اکثر آراء میں اہل حدیث کے خلاف تھے۔ محدثین ان پر سخت سے سخت حملے کرتے تھے۔ ان میں سے ایک چیز یہ بھی تھی کہ ان لوگوں نے اسلام کے سادہ عقیدے کو گہرے فلسفیانہ عقیدہ میں تبدیل کر دیا تھا۔ نیز یہ بھی کہ اماموں اور معتصم کے عہد حکومت میں معتزلہ نے مقلین قرآن کے قول میں لوگوں کو سخت ایذائیں پہنچائیں اور اپنی رائے کو دلائل سے ثابت کرنے پر اکتفا نہیں کیا جو فلسفیانہ انداز ہوا کرتا ہے بلکہ انھوں نے لوگوں کو تلوار کے ذریعہ اپنی رائے قبول کرنے پر مجبور کیا۔ جن کی وجہ سے ان کے اقتدار اور شہرت کو کافی نقصان پہنچا۔ اور شاید ان اسباب ہی میں سے ایک یہ چیز بھی تھی کہ انھوں نے صحابہؓ کو وہی رتبہ دیا جو عام مسلمانوں کا ہوتا ہے۔ چنانچہ انھوں نے ان کی مصروفیت کا اعتراف نہیں کیا بلکہ جرات کر کے ان کے اعمال کی تشریح و تحلیل شروع کر دی کہ ان کی بعض باتوں کو وہ صحیح قرار دیتے تھے اور بعض کو غلط۔ آپ عمرو بن عبیدہ کے اقوال پہلے دیکھ چکے ہیں۔ ان کے بعد ان نظام ہوئے۔ جنھوں نے حضرت عمرؓ، حضرت ابو بکرؓ اور حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہم کی بعض باتوں پر تنقید کی۔ حدیث اور ابو ہریرہؓ کو ایک طویل گفتگو میں مٹھلایا۔

## بحث مناظرے

نوامیہ کے دور حکومت ہی میں ان مذکورہ بالا مذاہب — خوارج، شیعہ، مرجئہ اور معتزلہ وغیرہ میں — باہمی بحث و مناظرے شروع ہو چکے تھے تاریخ، ادب اور مذاہب کی کتابیں ان شدید مباحثوں سے بھری پڑی ہیں جو ان کے درمیان ہوتے رہتے تھے۔ ابن ابی الحدید نے بیان کیا ہے کہ خوارج — مہلب کے جنگ و پیکار کے دوران — کچھ اذقات کے لئے اپنی تلواریں رکھ دیتے اور مقابل کے لوگوں سے ملنے اور ان سے بحث کر کے انھیں اپنے مذہب کی دعوت دیتے تھے۔ آغانی کا بیان ہے کہ ثابت قطن نے کچھ خارجیوں کو سنا کہ وہ خراسان میں مرجئہ فرقہ کے لوگوں کے پاس جاتے اور ان سے بحث کرتے تھے۔ ثابت کو مرجئہ فرقہ کے لوگوں کی باتیں پسند آئیں اور وہ ان کے مذہب کی حرط، اہل ہو گیا۔ اور اپنا وہ مشہور قصیدہ کہا جسے ہم نے مرجئہ کے بیان میں ذکر کیا ہے۔ آغانی ہی کا بیان ہے کہ ایک شعی اور ایک مرجئی جھگڑتے ہوئے فیصلہ کے لئے اس آدمی کے پاس گئے جو سب سے پہلے ان کے سامنے آجائے۔ اتفاق سے سب سے پہلے "دلال" آگیا۔ اور ان دونوں نے اس سے پوچھا کہ ان دونوں میں سے کون سا بہتر ہے۔ شعی بہتر ہے یا مرجئی؟ دلال نے جواب میں کہا کہ میں اس کے متعلق تو کوئی فیصلہ نہیں کر سکتا البتہ اتنا کہہ سکتا ہوں کہ میرا اور آپ کا آدھا حصہ شعی ہے اور نیچے کا آدھا حصہ مرجئی ہے۔

ابن نباتہ کا بیان ہے کہ یہ مخالفت اس حد تک بڑھ گئی تھی کہ شعراء بھی اس سے اثر پذیر ہو گئے تھے۔ چنانچہ ذوالرمدہ قدری تھا اور رومیہ جبری تھا۔ ان دونوں کا آپس میں جھگڑا ہوا اور وہ بنے کہا کہ "خدا کی قسم کوئی پرندہ آشیانہ تلاش نہیں کرتا اور کوئی درندہ کسی شکار کو نہیں بچھاڑتا۔ مگر یہ سب کچھ اللہ کی قضاء و قدر سے ہوتا ہے۔" اس پر ذوالرمدہ نے کہا کہ "خدا کی قسم خدا نے بھڑکتے ہوئے یہ مقدمہ نہیں کیا کہ وہ غریب عیالدار آدمی کا دودھ کا جانور بچھاڑ کر کھا جائے۔"

ایک اور خبروں کے تحت ہے۔

يَا أَيُّهَا الْمُضْمِرُ مِمَّا لَا دُھَمَ  
وَلَوْ عَلِمْتَ شَاهِقًا مِنْ الْعَالَمِ  
إِنَّكَ إِنْ تَعَدَّرَ لَكَ الْحُمَى تَحَمَّرَ  
كَيْفَ تَوَقَّيْتُكَ وَقَدْ جَفَّ أَنْفُكَ

اے دل میں غم و فکر کو چھپانے والے نعلین نہ ہو۔ تمہاری شان تو یہ ہے کہ اگر تمہارے لئے گرم ہونا مقدر ہو چکا ہے تو تم گرم ہو کر رہو گے۔ اگر تم بلند سے بلند تر پہاڑ پر بھی چڑھ جاؤ تو تم تقدیر کے فیصلہ سے کس طرح بچ سکتے ہو جبکہ ظلم بھی فیصلہ کرنے کے بعد خشک ہو چکا ہے، آغانی نے ابن قتیبہ سے نقل کیا ہے کہ طراح اور کیت کے باہم نہایت دوستی محبت اور خلوص تھا۔ حالانکہ ان کے مذہب، بصیرت اور دیانت میں بڑا فرق تھا۔ کیت شیعہ اور عدنانی متعصب تھا۔ یہ قبیلہ مضر کے شاعروں میں سے تھا جو اہل کوفہ کے لئے بڑا تعصب رکھتا تھا۔ اور طراح خارجی صفری تھا۔ قحطانی تھا۔ اس لئے شعراء میں سے جو قحطان کے لئے بڑا تعصب رکھتا تھا۔ اسے اہل شام سے خاص لگاؤ تھا۔ ان سے پوچھا گیا کہ ان تمام اختلافات کے باوجود تمہارے درمیان آخر کس بات پر اتفاق ہوا ہے؟ ان دونوں نے جواب دیا کہ ہم دونوں

سے مطلب یہ کہ عقل اور قلبی محبت تو حضرت علیؑ کے ساتھ ہے مگر خواہشات نفسانی میں وہ مرجئہ کے ساتھ ہے کیونکہ وہ گناہوں کی وجہ سے کسی کو کافر نہیں بنا لیتا

اس امر پر متفق ہیں کہ عوام کو ہمیشہ ناپسند کرنا چاہیے اور ان سے کبھی عبادت نہیں رکھنا چاہیے۔

**بحث کا انداز** اعطار، بشار اعلیٰ، صالح بن عبد القدوس، عبدالکریم ابن ابی العوجار، اور ایک قبیلہ ازرو کے عالم دیہ جبریا بن حازم تھے، یہ سب ان ازروی بزرگ کے مکان پر جمع ہو کر تھے اور وہیں بحث مباحثہ کیا کرتے۔ عمرو اور ذاصل تو اغزال کی طرف منتقل ہو گئے۔ عبدالکریم اور صالح نے دل سے توبہ کر لی، بشار حیرانی کے عالم میں رہ گئے اور کسی فیصلہ تک نہیں پہنچ سکے۔ وہ گئے ازروی تو وہ سمنہ کے قول کی طرف مائل ہو گئے (سمنہ ہندوستان کے مذاہب میں سے ایک مذہب کا نام ہے)۔ صاحب آغانی کہتے ہیں کہ عبدالکریم کو جوان لوگوں کو اپنی دعوت سے بگاڑتے تھے۔ عمرو بن عبید نے اس وقت تک اس کا چیمپا نہیں چھوڑا جب تک اسے بصرہ سے نکلوا نہیں دیا۔ بلکہ اس کے بعد ایک آدمی کو اس کے پیچھے لگا دیا جس نے اسے قتل کر دیا۔

ابن احمد کا بیان ہے کہ جہم بن صفوان کی کسی سمنی سے ملاقات ہوئی۔ تو سمنی نے ان سے کہا کہ کیا تم یہ بات نہیں مانتے کہ تمہارا کوئی خدا ہے؟ جہم نے کہا کہ ہاں مانتا ہوں۔ سمنی نے کہا کہ کیا تم نے اپنے خدا کو دیکھا ہے؟ جہم نے کہا کہ نہیں، سمنی نے کہا کہ کیا تم نے اس کی بات سنی ہے؟ جہم نے کہا کہ نہیں، سمنی نے پوچھا کہ کیا تم نے اس کو اوسونگھی ہے؟ جہم نے کہا کہ نہیں، سمنی نے کہا کہ پھر تمہیں کیسے معلوم ہوا کہ وہ خدا ہے؟ جہم نے اس سے کہا کہ کیا تم اس بات کو مانتے ہو کہ تمہارے اندر جان ہے؟ سمنی نے کہا کہ ہاں مانتا ہوں، جہم نے پوچھا کہ کیا تم نے اپنی جان دکھی ہے؟ سمنی نے کہا کہ نہیں، جہم نے پوچھا کہ کیا تم نے اس کی بات سنی ہے؟ سمنی نے کہا کہ نہیں، جہم نے پوچھا کہ کیا تم نے کسی طرح محسوس کیا ہے؟ سمنی نے کہا کہ نہیں، جہم نے کہا کہ تو بس خدا کا حال بھیڑ ہی ہے۔

ان تمام باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ دینی مذاہب اور ان سیاسی اگروں میں جن پر دین کا گہرا رنگ چڑھا ہوا تھا بحث و مباحثہ کی حرکت اس زمانہ میں ایک بڑی حرکت بن گئی تھی۔ اور علم، سیاست اور ادب پر اس کا گہرا اثر تھا۔ یہ تمام فرقے ان مختلف قسم کی عقلیتوں کی پیداوار تھے جو ایران، روم، سریان اور عرب وغیرہ سے ترکیب پائی ہوئی تھیں۔ یہ تمام عقلیتیں مختلف ادیان، یہودیت، نصرانیت، مجوسیت اور بت پرستی پر ایمان رکھی تھیں۔ اگر امت اسلامیہ صرف امت عربیہ ہوتی تو اس میں یہیں صرف خوارج اور مرجیہ جیسے فرقے ہی مل سکتے تھے۔ ان میں ہیں شیعہ، غالبیہ کے مذاہب، ان کی عجیب و غریب تعلیمات اور معتزل کی فلسفیانہ اباحت اور ان کے گہرے مذاہب نہیں مل سکتے تھے۔

یہ علمی حرکات جن کو ہم نے شرح دہسٹ سے بیان کیا ہے اور وہ دینی فرقے جن کی تعلیمات ہم نے وضاحت سے بیان کر دی ہیں۔ دولت امویہ میں سادہ حالات پر تھے۔ منظم قواعد کے درجے تک نہیں پہنچے تھے۔ اس درجہ تک وہ عباسی دور حکومت کے ابتدائی عہد میں پہنچ سکے کیونکہ دولت عباسیہ کے خلفاء علمی حرکت کی حوصلہ افزائی کرتے اور ان نیا دوں کو ملندہ کرنے میں لگے رہتے تھے جو اموی دور حکومت میں ڈالی جا چکی تھیں۔ اس میں انہوں نے ان کتابوں کے تراجم سے بھی بڑی مدد لی جو ان تک گذشتہ امتوں کی کتابوں صورت میں پہنچی تھیں۔ اس پر ہم آئندہ جلد میں بحث کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اس کے لئے ہم خدا ہی سے مدد کے طلب نگاہیں۔

# طلوع اسلام کنونشن

سالانہ اعلانات سے آپ کو معلوم ہو چکا ہے کہ

(۱) اس سال طلوع اسلام کنونشن، ۸-۹-۱۰ اپریل کو لاہور میں منعقد ہو رہی ہے۔ کنونشن حسب سابق بہترین ہاؤسز تکمیل پاکستان منٹ۔ نزد شالامار باغ میں منعقد ہوگی۔

(۲) رہائش اور خوراک کا انتظام صرف نمائندگان کے لئے ہوگا۔ مہرین کے لئے نہیں ہوگا۔ خصوصی ہمان ادارہ کی طرف سے مدعو ہوں گے یہ ہمان کنونشن کے کھلے اجلاس میں شرکت کر سکیں گے۔ اس اجلاس میں شرکت نہیں کر سکیں گے جو صرف نمائندگان تک محدود ہوگا۔ بجز ان کے شخص کسی خاص شورہ کے لئے مدعو کیا جائے۔

(۳) ہر بزم کو چاہیے کہ وہ زیادہ سے زیادہ نمائندگان کنونشن میں شرکت کے لئے بھیجے۔

(۴) ہر نمائندہ سے جو شریک کنونشن ہوگا، مبلغ دس روپے (رہائش اور خوراک کے اخراجات کے لئے) لئے جائیں گے۔ (اس میں چلے یا دیگر مشروبات شامل نہیں) یہ رقم ۵ مارچ تک ناظم ادارہ طلوع اسلام کے نام بھیجی جائے۔

(۵) ہر بزم کم از کم ایک نمائندہ بطور رضا کار بھیجے۔ ان رضا کاروں کے نام صدر کنونشن کمیٹی کے پاس ۵ مارچ تک پہنچ جانے چاہئیں۔ منتخب رضا کاروں کو کنونشن کمیٹی کی طرف سے چھٹیاں بھیجی جائیں گی۔ انھیں ۶ اپریل کو شام تک یا ۷ اپریل کو جمعرات کی صبح تک لاہور پہنچ جانا ہوگا۔

(۶) فیصلہ کیا گیا ہے کہ اس دفعہ مختلف بزموں کے نمائندوں کو اظہار خیالات کا موقع دیا جائے گا۔ وہ منہجین وقت کے اندر وجود منٹ سے زیادہ نہیں ہو سکیں گے۔ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے سلسلہ میں اپنے خیالات اور عملی تجاویز کا اظہار فرما سکیں گے جو نمائندگان اس میں حصہ لینا چاہیں وہ اس کے لئے تیار ہو کر آئیں۔

(۷) نمائندگان کو جمعرات کی شام تک لاہور پہنچ جانا چاہیے۔ تعارضی اجلاس اسی شب کو منعقد ہوگا۔

(۸) تفصیلی پروگرام اپریل کے طلوع اسلام میں شائع ہوگا۔

(۹) چونکہ کنونشن میں آئینہ نور کے سلسلہ میں اہم امور سامنے کریں گے۔ اس لئے ہر بزم کو چاہیے کہ وہ زیادہ سے زیادہ نمائندگان

شرکت کے لئے بھیجے۔ محترم پریز صاحب کے خطاب کا خصوصی موضوع بھی اسلامی آئین سے متعلق ہوگا۔

۱۰) سابقہ کنونشن میں اپیل کی گئی تھی کہ کرسیاں وغیرہ خریدنے کے لئے فنڈ جمع کرنا چاہیے۔ اس سلسلے میں حسب ذیل وعدے ہوئے تھے۔ ان میں جو رقم وصول ہو چکی ہے ان کے سامنے "وصول" لکھ دیا گیا ہے۔ باقی وعدے ابھی تک ایفانہیں ہوئے۔ ان بزموں سے اور انفرادی احباب سے جنہوں نے اپنے وعدے ابھی تک پورے نہیں کئے، استدعا ہے کہ وہ جو وعدہ رقم پندرہ مارچ تک ضرور ارسال فرمادیں۔

### الفردای

۱۔ حاجی فیض محمد صاحب	مردان	۲۰۰۔۔۔۔۔
۲۔ تاج حسین صاحب	جنگ	۵۰۔۔۔۔۔
۳۔ چوہدری افتخار احمد صاحب	لاہور	۲۵۔۔۔۔۔
۴۔ محمد یامین صاحب	طمان	۱۰۔۔۔۔۔
۵۔ مبصر فیروز دین صاحب سکس چوک سیالکوٹ		۱۰۔۔۔۔۔
۶۔ عبدالکریم صاحب	نیکانہ	۵۰۔۔۔۔۔
۷۔ بہزاد خاں صاحب	ٹیکسلا	۵۰۔۔۔۔۔
۸۔ غلام ربانی صاحب	ٹیکسلا	۵۰۔۔۔۔۔
۹۔ محمد شفیع صاحب	داہ	۱۰۔۔۔۔۔
۱۰۔ نجابت خاں صاحب	داہ	۲۰۔۔۔۔۔
۱۱۔ چوہدری عمر حیات صاحب نیکی بازار گوجرانوالہ		۲۰۔۔۔۔۔
میزان		۲۳۵۵
وصول شدہ		۸۵۵
داجب الوصول		۱۵۰۰
چوہدری (عبدالرحمن)		
(صدر کنونشن کمیٹی)		

### بزمیں

۱۔ سنگھ	۱۰۔۔۔۔۔
۲۔ لاہور	۵۰۰۔۔۔۔۔
۳۔ سیالکوٹ	۵۰۔۔۔۔۔
۴۔ پیٹوٹ	۵۰۔۔۔۔۔
۵۔ ضلع جہلم	۱۰۔۔۔۔۔
۶۔ سید حسین ضلع جہلم	۱۰۔۔۔۔۔
۷۔ پنڈداد شخان	۱۰۔۔۔۔۔
۸۔ کراچی	۱۰۰۰۔۔۔۔۔
۹۔ چنڈہ	۱۰۔۔۔۔۔
۱۰۔ سیالکوٹ چھاڈنی	۱۰۔۔۔۔۔
۱۱۔ مردان	۲۰۰۔۔۔۔۔
۱۲۔ سمندری	۱۰۔۔۔۔۔
۱۳۔ چک نیشالی	۱۰۔۔۔۔۔
۱۴۔ پنڈی	۱۰۰۔۔۔۔۔
۱۵۔ گوجرہ	۱۰۔۔۔۔۔
۱۶۔ شیخوپورہ	۲۵۔۔۔۔۔
۱۷۔ ٹنڈو محمد خاں	۲۵۔۔۔۔۔

### بزموں کی رپورٹیں

ہری۔ برون وباراں کے طوفانی مظاہروں کے بعد یہاں کا موسم خوشگوار رنگ اختیار کر رہا ہے۔ اس موسم کی انقلاب

کے ساتھ ساتھ بزم کے احباب پھر کٹ سمٹا کر ایک دوسرے کے قریب آتے جا رہے ہیں۔ چنانچہ ابھی ابھی سالِ رداں کا پہلا اجتماع مری میں ہوا اور احباب نے اس میں خاص طور پر شرکت کی۔ بزم کراچی کی طرف سے نومولڈ پنٹ ہمارے سجدیں، تقیم کیا گیا، اسلام آگے کیوں نہ چلا؟ کی ایک صدر مزید کاپیاں منگو کر تقیم کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ طلوع اسلام کنونشن کے سلسلے میں فیصلہ کیا گیا کہ زیادہ سے زیادہ احباب اس میں شرکت کریں۔

لاہور

ارفندی کو بزم کا پندرہ روزہ اجلاس دفتر بزم میں ہوا۔ طلوع اسلام کنونشن کے انتظامات کے لئے احباب نے اپنی خدمات پیش کیں۔ بعض احباب نے طلوع اسلام کے نئے خریدار پیدا کرنے کی ذمہ داری لی۔ دفتر بزم طلوع اسلام میں دارالمطالعہ کے قیام کا ضابطہ طے کیا گیا۔ ہر شخص پانچ روپے بطور رضامنت درچار آنے ماہوار چندہ رکینت کی ادائیگی سے رکن بن سکتے ہیں۔

دیونہ منڈی

بزم کے جاریہ اجلاس میں چھ نئے احباب نے رکینت قبول کی۔ پمفلٹوں کی تقیم باقاعدگی سے جاری ہے اور ادارہ کی مطبوعات بھی برائے مطالعہ صاحب ذوق طبقہ کو دیسی کی جاتی ہیں۔

ڈیرہ غازی خان  
گوجرانوالہ

بزم کے احباب میں روز بروز اضافہ ہو رہا ہے۔ میلہ اسپاں پر پمفلٹ تقیم کئے گئے۔

حالیہ اجلاس میں نمائندہ بزم شیخ عماد قبال صاحب نے اپنی تقریر میں اس نکتہ کو وضاحت سے پیش کیا کہ ہماری تاریخ میں دینی محاطے وہی کچھ سند قرار پاسکتے ہیں جو قرآن کریم کے مطابق ہے۔ انہوں نے اپنے خطاب میں طلاق، ظہار اور نکاح کا قرآنی مفہوم بھی واضح کیا۔ پروفیسر انور بیگ صاحب نے اپنی غیر مطبوعہ کتاب سے اسوۂ رسول سے متعلق تیسرا باب پڑھ کر سنایا۔ اور بتایا کہ اس سے امت کی روایت کیونکر ہوتی۔ طلوع اسلام کنونشن میں شرکت کے لئے ضلع کی مختلف بزموں سے نو احباب بھیمیت مندوب اور دو نے بطور مبصر اپنے نام پیش کئے۔

رسول نگر  
(ضلع گوجرانوالہ)

بزم کے اجلاس میں ہر غلام حسین صاحب نے اسلام آگے کیوں نہ چلا؟ کا مقالہ پڑھ کر سنایا اور پنجابی زبان میں ساتھ ہی ساتھ اس کی وضاحت کی۔ طلوع اسلام کے مسلک مندوب بھی تبادلاً خیالات ہوا۔ اس اجلاس میں دو نئے احباب شریک بزم ہوئے۔

سید حسین  
(ضلع جہلم)  
پشاور

بزم کے اجلاس باقاعدگی سے ہو رہے ہیں اور پمفلٹوں کی تقیم بھی۔ دو نئے احباب نے بزم کی رکینت قبول کی۔

پشاور سے بزم کے سرگرم رکن میاں محمد نذیر سادل اور نوشہرہ سے محترم شیر بہادر خاں صاحب ایڈووکیٹ بنیادی جمہوریوں کے انتخاب میں کامیاب ہوئے ہیں۔ متفقین میں سے ایک صاحب استطاعت نے جو اپنے نام کی شہرت نہیں چاہتے، بزم کو ایک عمدہ ٹیپ ریکارڈ خرید کر دیا ہے اور اس کی بدولت اب پرویز صاحب کے تازہ تازہ خطاب پشاور کی فضائیں فردوس گوش بنیں گے۔



اجلاس ہائے بزم میں احباب باقاعدگی سے شریک ہو رہے ہیں۔ آئندہ ہر ماہ دو اجلاس ہو کر رہیں گے۔

بی بی کسی  
(ضلع ستان)

چند ماہ کے سکوت کے بعد احباب بزم اب نئے دلوں سے سرگرم کار ہوئے ہیں۔ اراکین بزم میں چار نئے احباب کا اضافہ ہوا ہے۔ دو خرمیدار طلوع اسلام کے بنے۔ سرگودھا شہر میں مولوی محمد جمیل صاحب اور فیض علی صاحب کی کوششوں سے فضا دن بدن سازگار ہو رہی ہے۔

چک مناشالی  
(ضلع سرگودھا)

ادارہ کے مسلک مقصد کا سلیم قلبی سے مطالعہ کرنے کے بعد یہاں کے ممتاز بزرگ اچھ سکندر خاں صاحب نے بزم کی رکنیت قبول کر لی ہے۔ بزم کے ایک رکن حافظ عبدالحمید صاحب جو یہاں خطیب بھی ہیں اپنے خطبات میں سلسلہ معارف القرآن کی اہم کڑیاں پیش کر رہے ہیں۔

پندرہ داغخاں  
(ضلع جہلم)

بزم کی سرگرمیاں درست پذیر ہیں جس کے باعث طلوع اسلام کے پرچوں کی تعداد بڑھادی گئی ہے۔ دو مستقل خرمیدار بنے ہیں۔ ادارہ کی مطبوعات کے مطالعہ کا شوق روز افزوں ہے۔ محترم صدیق صاحب نے بزم میں بزم کے قیام کی کوشش کی ہے۔

چینیوٹ  
(ضلع جھنگ)

ادارہ کے تازہ پمفلٹ تقسیم کے جارہے ہیں نئے دفتر کی مرمت مکمل ہونے پر وہاں دارالمطالعہ بھی قائم کر دیا جائے گا۔

شیخوپورہ

**بزم طلوع اسلام لاہور کے آئندہ اجلاس**۔ مارچ سنہ ۱۹۶۰ء میں۔ بزم طلوع اسلام لاہور کے پندرہ روزہ اجلاس دس اور چوبیس تاریخ کو۔ بوقت چھ بجے شام، بزم کے دفتر میں ہوں گے۔ افطاری کا انتظام کر دیا جائے گا۔ بزم کے اراکین نوٹ فرمائیں۔  
(نمائندہ بزم طلوع اسلام لاہور)

**لغات القرآن**۔ آپ احباب کو یہ معلوم کر کے انتہائی خوشی ہوگی کہ سال بھر کی جدوجہد کے بعد لغات القرآن اپنے زیر اہتمام چھپنا شروع ہوئی ہے۔ اس سلسلے میں ذن رات کام کیا جا رہا ہے۔ ہماری خواہش ہے کہ آئندہ کنونشن میں اس کی پہلی جلد احباب کی خدمت میں پیش کر دیں۔ خدا کے کما میں کوئی ایسا امر مانع نہ ہو جائے جس پر ہمیں اختیار نہ ہو۔ کتاب کس حسن کارانہ انداز سے چھپی ہے اس کا اندازہ آپ کتاب دیکھ کر لگا سکیں گے۔ پہلی جلد پندرہ سے زائد صفحات پر مشتمل ہوگی۔ اد قیمت پندرہ روپے۔ احباب اپنی فرمائشیں پہلے بھیجیں تاکہ کوشش کی جائے کہ کم از کم اتنی کتابیں کنونشن تک تیار ہو جائیں۔ چونکہ لغات کا فنڈ بالکل اٹک رکھا گیا ہے اس لئے پیشگی خریداران کو یہ کتاب ان کے کھاتے کے حسابے میں بل سکے گی۔ لہذا وہ بھی اپنی فرمائشیں بھیج دیں۔

خط و کتابت کو دفتر اپنے خرمیداری نمبر کا حوالہ ضرور دیں ورنہ عدم تقمیر یا تاخیر کا باعث  
(ناظم ادارہ)

نہایت ضروری معاف۔